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A Debreceni Független Újság ügyéről
dr. Juhász Nagy SándorIrta:

..Sine ira et studio" szólunk hozzá a 
Debreceni Független Újság uccai elárusi- 
tásának betiltását kimondó határozathoz. 
Az utóbbi két évtized alatt sok megpró­
báltatás és szenvedés tanított meg ben­
nünket a türelemre és előre alig látható 
sok nagy változás szoktatott reá bennün­
ket arra, hogy semmin ne csodálkozzunk.

A mai kor fia egyfelől az őrületig 
mehet idegességében, másfelől azonban 
stoikus nyugalomra tehet szert, ha így 
neveli és fegyelmezi önmagát. Nem ve­
szítjük cl tehát hidegvérünket még az 
ilyen esetekben sem, mint ez a betiltás. 
Pedig a jelen esetben könnyű volna a kö­
zömbösség lelki állapotából kizökkenni, 
különösen annak, aki némileg a jogban 
járatos. Én például egész életemben most 
először látok olyan büntető határozatot, 
melyet semmivel, még általános kitételek­
kel sem indokoltak meg. Ha valakit el­
itéinek, meg szokták mondani, hogy 
miért? Hadd tudja a vádlott, hogy miért 
bűnhődik és hadd tudja a többi halandó 
is. hogy mihez tartsa magát.

A Debreceni Független Újság szerkesz­
tősége emberileg érthető kíváncsiságból 
elővette a lap utóbbi számait és tanulmá­
nyozta az abban megjelent cikkeket. 
Egyetlen egyre sem sikerült reá fogni, 
hogy ez volna a betiltás oka. Legutóbb 
betiltották egy másik vidéki lap terjesz­
tését is. de annál a lapszámra, a cikkre és 
a szerzőre is hivatkoztak, mint a betiltás 
okaira.

Amennyire homály fedi a betiltás okát, 
éppen annyira rejtelmes kérdés az is, 
hogy tulajdonképen kinek a kezdeménye­
zésére és kinek akaratából történt meg 
ennek a belügyminiszteri rendeletnek ki­
adása? És itt különösen érdekel bennün­
ket. hogy tudott-é róla gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök. Debrecen város egyik 
országgyűlési képviselője? Ha pedig elő­
zetesen nem tudott volna róla. utólag he- 
lycsli-é azt?

Ezt a kérdést sokféle szempontból kell 
felvetnünk. Leginkább mégis azért, mert 
a miniszterelnök mint debreceni képvi­
selő éppen itt Debrecenben Ígérte meg 
1928 március 6-ikán tartott beszámoló 
beszédében, hogy a közszabadságokat 
visszaállítja.

Ezt a beszámoló beszédet a sajtó nagy 
elismeréssel fogadta és ilyenféle elmekkel 
közölte: „Gróf Bethlen István miniszter- 
elnök- Debrecenben beielentette a kor­
mány kivételes hatalmának teljes meg­
szüntetését." (Pesti Hírlap.)

Magában a beszédben többek közt a kö­
vetkező kitételt találjuk: „Elérkezett az 
ideje annak, hogy a kormány kivételes 
hatalmát, mely bizonyos téren még most 
is fennáll, megszüntessük és visszavezes­
sük a nemzet közéletét a szabadságjogok 
terén legalább abba az állapotba, melyben 
háború előtt volt.”

K-f és fél év telt el azóta és a fenti 
nyilatkozatot még ma sem látjuk telje­
sültnek, sőt éppen itt, Debrecenben sújt 
le a kivételes hatalom a sajtóra. Pedig a 
Debrecenieknek folyton élénk emlékeze­
tükben van a miniszterelnöki ígéret.

bevalljuk, hogy az 1928-as beszámoló 
uian mi is optimista álláspontra kezdtünk 
helyezkedni a miniszterelnök politikáiá- 
n?k demokratikusabb irányba való fordu­
lása tekintetében. Ezért e lap hasábjain 
számos cikk jelent meg. mely a miniszter- 
ernök fenti kijelentéseit értékelte.

h- sorok Írója is így nyilatkozott pél- 
dául a Debreceni Független Újság 1928 
nprtiis 3-iki számában : „El kell fogadni 
fejlődési alapul a mai jogrendet. El kell

vetni minden forradalmi, ellenforradalmi, 
legitimista vagy más Habsburg-párti 
puccs-törekvést. Ez azonban annál erő­
sebbé teszi azt a követelésünket, hogy a 
miniszterelnök váltsa be szavát és a köz­
szabadságokat állítsa helyre.” „Ha ez 
megvalósul, akkor Ígérhetjük, hogy az el­
lenzék loyalis lesz a kormánnyal szem­
ben." Ez utóbbi kijelentésnek magyará­
zatául az szolgál, hogy a miniszterelnök 
debreceni beszédében igy szólott: ,,A kor­
mány és az ellenzék között lehetővé vált 
az együttműködés, melyben mindenki 
megtartja a maga elveit.”

Imé a Debreceni Független Újság és 
mi: a lap tábora is, tele voltunk jószán­
dékkal és jóreménységgel. Rajtunk mult-é, 
hogy a miniszterelnök közben mást gon­
dolt és hogy a sajtószabadság visszaállí­
tása helyett imc még ma is folynak a be­
tiltások?

szabadság elvébe ütköző intézkedésről? 
Ha nem tudott, helyesli-é azt? Kérdez­
nünk kell tőle ezt, mint debreceni képvi­
selőtől is, mert a saját kerületében az el­
lenzék kritikai lehetőségének biztosítása a 
fair play elve alapján még inkább elvár­
ható.

Emlékezünk néhai Polónyi Gézának 
egy háború alatti parlamenti felszólalásá­
ra, melyben falrengető kacagás között tá­
madott egy minisztert, aki a háborús ki­
vételes hatalom alapján állítólag azért 
cenzuráztatott meg lapokat, hogy azok az 
illető miniszter személye ellen irt támadó 
cikkeket ne közölhessék.

Aki közéleti vezérséget vállal, hiába, 
állania kell a kritikát. Aki képviselői 
mandátumot vállal, hiába, számolnia kell 
azzal, hogy ellenpárt is van a világon és 
hogy ma már újságok is vannak és azok­
ban cikkek szoktak megjelenni.

Mi még a mai kiélesedett helyzetben is 
szeretnénk látni azt a miniszterelnököt, 
aki minden kombinációt keresztülhúz az­
által, hogy a sajtószabadságon esett sé­
relmet orvosolja.

Tudott-é hát a miniszterelnök a sajtó-

Francia hivatalos lépés a béke­
revízió ügyében

A kormány diplomáciai utón érdeklődik az 
angol álláspont iránt a revízió és a leszerelés

kérdésében
London, október 11. A Daily Te- 

legraph diplomáciai munkatársa szerint 
nagyfontosságu francia lépések várhatók a 
közel jövőben Londonban, amelyek össze­
függnek a békeszerződés revíziójának kér­
désével.

A francia kormány ugyanis Írja a 
Daily Telegraph jegyzéket fog in­
tézni az angol kormányhoz, amelyben 
megkérdi, mi Anglia álláspontja a 
békeszerződések revíziója és a száraz­

földi leszerelés kérdésében?
A francjp jegyzék a problémát három 

pontra osztva veti fel. Mindenekelőtt Né-

kozik, hogy a Versailles! békeszerződést 
változtassák meg és figyelmébe ajánlja 
Angliának Danzig és a lengyel korridor 
problémáját. Azután Németország ama 
kívánságáról kéri Anglia véleményét, 
hogy az évenként fizetendő jóvátétel! te­
her biztosítékkal nem ellátott részének fi­
zetésére teljes, vagy legalább is részleges 
moratóriumot kapjon. Végül a jegyzék 
harmadik pontja gyanánt azt kérdezi meg 
a francia kormány Angliától, mi az állás­
pontja a szárazföldi leszerelés kérdésében, 
amely a jövő hónapban az előkészítő lesze­
relési bizottság genfi ülésén napirendre 
kerül.metországnak azzal a követelésével foglal-

A békés-bánáti reformátusok bizalomnyilvá- 
nitása Baltazár püspök iránt

Azok sorában, akik a Baltazár Dezső püs­
pököt ért támadással szemben állást foglaltak, 
most a békés-bánáti egyházmegye nyilatko­
zott meg a napokban tartott közgyűlésén 
nagy szeretettel és lelkesedéssel. Erre vonat­
kozóan az egyházmegye esperese, H a r s á- 
n y i Pál most küldte he a püspöki hivatalhoz 
a közgyűlésről szóló s ez ügyre vonatkozó 
jegyzőkönyvi kivonatot, amelyben a többek 
között ezeket mondja az egyházmegye köz­
gyűlése:

„Az elmúlt augusztus hónapban volt 19-ik 
évfordulója, hogy egyházkerületünk püspö­
kévé választotta Főtiszteiéin dr. Baltazár 
Dezsőt. A mily igaz örömmel emlékezünk meg 
Róla ez évfordulón, épperi olyan

fájdalmasan ériintenek azon sorozatos, 
méltatlan és irányzatos támadások, me­
lyek nemcsak az íi személyét, hanem rajta 
keresztül egyházkerületünket s az egész 

kálvinista magyarságot is érintik.

lámadják a mi főpászmáinkat igaz keresz­
tyéni érzületében, tiszt i és önzetlen hazafi- 
ságában, hogy ily módon elejtvén a vezért, 
szétziillesztessék az ő nyáját, a magyar kál­
vinista egyházat. Annál fájdalmasabb ennek

a szomorú ténynek a tapasztalása, hogy ezen 
támadások, igaztalan megrohanások a főtisz­
télé fii Püspök urat nemcsak a kálviiiiznms ősi 
ellenségei, hanem még saját véreink, küzdé­
sei nk-szen védéseink részesei, hitsorsosaink so­
raiból is érik, - kárörvendezésére elleneink­
nek! A mi megs/.akgatott csonka országunk 
jövendő feltámadásának, a trianoni béklyók­
ból megépülni vágyó magyar életünknek s a 
magyar kálvinista egyháznak pedig

egyik legfáradhatatlanabb apostola és 
szolgája volt mindig dr. Baltazár Dezső 

püspökünk
és amidőn őt érik a méltatlan támadások, le­
hetetlen azon nekünk kálvinistáknak meg nem 
döbbennünk s lehetetlen, hogy meg ne dob­
banjon szivünk ezen fájdalmas jelenség lát­
tára, mert midairnvian tudjuk és érezzük, 
hogy

Dr. Baltazár Dezső a magyar kálvinista 
öntudatnak, a megingathatatlan magyar 
öserönek egyik sziklaszilárd oszlopa, a 
magyar törhetetlen élnlakarásnak Incarná- 

tlója,
akiről a nieggyaliusltások nyilat nemcsak 
visszapattannak, hanem alakja, nemes Ititbuz-

gosaga hazaszeretetének nimbuszától körül­
övezve lelki szemeink előtt csak növekedik. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy minden 
lépését a magyar haza jövendő sorsának 
iobbvaiorduiása iránti buzgó törekvés, orszá­
gunk régi nagyságáben való feltámadásának 
I cménységo s a magyar nemzet törekvéseivel 
négy évszázadon ál azonossá vált és egybe­
forrott kálvinistasás felragyog: sának szent 
hite vezérli. Ebben a hitben és szent meggyő­
ződésben

szeretetünk és igaz nagyrabecsülésünk 
egész melegével üdvözöljük egyházmegyei 
gyűlésünkből a íötiszteletii Püspök urat

s kérjük a Mindenhatót, hogy áldja, védje őt 
ezen nemes törekvéseiben s engedje megérnie 
hazánk régi nagyságáink feltámadását és a 
magyar református Sión ősi fényéban való fel­
ragyogását.

Megérkezett a polgármesterhez 
a első munkanélküli kimutatás

A debreceni szociáldemokrata szakszerveze­
tek saját hatáskörükben felvételt készítenek a 
munkanélküliekről. A felvételnek elkészült ctsö 
részét most beterjesztették dr. Vásáry István 
polgármesterhez. libben a kimutatásban hat- 
száz munkanélküli szerepel. A szociáldemo­
krata szakszervezetek munkanélküli listáját 
hatóságilag felülvizsgáltatják és azokat fogják 
munkában, illetve segélyben részesíteni, akiket 
a hatóság is igazol.

«£♦ 4» «£♦ ♦♦♦ 4* •

A békési reformátusok 
tiltakoznak a kollégiumi 
nagykönyvtárnak állami 
birtokba átadása ellen

A vésztői református egyház és ennek hatá­
rozata alapján az egyházmegye foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy az egyházkerület állami 
birtokba adja a kollégiumi nagykönyvtárt. 
Mindkét testület a leghatározottabban tiltako­
zott c terv ellen. Az egyházmegye erre vo­
natkozóan a következő határozatot hozta:

Az egyházmegyei közgyűlés a vésztői re­
formátus egyház presbitériumának ezt a hatá­
rozatát az egyházkerületi, közgyűléshez fel­
terjeszti. Egyben a maga részéről is kiemeli 
tiltakozó szavát az ellen, hogy a debreceni 
kollégiumi nagykünyvldr állami kezelésbe, ille­
tőleg az állam birtokába adassák, mert a bir­
tokbaadás ténye még a tulajdonjog fenntartása 
és biztosítása mellett is illuz.óriussá tenné 
azokat a nagy és szent jogokat és célokat, 
amelyeket a uagykönyvtár mai helyzetében 
képvisel, szolgál és táplál, sőt talán nem is 
alaptalanul a hűtlenség bélyegét sütné az év­
századok óta tulajdonos és lnrtokos egyház- 
kerületre, mert nem őrizte meg és nem be­
csülte meg dicső ősei, nagylelkű adományozói 
szent hagyatékát, a maga hitbizományi jellegű 
örökségét, mert nem alapnélküli az aggodalom, 
hogy a minden birtokos mentalitásában élén­
ken élő rendelkezési szándék és akarat a rém 
sibi habendi, ezen felbecsülhetetlen szellemi és 
erkölcsi értékű kincsnél, az uj birtokosnál még 
cnergikusabb mértékben lépne fel és hova-to- 
vább értéktelen eszmei joggá csökkentené a tu- 
•ijdonosnak féltékenyen őrzött nagy és szent 

jogát.
Kérve kéri azért az egyházmegyei közgyű­

lés az egyházkerületet, hogy a nugykiinyvla- 
rnl a mai helyzetében inéltózuissék megtartani, 
annyival inkább, mert attól is lehet tartani, 
hogt éppen azok a jiagyéítékii Írások és 
nyomtatványok, amelyek a református egyház 
•örténetének Icgdicsöbb a református öntudat­
nak egészen a mártiroinságig felmagasztosuló 
példáit örökítik meg - észrevétlenül eltűnné­
nek és vérről szentelt történelmünknek leg­
szebb lapjai szakmainának ki dicsőséges mai­
unkból.
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Cipő, harisnya
Benyáisnál.

Semper retro!
Szabad-e korlátolni a vizsgálati szabadságol

A közelikor gáncs és félelem nélküli lovag- 
juitwk, vuiumint az iákor szulwáelviiségtöl át 
hatott vezéreinek az volt a leiszava: Nunmiam 
retro: sohasem hátra, sohasem visszafelé. A 
vitéz nem hátrált meg semmilyen veszedelem 
elöl, a szabadelvű államférfi nem telt egyet­
len iépést sem visszafelé.

A mai reakciós korszakban, a kurzus el­
tűnni nem akaró éveiben ennek a szét) és 
nagyravivö leiszónak éppen az ellenkezőiét 
halljuk: Semper retro! S ha nem Inálluk, ha 
szégyenkezésből el is hallgatlak ezt a díszte­
len jelszót, érvényesülését tátink lépten-nyo- 
tnon, hálását érezzük az anyagiaknak és szel­
lemieknek minden területén.

íme a debreceni egyelem nagyérdemű voll 
rektora, ár. Csánk.v Benjámin és egy ilyen 
retrográá gondolatot veteti lel egyébként rend- j 

kívül tartalmas és lelklismenfos rektori be­
számoló beszédében. Azt a kiváltságát fejezte 
ki a lelépő rektor, hogy cl kell tiltani az 
egyetemi hallgat ókat, hogy másutt vizsgáz­
hassanak. mint ahol egyetemi ttmalmánytikal 
végezték. S mivel támogatta a tanulás sza­
badságának ezt az lilább korlátozását? Azzal 
a miniszteri rendeletiéi, amely a folyó iskolai 
évtől kezdve regionália az egyetemi hallgatók 
felvételéi, amely mintegy írná kiegészítő pa­
rancsnokságokká teszi az egyetemeket, hogy 
csak a maguk területéről, régióidból soroz­
hassanak. Hogy ez a miniszteri rendi lil hom­
lokegyenest beleütközik az annyiszor magasz­
talt törvénybe is foglalt tanszabadságba, 
azt nem is veszi észre, mikor ez a reglotulló 
renddel egy még súlyosabb szabadság sérel­
met, a numerus clausust akarja annyira, 
amennyire jó vátenni ?

De így van ez! Nem hiába mondta « bölcs 
nénid költő: „Das ist der Fluch der bösen 
Tat, dass sie fart zeugend Böses muss geba­
ren,1' A gonosz telinek a folytatása is gonosz­
ság. A magyar törvényhozás lesiklott a tan­
szabadságnak nemes hngyoniányi útidról, mi­
kor Iörvénybe iktatta « numerus clutisnst. A 
numerus cluususnuk egyenes folytatása a re- 
gionáló remidet, amely szerint a debreceni és 
dcbrccenyídéki érett tanuló nem mehet Buda­
pestre, habár szive vágya oáuvonzaná, nem 
mehet Szegedre vagry Pécsre, habár ott kiiny- 
nyebb volna a boldogulása, hozzá van kötve 
Debrecenhez, hotolt Debrecen hvigöje esetleg 
ári az egészségének, botolt Debrecenben eset­
leg nem találja meg a megélhetéséi.

Hzcn u korlátozáson is túlmegy a lelépő 
rektor kiváltsága. Fszeriül, aki a Tisza István 
egyetemen hallgatta szaktárgyán, az nem vizs­
gázhat a Ferenc József vagy az Erzsébet- 
egyetemen. P, rektori kiváltság mellett az a 
legtöbb érv. hogy a hallgató jobban elkészül­
het, könnyebben vizsgázhaiik azok dőli a hí­
nárok elölt, akiknek az előadását hallgatta. 
De ha valaki vállalja azt a kockázatot, hogy 
idegen vizsgáló bizottság elé álljon, hál sza­
bad-e, lehel-e öl ebben az egyéni elhatározá­
sában kor hű ózni? Ha pedig a rektori korlá­
tozó kívánságban az reilik. hogy a hallgatók 
éppen ellenkezőleg nem a nehezebb teltételek, 
hanem a könnyebb I hetöségek kedvéért kere­
sik tel az idegen egyetemek vizsgáló bizott­
ságait. akkor nem lel-e állói a lelépő rektor, 
hogy a társegyetemek ebből bizonyos bizal­
matlanságot, sőt tahin gyanúi Ingnál; kiolvasni. 
Nincs elég vlsziílykodás, nincs elég ellentét 
szűkre szabdalt hazánkban, hogy most még az 
egyetemek is a féltékenység és irigykedés lui- 
boriildt idézzék Ilii maguk között.

Ha a lelépő rektor gondolatmenetét folytatni 
akarnák és « végsőkig vinni, akkor mi azzal 
a követeléssel állanánk elő, hogy ne csak a 
hintán, hanem a tanár is kötve legyen a maga 
egyeteméhez és katedráját éppen oly kevéssé 
cserélhesse, akár a házastársát. Ugyebár, ez 
a korlátozás az egyéni szabadság teljes meg- 
fóliása volna, ugyebár ez u követelés nevetség 
és abszurdum volna?

A felvett tt indítványhoz még csak egyeljen 
egy megjegyzést legyen szabiul főznünk. Kérd 
Ilik ugyanis, hogy a vizsgázók szabadságának 
ez a korlátozása idmerlilt volna-e a nagyér­

demű rektor beszámolóidban akkor is. lm a 
pécsi és szegedi egyetemi hallgatók Debrecenbe 
lámának tömegesen vizsgázni?

Nuni/nam retro.

Az ipari fogyasztás a mezőgazdaságot táplálja
Ha a magyar gazda magyar iparcikket vá­

sárol. - eltekintve attól, hogy a magyar ipar­
cikk ma épp olyan olcsó és épp olyan jó, mint 
a külföldi — nemcsak a magyar ipari mun­
kásnak ad kenyeret, hanem ezáltal önmagával 
is jót tesz. A magyar gazda ugyanis jobb áron 
fogja tudni eladni a búzáját, a borát, az állat­
ját, az aprójószágját akkor, ha a mezSgazda-

«$> • ♦>

sági és élelmezési cikkek legnagyobb fogyasz­
tóinak: a városbeli munkásoknak keresetük 
lesz és azok bérüknek egy nagy részét meg­
felelőbb táplálkozásra költhetik. Tehát a ma­
gyar ipar pártolása, magyar iparcikkek vá­
sárlása: a mezőgazdasági válságnak is orvos­
lása.

A debreceni ipartestület elöljárósága 
a közmunkák mielőbbi megindítását követeli

Helybeli vállalkozónak más városbeli vállalkozóval közmunkára való társulása ellen 
állást foglalt az elöljáróság. — Tiltakoznak a Bata-gyár letelepedése ellen. Kéri 
az elöljáróság, hogy a debreceni iporosok kisipari hitelét debreceni pénzintézetek

fizessék ki.
A debreceni ipartestület elöljárósága most 

tartotta meg szokásos havi ülését, a tagok 
nagy érdeklődése mellett.

Az ülés — a Nemzeti Hiszekegy elmondása 
után — tanoncszabaditással kezdődött, ami­
kor 65 tanoncnak adták át ünnepélyes külső­
ségek között a segédlevelet. A felszabadul­
tak között volt három, névszerint Helferich 
László asztalos, Komka Valéria Mária fény­
képész és Mózer József vonatozó segéd, akik 
az iparukban, valamint az iskolában tanusi-

eddigi bélyeghiány miatt kirótt büntetéseket 
szállítsák le, mert nagyon sok esetben az 
iparos saját hibáján kiviil nem látta el kellő 
bélyeggel beadványát.

Ugyancsak országos akciót indít az elöljá­
róság aziránt is, hogy az eddig kizárólag Bu­
dapesten folyósított kisipari kölcsönből a 
Debrecenre vonatkozó részt utalják le, hogy 
itt helyben, a viszonyokkal ismerősebb pénz­
intézetek sokkal kevesebb zökkenővel és ami

Jót teszlüj
önmagával és rádiójával, ha ,

VALVO csövet használ, j
Kapható : FÖLDES SÁNDOR í 
rá íiószaktizletében. ,

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárié
25 szelvény és 

1 pengő
lefiitése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
KÖLC.SÓXK ÓNYVTARAT

Mám
Melréit)

fő: kevesebb előzetes költséggel tudnák a 
kölcsönt kifizetni.

Ezzel kapcsolatban aztán szóbakerült a 
benzin-, olaj- és vaskartell kérdése is, amely 
igen nagy elkeseredést váltott ki. Ezek a 
kartellek ugyanis éppen ma, amidőn minden­
nek az ára csökkenő tendenciát mutat, emel­
ték fel áraikat. Az elöljáróság megbízta az 
elnökséget, hogy e tárgyban a szükséges in­
tézkedéseket mielőbb tegye meg.

A leghatározottabban tiltakozik az elöljá­
róság a Bata-cipőgyár inváziója ellen, mert 
a kisiparosságnak igy is alig van munka- 
alkalma. E tárgyban különben még további 
lépések is történnek.

Elnök bejelentései, több kisebb ügy, beje­
lentés letárgyalása után az ülés véget ért.

Három és négyévi tegyházra ítélte a debre­
ceni Ítélőtábla a fényeslitkei malom lelgyuj- 

tóját és a bujtogatót

tott kiválóságuk jutalmazásául könyvet kap­
tak az ipartestülettől, szép emléksorokkal el­
látva.

Az ülés ’megnyitásával kapcsolatos forma­
ságok elintézése után Varjassy Imre elnök 
kegyeletes beszédben emlékezett meg a kö­
zelmúltban elhunyt Lánczy Gyula pénzügy­
igazgató és Máthéi János elhalálozásáról.

Ezután a múlt hónapban tartott ülés jegy­
zőkönyvét olvasták fel és hitelesítették, 
majd a kérvényeket intézték el.

Az ülés első tárgya az 1924-ben 6 évi idő­
tartamra megválasztott Jándy Ferenc iroda­
tiszt megbízatásának lejárta volt.

Az elöljáróság egyhangúlag elfogadta az 
elnöki tanács javaslatát, hogy nevezett tiszt­
viselő további hat évi időtartamra ismétel­
ten megválasztassék.

A határozat kimondása után Varjassy 
Imre elnök szép beszédet intézett az ismétel­
ten megválasztott tisztviselőhöz, aki válaszá­
ban arra kérte a testület vezetőségét: tartsák 
meg őt továbbra is pártfogásukban, mert 
eredményes munkát csak úgy képes vpgezni.

Kimondotta az elöljáróság, hogy minden 
egyes esetben megkeresi a kamara kebelében 
alakított zsűrit, ha egy helybeli vállalkozó 
más városbeli vállalkozóval társul, mert a 
helybeli vállalkozó ez eljárásában tisztesség­
telen versenyt lát, amennyiben az ilyen al­
kalmi társulások tekintélyes része csak lát­
szólagos és kizárólag azt a célt szolgálja, 
hogy ezúton a vidéki vállalkozó biztosítsa 
magának a helybeli vállalkozót megillető hat 
százalék többletet. Egy felterjesztéssel for- j 
dúl az elöljáróság a kereskedelemügyi mi­
niszterhez. hogy korábbi rendeletét oly érte­
lemben módosítsa, hogy a 6% ártöbblet csak 
az esetben illesse meg a vállalkozót, ha a 
munkát vagy egyedül, vagy pedig más. de 
szintén helybeli vállalkozóval együtt bonyo­
lítja le. * *

A kereskedelmi miniszter rendeletterveze­
tét az alkalmazható tanoncok számának kor­
látozásáról kiadták a szakosztályoknak. Fel- 
terjesztéssel fordul az elöljáróság mindhá 
rom debreceni országgyűlési képviselőhöz, 
hogy a közmunkák mielőbbi megindítása tár­
gyában minden lehetőt kövessenek el.

A hódmezővásárhelyi ipartestület azon 
akciójához, hogy a pénzügyi kormány teljes- 
egészében törölje el a forgalmi adót: egy­
hangú lelkesedéssel csatlakoztak.

Darvas Béla nőiszabó, aki hosszú éveken 
át volt az elöljáróságnak és az elnöki tanács­
nak tagja, az iparos szállónak gondnoka. 
Debrecenből eltávozott. Ez alkalommal az 
elöljáróság köszönetét és elismerését fejezte 
ki önzetlen, közérdekű működéséért.

Országos akciót indít az elöljáróság 
atekintetben. hogy a költségvetéseket, szám­
lákat átvevő köztisztviselőket felettes ható­
ságuk utasítsa, hogy kellően fel nem hélyeg- 

I zett beadványt ne fogadjanak el ér hogy az

A debreceni Ítélő tábla szombaton tár­
gyalta Jáger Márton és Olajos Ernő gyujto- 
gatási bűnügyét.

1929. év nyarán a Jáger Márton bérleté­
ben levő fényeslitkei malom kigyuladt és az 
oltási kísérletek ellenére teljesen leégett.

A csendöri nyomozás megállapította, hogy 
gyújtogatás történt, a tettes kilétét azonban 
nem sikerült megállapítani. Nemsokára 
azonban névtelen feljelentés érkezett a 
csendőrségre s ebben Olajos Ernőt vádolták 
meg a gyújtogatással. Azonnal előállították 
Olajos Ernőt, aki rövid vallatás után beis­
merte a csendörségen, hogy ő gyújtotta fel 
a malmot.

Elmondotta, hogy Jáger Márton felbujtá- 
sára követte el a tettét, mert Jáger pénzt 
ígért neki. ha ezt megteszi. Jáger tagadta a | 
vádat, ellenben a körülmények az Olajos j 
állítását bizonyították. Kiderült ugyanis, 
hogy Jáger Márton, miután nagy összegre

Az ember azt hinné, hogy a bíróságoknak 
csak a felnőttek ügyes-bajos dolgaival akad 
dolga. Hisz a veszekedéshez főként a „na­
gyok” értenek, megkárosítják egymást, ellen­
ségekké válnak és amikor már nem tudnak 
személyesen elégtételt szerezni, a törvény 
előtt keresnek védelmet és orvoslást.

Manapság azonban a gyermekek is éppen 
elég munkát adnak a gyermekbiróságoknak. 
Érdekesek és főként jellemzőek ezek az ese­
tek. a korra, a korszellemre és az uj generá­
cióra.

Egy délelőtt a gyermek bíróságon. Csak 
iilni kellett és csendben végignézni, mint egy 
filmet, a kisebb nagyobb drámákat, amelyek 
leperegtek a szemeim előtt.

*
A biró szemüveges, joviális, idősebb úri­

ember. Az első vádlott egy tizenötéves sihe- 
der. Az apja szabó. Ö emelt panaszt:

Kérem szépen ... az úgy volt, hogy a 
Karcsi, aki különben is egy rabiátus gyerek, 
nem akart felkelni. Ketten dolgozunk a mű­
helyben . . . egy segéddel és a fiam is a szabó 
mesterséget tanulja . . . reggel ki kellett vol­
na vinni egy ruhát a Bauer nagyságos úr­
hoz . . . szigorúan meghagyta, hogy nyolcra 
ott legyen kivasalva az uj ruha, különben 
nem veszi át. Tessék elképzelni, ugyebár egy 
jó kuncsaftomról van szó, no és bála Isten 
elég munkánk is akadt azon a héten ... mi 
nem értünk rá. Mondom ennek az alávaló 
csibésznek (lesújtó tekintetet vet a ..vádlott­
ra"). Karcsi fiam, usgyé fuss el a Bauer 
nagyságos ur uj ruhájával. De a semmiházi 
meg se moccan, csak doglik tovább. Oda j 
adom neki az ágyba a reggelijét, jó meleg j 
kávét és újra keltegetem. Erre ez a gonosz | 
fogja a kávés csészét és teljes erővel hoz-

bebiztositolta a malmot, néhány hónap múl­
va kihordatta a telepén lévő lakásából a bú­
torokat és Fényeslitkén egy távolabb álló 
házba költözött. Azonkívül elvitette a tele­
pen levő raktárban tartott élelmiszerkészle­
tét is.

A nyíregyházi törvényszék, miután bizo­
nyítva látta a vádat, Olajos Ernőt bűnösnek 
mondotta ki gyújtogatás bűntettében és bű­
nösnek mondotta ki Jáger Mártont is felbuj 
tás bűntettében. Ezért a törvényszék Olajos 
Ernőt két évi fegyházra. Jáger Mártont pe­
dig három évi fegyházra Ítélte.

Az ügyész felebbezése folytán került az 
ügy a debreceni Ítélő tábla elé. Az Ítélő tábla 
megváltoztatta a törvényszék Ítéletét és 
Olajos Ernőt négy évi. Jáger Mártont pedig 
hat évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Olajos Ernő megnyugodott az ítéletben, 
ellenben Jáger Márton enyhítésért felcbbc- 
zést jelentett be.

zám vágja! (A homlokához kap, amelyen 
keskeny vörös esik látszik.) Elöntött a vér 
kérem, csak úgy csörgött rólam a véres 
kávé . . .

A segéd is bejött tanúskodni. De nincs 
rá szükség, mert a kölyök nem is tagad. 
Tagbaszakadt, izmos fickó, az apja, aki ala­
csony termetű, sokkal gyermekibbnek látszik 
mellette.

Hogy mertél kezet emelni az apádra?
kérdi a biró fejcsóválva.

A siheder dacosan hallgat. Mély csend. 
Hátul egy apa áll fiacskájával. Némán mu 
tat a megilletődött csoportozatra: „látod, 
látod ?”

A biró kihirdeti az Ítéletet: „Két heti ja­
vítóintézet!” Az apa felhördül:

Kérem alázattal, nagyságos biró ur 
csak nem veszik el tőlem?

De bizony. Beadjuk a javítóba és 
látva az elképedt arcot, megkérdi: Miért,
hát mit gondolt jó ember?

— Azt hittem . . . hogy lekennek neki egy 
nyaklevest . . . aztán kész . . . mert most a 
dologidőben szükségem van rá otthon . . .

Nem lehet. Ez a törvény. A nyaklevest 
magának kell adni tréfálkozik a biró.

A szabócska, aki a bíróság védelmét kérte 
„brutális" fia ellen, lemondóan legyint.

Hogy én pofonverjem? Ezt? Lehetetlen 
M iért ?
Mert visszaüt ... és busán kiballag 

nak a tárgyalóteremből.
*

A mamája sirva panaszolja a bírónak:
Rossz, haszontalan kölyök! Valóságos 

rontó Pál! Ha méregbe gurul, tör, zúz és 
megveri a szobalányt is! Legutóbb megszö 
kött hazulról és három napig nem jött visz

Rossz gyerekek és rosszul nevelt szülők
Egy délelőtt a gyermekbiróságon „brutális” kiskorúak és gyenge apák között.

saMtoMörrás a vese, hólyag, rheuma gyógyvize
Jékol trióid V
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A legelegánsabb 
toilette
st'in örvényesül, lut nincs alatta 
egy kitűnő szabása liizo. amely 
az alakot a modern ruhához elő­
készíti. lizért nem érdemes csuk 
kipróbált műteremben rendelni 
tiizőt, mint amilyen a Goldstein 
Kamiin cég, Miklós uccu 5. sz. 
„Takarékosság" tagja.

sza . • úgy fogták el vidéken.
Az ifjú szökevény flegmatikusán iil és a 

matrózruhája szalagjával játszik. Mintha 
nem is róla lenne szó. Szinte unatkozik. Ti­
zenhároméves. A biró kérdéseket intéz 
hozzá. _

Misiké, állj fel szépén, ha a biró bácsi 
szól hozzád! korholja az anyukája.

Am Mihály truccol. Összeszoritja az ajkát 
és ülve marad.

— És mit követett el legutóbb? kérdi az 
itéletmondó.

Kiment nassolni a konyhába. A leány 
rászólt, hogy várjon, majd úgyis kap délben 
a süteményből. Mire ez a kis vadállat fel­
kapta a nagy kést és egyszerűen le akarta 
szúrni a szakácsnőt. . . egy vérszomjas bes­
tia ... kétségbeejtő ...

A kis matrózruhás, szöszke fiúcska min­
dennek kinéz, csak nem vérszomjasnak.

Megbántad, amit tettél? faggatja a
biró.

A kis csibész vállat von.
Nem próbálták még megbüntetni ? 

kérdi az anyát.
— De igen, bezártuk a gyerekszobába. Er­

re dühében összetört mindent, ami csak a 
kezeügyébe esett...

ítélet: négyheti szigorított javítóintézet. 
Az anya kétségbe van esve. Mig a kölyök 
vigyorogva érdeklődik:

Lehet ott majd játszani?...
Az anya már előre vigasztalja:

Majd küldök be mindig csomagot, 
fiacskám . . .

Csoda, ha ebből a gyermekből csirkefogó 
lesz?

*
Kórkép, amelyből csak az derül ki, hogy 

sohasem szabad általánosítani. Mert az ol­
vasó azt hihetné, hogy a rossz házasságok 
következménye a rossz gyerek. Nem. Itt 
már születési deffektek vannak.

Például: egy anya panaszt emelt a fia el­
len, aki őt ütötte meg.

— Engem is bántalmazott és az uramat is
jajveszékelt.

A tárgyalás során több tanút hallgattak 
ki — azonban cifra dolgok derültek ki, ame­
lyek egészen más megvilágításba helyezték a 
dolgot. Az asszony, aki az urától elvált, 
együtt él egy idegen férfivel. A férfi nem 
keres semmit, az anya szintén, egyedül a ti­
zenötéves fia hoz haza pénzt. Gyárban dol­
gozik. A keresetéből néhány pengőt megtart 
magának, emiatt tört ki a családi háborúság. 
Az anya, gyermeke és a szerető egy szoba- 
konyhás lakásban laknak. A fiú künn alszik a 
konyhában, földre vetett szalmazsákon és 
ezért még hetenkint külön kell fizetnie. Leg­
utóbb a szerető azt követelte, hogy adjon 
neki zsebpénzt. A gyerek ezt kereken meg­
tagadta. A férfi ekkor arculütötte. A fiú nem 
hagyta magát, verekedni kezdtek, az anya 
közbelépett és igy véletlenül neki is kijutott 
az ütlegekből. A szomszédok, akik szemtanúi 
voltak a csetepaténak, szintén ezt vallották. 
Az anya nyomban rendőrért futott és lecsu- 
katta a gyermekét. A fiú, szimpatikus, ko­
moly gyerek, tompán mormogja:

Nem akartam kezet emelni az anyámra, 
de utáltam ezt az életet, mindig könyörögtem 
az anyámnak, hogy szakítson ezzel az alak­
kal, vagy ha szereti, akkor esküdjenek meg. . .

Könny borítja a szemét. Az ítélet ha­
mar jön:

Nem a gyereket büntetjük meg, hanem 
magát - mondja a biró az anyának és el­
vesszük magától. Nem érdemli meg. hogy 
ilyen fia legyen!

Az anya szemtelenül néz a bíróra. Aztán 
belekarol a szeretőjébe, sarkon fordul és ki­
libeg a teremből. Csak az ajtóban fakad ki 
szemrehányóan, elkeseredetten:

Hát van igazság?
A biró pedig megsimogatja a siró kamasz 

fejét...
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MESE
Irta: FÉNYES JENŐ.

Hosszulábu szitakötő 
csapóiig a napfényben, 
szivárványszint játszik sz 
szeme mint az ében. 
kis ideig versenyt rian 
az imbolygó széllel, 
aztán leszáll egy fűszálra 

onnan tekint széjjel.

Nem messze ,egy rózsabimbón 
tarka lepke játszik, 
bársony teste olyan, mint a 
hamvas, lila jácint, 
pici csápja mimelödve 
csipegi a mézet, 
elfogja a szitakötőt 
szerelmes igézet.

Odaszáll a pillangóhoz.
' szól epedv.e lágyan: 
kis tündérem, aranypillém, 
én szerelmem, vágyam, 
fogadj be ó kérve kérlek, 
örök rabod lettem, 
megférünk a kis bimbóban 
egymás mellett ketten.

Fogsz szeretni? szól a pille,
az bitet tesz rája,
s nem is volt egy csöppet sem s.
bimbó palotája,
hogy hajnal jö s száll a pille,
mert a mező várja,
úgy osson, hogy föl ne keljen
csóktól fáradt párja.

Védje eső- és széltől
legdrágább kincséi —

arcának iideségét!
'ja

vük

- ti

Este korán hazasiet, 
hagy virágot, mézet, 
jaj! kitárva a kis bimbó, 
üres lett a fészek . . . 
Messze szállt a szitakötő 
szárnyán lenge szélnek, 
ott esküszik már hűséget 
másik kis pillének.

A Tiszántúli Szépmives Céh a művé­
szetet, irodalmat, a művészek és irók 

érdekeit szolgálja
Megírtuk már: a tiszántúli irók, művészek 

és művészbarátok debreceni központtal egye­
sületet alapítanak, amely egyesület hivatva 
lesz a tagok művészi és anyagi érdekeit fel­
karolni, a Tiszántúl művészi életének vér­
keringését nemcsak felpezsdíteni, hanem 
megszervezni és irányítani is. Ennek az 
egyesületnek a megalakulása sokkal nagyobb 
jelentőségű, mint az első pillanatra látszik és 
éppen jelentősége teszi feltétlenül szüksé­
gessé. A gazdasági krízis kétségtelenül min­
den foglalkozási ágban érezteti bénító hatá- 
hatását, de bizonyos az, hogy a képző- és 
szóló művészettel hivatásosan foglalkozók 
érzik a legjobban. A nyomott, sőt legtöbb­
ször lehetetlen anyagi helyzet nemcsak a mü- 
vészlélek szárnyait töri le, hanem arra kény­
szeríti az alkotó tehetséget, hogy erejét el­
aprózza és olyan műveket termeljen, amelye­
ket olcsóságuknál fogva könnyen el lehet he­
lyezni. így jut a művész az úgynevezett 
giccselés lejtőjére, amelyen kiszárad a lelke. 
A vidéki művész, igy tehát a tiszántúli is, 
még ezeket a müveket sem tudja elhelyezni, 
nemhogy komoly alkotásait, mert szerve­
zetlen. A legjobb esetben olyan vállalatok 
kezébe jut, amelyek munkájáért egyenesen 
szégyenteljes honoráriumot fizetnek, de 
fürge ügynökeikkel aztán nyolc-tizszeres 
áron varrják a jóhiszemű művészbarátok 
nyakába, aki azt hiszi, hogy művészi termé­
ket vásárolt és ezzel a művészemberen is se­
gített. Éhez nem kell bővebb magyarázat. 
Nincsen nap, hogy be ne nyitna hozzánk kép­
vagy könyvügynök, aki szédítő szóáradattal 
mondja el, hogy portékája milyen nagyszerű 
és a terjesztés milyen nemes célt szolgál. Ha 
egyáltalán nem akar az áldozat aláírni, akkor 
azzal érvel, hogy nagy családja van és még 
ma nem keresett egy fillért sem stb. Az ilyen 
terjesztő vállalatok központjai a fővárosban 
vannak és a vidéki művész csak a legritkább 
juthat velük üzleti összeköttetésbe. Hallgat 
tehát és termel önmagának és az ismeret­
lenségnek és koplal.

A Tiszántúli Szépmives Céhet éppen az te­
szi nagyjelentőségűvé, hogy ezt a lehetetlen 
állapotot megszüntesse. Hivatása a művésze­
ket erős gazdasági egységbe tömöríteni és ki­
adványaival, felvilágosító propagandával a 
tiszántúli művészek termelésének igazi érté­
keit közvetlenül a vásárló művészbarátok ke­
zébe juttatni. A művész is jobban jár, mert 
nincs kitéve annak, hogy alkotásáért kapott 
honoráriumának sokszorosa a gyakran illegi­
tim közvetítő zsebét gyarapítsa, agyvelejét 
és lelkét más értékesítse, viszont a vásárló is 
jól jár, mert ha igy közvetlenül jut a művé­
szi alkotás birtokába, akkor sokkal olcsóbb 
az és az érte fizetett anyagi ellenérték bizo­
nyosan az alkotót segíti és nem a közvetítőt. 
Szeretjük kulturfölényiinket hangoztatni, de 
sajnos, azzal senki sem törődik, hogy a magát 
rendszerint portálni nem tudó természeténél 
fogva érzékenyebb és igy szerényebb, üzle­
tileg becsületesebb, gyakorlatlanabb magyar, 
különösen vidéki művész milyen szánalmas 
játékszere a közvetítő kereskedelemnek. Öt 
a világon nem védi senki. Meg kell tehát vé­
denie önmagát!

Ezért egyenesen létérdeke minden tiszán­
túli művészettel foglalkozó léleknek, hogy 
a céhbe belépjen és helekapcsolódjon abba a 
nemes közösségbe, amely a művészet élős-

r i / 'i
Azt a csodás hatást, amit POND’« 
COLD CREAM-je este bőrének táp­
lálásával és pórusainak tisz­
tításával elért, a szabad levegőn 
POND’s VANISHING CREAM-mel fogja 
megvédeni. POND’s CREAM-ek a 
késő korig tiszta, üde és ham­

vas arcbőrt biztosítanak!

Ponds
Vanishing &Co1d
Creams

Kapható mindenütt! Főraktár: Neruda 
Nándor, Budapest, IV, Kossuth Lajos-u. 10.

dieit akarja kiirtani és közvetlen kapcsolatot 
fog teremtem a termelő művész és a vásárló 
művészbarát között.

De éppen ezért érdeke minden művészba­
rátnak is, hogy a céh tagjai sorába belépjen, 
mert a közvetlen kapcsolat révén módja és 
alkalma nyílik, nemcsak művészeti igényei­
nek sokkal olcsóbb kielégítése, hanem ízlésé­
nek és ítélőképességének biztos fejlesztésére 
is. Egészen bizonyos, hogy a Tiszántúli 
Szépmives Céh megalakulás igen sok a nyo­
morgó művészek termeléséből vígan élő ke­
reskedelmi érdekeltség nemtetszésével talál­
kozik, de a nemzet szempontjából sokkal fon­
tosabb, hogy a termelő művészek érdekei ta­
láljanak valahol védelemre, a művészetbará­
tok érdekeivel együtt.

A tömörülés és a szoros összefogás paran­
csoló szükség!

Betörőbandát szervezett egy szombori urilány 
és kifosztotta nevelőszülei"lakásátm

^ fiatal leány, aki egy vrsaci orvosnak volt a menyasszonya, a rendőrségen be­
ismerő vallomást tett.

Szomborból jelentik: Szomborban óriási 
szenzációként hatott az a letartóztatás, ame­
lyet a rendőrség hosszas nyomozás után hét­
főn foganatosított. A rendőrség kézrekeri- 
tett egy betörőbandát, amelynek, mint ki­
derült, egy fiatal, jómódú szombori urileány 
volt a vezére. A huszonkétéves leány, aki 
még nemrégen egy előkelő vrsaci orvosnak 
volt a menyasszonya, letartóztatása után 
lészletes beismerő vallomást tett.

október 10-től 
30 napra 
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uccA ii. UDVARBAN
Alanti árkivonat mindenkit meggyőz!

Tiszta gyapjú férfi szövet 
Tiszta gyapjú férfi cangarn . 
Tiszta gyapjú crepella . . 
Tiszta gyapjú 140 sz. maróéin 
Tiszta gyapjú angol mintás 

costüm és kabát kelme . • 
Tiszta gyapjú 100 széles ru­

haszövet ................... .. • •
Tiszta gyapjú mintás kasánok 
Kord bársony, prima ....
Mintás bársonyok ................
Színtartó tenniszfianell . • • 
Ruha flanelek P 1.10 és

p 14.—tői Crep-de-schin . . . .............P 4.50-től
16.50 Maróéin ................ ............. ..... 6. „
5.40 Ramóna ................ ............. ..... 3.80 „
8.50 Bélés brocát . . . . ............. ..... 2. „

P.ordouros maróéin ............. ..... 12.50 „
10.50 F.gy egész bunda bélésnek

crcp szatén ruhára és bún-
4. da bélésnek . . . 4.80 „

„ 3.80 „ Tíflisz egész finom ................. . 12. „
” 2.75 -* Óriási mennyiségű női és férfi ruha-

.75 ” szövetek, vászon és asztalnemüek
1.40 r e n d k i v ü 1 olcsón.

A rendőrség már régóta nyomozást foly- 
tatott egy titokzatos betüröbanda kézrekeri- 
tésére. Ez a betörő társaság az utóbbi idő­
ben több betörést követett el Szomborban és 
minden esetben olyan ügyesen tüntették el 
az esetleges áruló nyomokat, hogy a nyo­
mozás nem tudott eredményt elérni. A betö­
rők kifosztották többek között a vármegye- 
házával szemben lévő Gering-féle dohány- 
tőzsdét, majd Pfaff István ecetgyáros laká­
sát, ahol rendkívül érdekes körülmények kö­
zött hajtották végre a betörést. Pfaff István 
ugyanis kissé nagyot hall és igy nem vette 
észre, amint éjnek idején az ablakon keresz­
tül bemásztak hálószobájába, onnan elvitték 
a székre helyezett ruháit, az éjjeli szek­
rényre rakott aranyóráját és láncát. A rend­
őrség, amikor tudomást szerzett erről a betö­
résről, kettőzött erővel folytatta a nyomo­
zást Nedics Miloszláv rendorigazgató veze­
tésével és Nedics rendorigazgató érdeme, 
hogy a vakmerő betörőtársaságot most sike­
rült ártalmatlanná tenni.

A nyomozás során a rendőrség gyanúja 
Fekete Sándor huszonnyolcéves állásnélküli 
kereskedösegédre irányult, akit az tett gya­
nússá. hogy bár állása nem volt, az utóbbi 
időben jobban ruházkodott, mint azelőtt és 
hogy sokat volt együtt Reisz Jakab 33 éves 
rovottmultu szuboticai pékké', aki szeptem­
ber ?2-cn szabadult ki a szuboticai törvény­
szék fogházából. A rendőrsc1' állandóan 
megfigyelés alatt tartotta Feketét és 
Reiszot. mikor pedig néhány nappal ezelőtt 
arról értesült, hogy ezek Sztapárra utaznak, 
értesítette a sztapávi cscndörséget, hogy 
tartsa szemmel a két gyanús embert. Szta 
párról Fekete és Reisz átmentek Rács 
kibresztovácra. ahol a szintén értesített 
csendovség megfigyelte, hogy sokat tartóz­
kodnak Pfaff szombori ecetgyáros ottani la­
kása előtt. A rendőrség igazolásra szólította
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fel őket, mire Fekete azt mondotta, hogy öt 
barátja, a zsombori detektivfőnök küldte 
Lresztovácra. A bresztováci csendőrök letar­
tóztatták Feketét és Reiszot, akiket beszál­
lítottak a szombori rendőrséghez.

Szomborban a rendőrség előtt elsősorban 
az tűnt fel, hogy Fekete abban a ruhában 
voll, amelyet Piati lakásáról loptak el. En­
nek megállapítása után Fekete nem sokáig 
tagadhatott, bevallotta, hogy része van Pfaff 
szombori lakásán elkövetett betörésben. 
Közben szenzációs vallomást is tett. El­
mondotta, hogy a betörés értelmi szerzője 
egy harmincötéves szombori tollkereskedö és 
hogy része volt a betörésben Pfaff unoka- 
bugának és nevelt leányának, Morisza Anná­
nak is. A huszonkét esztendős urilányt Tusi 
néven ismerik Szomborban.

A vallomásra birt betörők ezután elmon­
dották, hogy Morisza Anna haragban volt 
nevelőszüleivel, épp ezért, amikor a Pfaffék- 
nál történt betörés nem járt a kívánt ered­
ménnyel, elhatározták, hogy a leányt kibékí­
tik nevelőapjával és ezt az alkalmat lelhasz­
nálják arra, hogy alaposabban körülnézzenek 
Pfaffék bresztováci lakásán, ahová az ecet­
gyáros családjával néhány hétre kiköltözött. 
Megbeszélték, hogy a leánnyal Fekete fog 
Bresztovácra utazni, de ugyanekkor elmegy 
oda Reisz is, aki vásárlás ürügye alatt fogja 
Pfaffot felkeresni. A bresztováci csendőrség 
közbelépése azonban meghiusitotta a terv 
keresztülvitelét.

A szombori rendőrségen Fekete kihallga­
tása után nyomban intézkedtek Morisza An­
na letartóztatása iránt, azonban kiderült, 
hogy a leány Topolán tartózkodik egyik ro­
konánál. Telefonon utasítottak a topolai 
csendörséget, hogy a leányt tartóztassa le, de 
amikor a csendőrök megjelentek a leány ro­
konának a lakásán, ott azt a választ kapták, 
hogy Morisza Anna hétfőn visszautazott 
Szomborba. Ide a délutáni vonattal érkezett 
meg, de már várták a rendőrség emberei és 
az állomásról egyenesen a rendőrségre vit­
ték.

Morisza Anna letartóztatása annál is in­
kább nagy szenzációként hatott, mert a 
fiatal és szép leányt Szomborban mindenki 
jól ismerte és senki sem merte feltételezni 
róla, hogy veszedelmes betörőbandának áll 
az élén. A leány a háború után került Pfaf- 
fékhoz, akik közeli rokonai is. Anyja még a 
háború előtt meghalt és a félárvaságra ju­
tott leány hamarosan egészen magára ma­
radt, mert apja Magyarországon él, ahol 
hatalmas gőzmalma van, felesége halála után 
kivándorolt Amerikába.

A fiatal leány egyik nagynénjéhez került, ' 
majd amikor apja visszatért Amerikából, 1 
Szomborba vitték Pfaffékhoz, akik elvállal­
ták a nevelését. Pfaffék lelkiismeretesen 
igyekeztek elvégezni a rájuk hárult felada­
tot, Morisza Annát a legjobb nevelésben ré­
szesítették, a szombori zárdába íratták be, 
majd amikor tanulmányait befejezte, elhatá- . 
rózták, hogy férjhez adják. Hamarosan egy , 
tekintélyes vrsaci sebészorvosnak lett a • 
menyasszonya Morisza Anna, akinek nevelő- / 
szülei háromszázezer dinár hozományt Ígér­
tek. A házasságból azonban nem lett semmi.
A vőlegény ugyanis megtudta, hogy meny­
asszonya egy szombori pénzügyigazgatósági 
tisztviselővel tart fenn meleg barátságot, 
mire visszalépett, a leány pedig ezzel egy­
idejűleg elhagyta nevelőszülei lakását. Egy 
ideig egyik szombori nagynénjénél lakott, 
majd Szuboticára jött, ahol megismerkedett 
egy vendéglős fiával. Ez a fiú rábeszélte a 
fiatal leányt, hogy legyen táncosnő. Mo­
risza Annának tetszett az ötlet és táncolni 
tanult. Hamarosan ismertté lett az artisták 
között, akik Tusinak nevezték el. Amikor 
már odáig jutott, hogy szerződés után néz­
het, partnert keresett és igy került össze 
Feketével, akinek kétezer dinárt adott, hogy 
azon fekete szalonruhát vásároljon magá­
nak. Fekete azonban ezt a pénzt elköltötte s 
hogy újabb befektetést szerezzenek, elhatá­
rozták. hogy betörnek az öreg Pfaff laká­
sára. A betörés tervéhez csatlakozott a leány, 
valamint Reisz Jakab is, aki a vállalkozást 
ki akarta bővíteni, mert az volt a terve, 
hogy úri betörőbandát szervezzenek és a 
nemzetközi vonatokon kloroformos lopáso­
kat kövessenek el.
4
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Az angol miniszterelnök fizetését 
fel kellett emelni, mert nem tud

megélni
London, okt. 10. Az angol kormány 

legutóbb miniszterközi bizottságot kül­
dőt ki azzal a feladattal, hogy tanulmá­
nyozza a kormány tagjainak anyagi 
viszonyait és tegyen jelentést arról, 
hogy nem kell-c egyes miniszterek 
jövedelmét emelni vagy csökkenteni ,J 
X bizottság most adta ki hivatalos je­
lentését. Kihallgatta az összes minisz­
tereket, megvizsgálta anyagi viszonyai­
kat.

A bizottság mindenekelőtt fizetés­
emelést kér MacDonald miniszterelnök 
számára. Kéri, hogy a miniszterelnök 
fizetését 5000 fontról 7000 fontra entei­

le.
A miniszterelnök a kormány leg­

rosszabbul fizetett tagja.
Kihallgatása során elmondta, hogy pró­
bált takarékoskodni és megmaradt 
liampsteadi lakásán, ez azonban lehe­
tetlenné vált, mert a lakás nagyon 
messze esik a parlamenttől és minisz­
terelnökség«)!. Elmondotta MacDonald, 
hogy

minden reggel félhétkor kel és 
rendszerint éjfél után egy órakor 

fekszik le.
Reggel kilenc órakor már megkezdi 

munkáját, a titkárai eléje terjesztik _ a 
postát és a táviratokat. Nem kíván­
hatja titkáraitól, hogy reggel kilencre 
eljöjjenek hozzá Hampsteadba, viszont 

az is nagy időveszteséggel járna, ha 
neki kellene állandóan lakása és a mi­
niszterelnökség, vagy a parlament kö­
zöt közlekednie, mert ez minden alka­
lommal egy-egy félórai autóidat jelen­
tene.

Ezért kénytelen-kelletlen beköltözött 
a Downingstrect 10. számú palotába, a 
miniszterelnökség épületébe. Itt pedig 
az élet többe kerül, mint odahaza. Ren­
geteg költsége van a miniszterelnök­
nek.

A különböző reprezentációs bails 
kelteket a saját zsebéből fizeti.

A télen a hosszú ideig tartó tengeré­
szeti leszerelési konferencia ideje 
alatt hetenkiut több nagy bankettel 
kellett adnia és ezt

mind a saját zsebéből fizette.
Csak utólag téritett meg valamit eb­

ből az óriási összegből a reprezentá­
ciós alap. MacDonald kijelentette, hogy­

ha egyszer egy angol miniszter­
elnök lemondása után nem volna 
máslráiiyu :x'‘°delnie. a szegény­

házba juthatna,
• ♦> •

mert miniszterelnöksége alatt minden 
pénzét el kell költenie, esetleges kis 
vagyonát teljesen fel kell élnie. Itt van 
ezután az angol miniszterelnökök wee- 
kend-telepe, Chequers.

Minden weekendre számos notabili- 
íást kell meghívnia és ezért weeken-

denki.it 15 font reprezentációs költsé­
get kap. A tengerészeti konferencia 
ideje alatt Chequers kötelezettségeket 
rótt MacDonaldra, hat hét alatt 14 
\ agy 15 ebédet adott, minden delegátus 
megfordult nála Chcquersbcxi, ;i heti 15 
fontok a költségeknek csak egy töre­
dékét fedezték. Ezért tehát feltétlenül 
szükség van fizetésemelésre.

Kihallgattak ebben az ügyben 
több volt miniszterelnököt, 

l-lovd George kijelentette, hogy neki 
„szerencséje" volt, mert a háború vál­
ságos éveiben volt miniszterelnök és 
akkor nem kellett .nagy banketteket 
rendezni. Baldwin szerint a mai viszo­
nyok között csak gazdag ember tucíja 
betölteni a miniszterelnöki állást, mert 
a fizetésből nem telik a különböző rep­
rezentációs kiadásokra. Nagyon való­
színű tellát, hogy ezek után fel fogják 

I emelni az angol miniszterelnök fizeté- 
: sét.

Orosz vezető funkcionáriusok össze­
esküvése a szovjet ellen

A szovjet újabb merénylete ame
London, október 11. A hivatalos orosz 

szovjet távirati ügynökség legutóbbi jelen­
téséből is megdöbbentő módon bontakozik ki 
az az elkeseredés, amely Oroszország minden 
rétegében, még a népbiztosságok magas ál­
lású tisztviselői körében is megnyilvánul a 
szovjetrendszer ellen.

A cseka szervezetei nemrégiben uj össze­
esküvést lepleztek le. amelynek az volt a 
célja, hogy gazdasági szabotázzsal buktassák 
meg a bolsevista rémuralmat olymódon, hogy 
minden lehető eszközzel kárt okozzanak a 
szovjetnek és lehetetlenné tegyék az élelmi­
szer-ellátást. A szabotázs elsősorban a hús-, 
hal-, konzerv- és fözeléketjátás terén nyil­
vánult meg.

Az összeesküvésnek Alexander Rjazancev 
professzor, egykori nagybirtokos és Karaty­
gin tábornok - a háború előtt a szentpéter­
vári Kereskedelmi és Ipari Közlöny főszer­
kesztője - álltak az élén. a tagjai pedig ne­
mesek és cári tisztek, kereskedők és gyárosok 
voltak, akik összeköttetésben álltak a külföl­
dön élő orosz emigránsokkal, valamint a kül­
földi nagytőke képviselőivel, akiktől utasítá­
sokat és pénzt kaptak a gondosan megszerve­
zett terv végrehajtására.

Az összeesküvésből kifolyóan eddig tizen­
hét személyt tartóztattak le. köztük Rjazan­
cev professzort és Karatygin tábornokot is. 
akiket az ügy minden részletére nézve ki­
hallgattak.

Rjazancev egy pillanatig sem tagadta az 
összeesküvésben való részvételét és — a hi­
vatalos jelentés szerint a következő val- 
lomást tette: ,

Politikai meggyőződésem birt ra, hogy 
harc utján próbál jam a szovjet hatalmát meg- 
dönteni. Be akartam bizonyítani, hogy a pro­
letariátus nem képes az ország gazdasági éle­
tét rcndbehozeiii és újra virágzóvá tenni. Ezt 
pedig csakis olyan ellenforradalmi szervezet 
segítségével tudtam megvalósítani, amely a 
hűtő- és husipar bevonásával elvonja a húst 
az országtól és éhínséget idéz elő. Az volt 
a célom, hogy az elégedetlenség erejével 
megdöntsük a mostani uralmat és megköny- 
ny it síik egy polgári demokrata köztársaság 
megteremtését. Különösen abban bíztam, 
hogy Anglia fogja támogatni a tervemet.

1924-ben Moszkvába jöttek az Union 
nagy angol világcég megbízottai, amely cég 
nek még a háború előtt hatalmas hűtőberen­
dezései voltak Oroszországban és most is 
hasonló koncessziókat kapott. Az angol vál­
lalat megbizottai között volt Foterhill is, 
akit még a háború előtti időkből jól ismer­
tem. Az első tárgyalások után Foterhill azt 
ajánlotta, hogy károsító ellenforradalmi szer­
vezetet alakítsunk, amely a hütő- és husipar 
tönkretevésével vegye fel a harcot a szovjet 
ellen. A szervezet tagjainak természetsze­
rűen szovjetellenes ellenforradalmi ér/el mii 
szakembereknek kell lenniük, akik régebben

rikai szakmunkások ellen.
összeköttetésben álltak a kapitalista világgal. 
A szervezet működésének céljaira Foterhill 
tízezer fontot ajánlott fel.

A tervet elfogadtam és megkezdtem az 
ellenforradalmi organizáció megszervezését. 
Ebben nagy segítségemre volt több vezető- 
állású tisztviselő, aki hivatalában is megszer­
vezte az ellenforradalmi csoportot.

Karatygin tábornok, az ellenforradalmi 
szervezet másik vezetője kijelentette, hogy a 
hűtőipari először meg akarták bénítani abból 
a célból, hogy a szovjet kormányt az idegen 
toké bevonásának a szükségességéről meg 
győzzék. Rjazancevtől munkája céljaira 2500 
rubelt kapott.

A kártokozó munkát kiterjesztették mező 
gazdasági térre is, amiben számos szakember 
volt a segítségükre.

A letartóztatottak kihallgatásuk során 
mind azt a kijelentést tették, hogy nyugod­
tan vállalják tettük következményeit, mert a 
rabló uralommal szemben a nép javáért vi­
selik a mártirum keresztjét.

New-Yorkból jelentik: Egész Amerika köz­
véleményét nagy izgalomban tartja, hogy 
Lewis amerikai mérnököt és négyszázötven 
amerikai munkást Oroszországban letartóz­
tattak.

A szovjet még a múlt évben autógyári 
munkára szerződést kötött Lewis amerikai 
mérnökkel, aki a munkák elvégzésére négy- 
százötven tanult autómunkást vitt Detroitból 
Oroszországba. A szerződés szerint a mérnök 
és munkásaik fizetésük egyharmad rés/ét 
munkahelyükön rubelekben kapják meg, két­
harmad részét pedig a szovjet dollárokban 
átutalja számukra egy amerikai bankba.

Az amerikaiak nemrég rájöttek arra, hogy 
a szovjet nem tett eleget a kötelezettségének 
és a pénzüket nem utalta át, az elértéktele­
nedett rubelekben kiadott oroszországi fize­
tésüket pedig nem akarta valorizálni. Emiatt 
több Ízben tiltakozást jelentettek be, majd 
amikor ez nem használt, beszüntették a mun­
kát, mire a mérnököt és a munkásokat letar­
tóztatták. Nem használt a moszkvai amerikai 
képviseletek tiltakozása sem. Ez az ügy 
előreláthatólag súlyos diplomát iái kanf 
tusra fog vezetni Amerika és a szovjet kö 
zott.
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Okvetlen hallgassa meg a
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modern hálózati gépre.

Földes Sándor cég, Piac u. 43, Svetits bérház
Az R. 101. egy motorgondolája, amely csodálatos véletlen folytán épségben maradt.
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Döntés alá került a kérdés: villamos, 
vagy autóbusz közlekedés legyen 

a Homokkertben •••

Debrecen város tanácsi értekezlete szom­
baton foglalkozott a homokkerti villamos, 
illetve autóbusz ügyével. Az ügyet Zöld Jó­
zsef tb. polgármes­
terhelyettes ismer­
tette, rámutatva arra, 
hogy az bizonyos, 
hogyha autóbusz já- 
ratot tudnának léte­
síteni villamos he­
lyett, ez gyorsabban 
lenne keresztülvihető 
és később nem kel­
lene megváltania a 
városnak ezt a villa­
mosvonalat, a meg­
váltás esetén pedig 
ennek a vonalnak a 
terhe nem nyomná a 
városi üzemmé lett 
villamost. Örökre nem mondana le arról a 
jogról, hogy a HÉV a Homokkertben villa­
mosvonalat létesítsen, hanem akkor, ha már

az autóbuszok amortizálták magukat, meg le­
hetne csinálni a villamosvonalat. Megérke­
zett a városhoz a HÉV ajánlata is, amely 
szerint a HÉV hajlandó megcsinálni a Szabó 
Kálmán uccán az autóbusz közlekedéshez 
szükséges útburkolatot, hajlandó azonban 
kölcsönt adni úgy is, hogy a város csináltassa 
meg a burkolási munkát. Mivel azonban Kő­
bányában érdekeltsége van, ragaszkodik ahoz, 
hogy a követ saját bányájából szerezzék be. 
A tb. polgármesterhelyettesnek az volt a né­
zete, hogy inkább a Takarék- és Hitelintézet­
től vegyenek fel kölcsönt, mert a burkolás­
hoz 80 150,000 pengő elegendő.

Vásáry István dr. polgármester szerint 
arra nem lehet kényszeríteni a HÉV-et, hogy 
előbb autóbuszt, aztán villamost létesítsen, 
ha villamost csinálnak, akkor olcsóbb burko- 

j latot lehet készíttetni és kisebb lesz a város 
pillanatnyi terhe.

A tanácsi értekezlet végül is elhatározta, 
hogy az ügyet a közgazdasági bizottság elé 
terjeszti.

Zöld József.

A Nsglavetöbellek küldöttsége tisztelgett szombaton Vásáry 
István polgármesternél, akinek megköszönték a Téglavető

ügyének rendezését
Szombaton délben érdekes küldöttség

tisztelgett a városhá­
zán dr. Vdsdry Ist­
ván polgármesternél: 
a Régi Téglavető la­
kosságának közel 100 
tagit dcputációja vo­
nalit fel, hogy kife­
jezze köszönetét
azért, mert a tör­
vényhatósági bizott­
ság a polgármester 
javaslata folytán át­
lagosan 1.50 pengős 
árban átengedte a 
téglavetőt lakosság­
nak az általuk eddig 
elfoglalva tarlóit lel­
kikéi.

A közgyűlési terem egyik oldalát teljesen
megtöltötték a legszegényebb néposztályhoz
tartozó s ezt a jelleget külsőleg is magukon 
viselő tégtavetöbeUek, akik a közgyűlési te­
leimbe lépő polgármestert nagy éljenzéssel 
fogadták.

A küldöttség szónoka Hát hőnyi Lajos igaz-
gutótaniió volt, aki hangoztatta, hogy Debre­
cen legszegényebb munkástelepének küldött-

Or. Vdsdry István

sege jött cl a polgármesterhez, hogy mélysé­
ges hálájának, tiszteletének cs őszinte szere­
idének kifejezést adjon. Évtizedeken kérész­
iül bizonyos nyugtalanság, izgalom uralkodott 
a Téglavető lakossága között azért, mert az a 
hely, ahol a szükség, a nyomorúság megtele­
pedni kényszeritette őket, Debrecen város tu­
lajdona. így a lakosok aem tudtál;, meddig 
bírhatják a telkeket. A világháború rettenetes 
ideje alatt még meguövekedett a lakosság 
száma és az izgatottság nem szitut meg, any­
ujára, hogy ezt bizonyos oldalon igyekeztek 
is kihasználni. Rámutatott arra, hogy amikor 
a: polgármester székét elfoglalta, programbe­
szédében kijelentette, hogy Debrecen külsősé­
gét a civilizáció kapcsával akarja összekötni 
a belvárossal. Felkarolta a Régi Téglavető 
sorsát is. Nagyon nehéz és bonyolult kérdés 
volt ez, de a polgármester bölcscsége meg­
oldotta s most « lakosság meg vau uyugodvu 
és hálával emlegeti a polgármester nevét, aki 
törvényhatóság élén biztosította azt, hogy a 
lakosok méltányos áron hozzájutva a telkek­
hez, viruló munkástelep fejlődhessék ki. Fzéri 
a téglavetői lakosság legmélyebb háláját fejezi 
ki és kéri, hogy a polgármester tartsa meg 
jóindulatát, szerctelét irántuk a jövőben is. 
Kérik, hogy legyeit segítségükre a polgánucs-

r® *'•
mm

A tégtavetöbeUek küldöttsége a polgármesternél.

ig' Salgótarjáni gyártmányú

folytonégő kályhák
nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen.
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tér abban, hogy világításhoz jussanak, vala­
mint, hogy a közös telekhez jutottaknak le­
helő legyen a telekmegosztás. Végül ismétel­
ten kifejezte hálájukat a polgármester iránt.

A nagy éljenzés után dr. Vdsdry István pol­
gármester válaszolt hosszabb beszédben.

- Engem meghat az a kitüntetés és az a 
melegség, — mondotta, amelyben részesí­
tettek. Ha valakit illet köszönet és hála, akkor 
a törvényhatóság egész egyeteme az, amely 
az én javaslatomat elfogadta. Én nem szok­
tam kifejezésekkel és szavakkal játszani, meg­
leld tűsen meggondolom, amit mondandó vá­
gyók, mert nekem sokkal nehezebb valamit 
megígérni, mint megtenni, amit megígértem. 
Fn nem tehetek könnyelmű kijelentéseket, 
nem Ígérhetek előre semmit, amiről nem tu­
dom, hogy meg tudom csinálni. Ezért van, 
hogy bizonyos körök előtt nem vagyok nép­
szerű, azok előtt, akik nem gondolkoznak, 
csak hallanak, akik készpénznek veszik az 
Ígéreteket, amiket eléjük raknak. Sokkal' töb­
bet ér a társadalomnak az, aki nem Ígér. ha­
nem csinál, ha keveset is, mint az, ha valaki 
nem tud csinálni semmit, csak Ígér. A Tégla­
vető ügyét azóta ismerem, amióta a város 
szolgálatába léptem. Sokat foglalkoztam vele 
és láttam a nehézségeket, amelyek fennálla- 
nak egyrészt a lakosság magánérdekeit illető­
leg. másrészt a város érdekeit illetőleg, ahol 
figyelemmel kellett lenni arra is, hogy a tu­
lajdonjog sérelme ne következzék he a kérdés 
rendezésénél. A háború előtt tervezett megol­
dást, ha keresztül vitték volna, nem lett volna 
sikeresebb, liánt u mostani: drágábban kapták 
volna meg a telkeket, át kellett volna költöz­
ködni más területre és még függőben volt a 
jogelismerés! dijak fizetése. Nagyon örülök, 
hogy olyan megoldás volt található, amely 
melleit a jogszabályokon nem esik sérelem és

Önök is bizonyos méltányosságban részesül­
tek. Meg vagyok győződve, hogyha ennek 
tudatában fognak, élni és, dolgozni, lassankint 
el fognak jutni oda, hogy továbbmenti kulturá­
lis Igényeik is kielégíthetők lesznek. Arról 
meg lehetnek győződve, hogy nem lehet el 
sem képzelni olyan vezetőségét akánnely vá­
rosnak, amelynek lelki gyönyörűsége ne az 
lenne, hogy a város minden rétegének jólétét 
ne segítse elő és ne azt lássa. Ha nem is lehet 
minden kívánságot egyik napról a másikra 
teljesíteni, de az igyekezet meg van bennünk, 
hogy azt a teherbirókópesség szerint kielégít­
sük. Amikor ilyen nehéz gazdasági viszonyok 
vannak, kétszeresen míg kell gondolni minden 
tehervállalást, a terhek növeléséi igyekezni 
kell elhárítani, a másik oldalon pedig mérsé­
kelni az igényekéi. Ismételten kifejezem kö­
szönetéinél, hogy velem szemben ilyen meleg­
séggel nyilatkoznak és amikor ismétlem, 
bőgj minden vágyam az, hogy a város la­
kosságának mennél szélesebb rétegeit meg­
nyugodó ttnak lássam és ez irányban való'te­
vékenységem elsőrangú kötelességem is, kije­
lelnem, hogy minden mel'ákcéltől eltekintve.

miit sem népszerűséget, sein politikai si­
kereket nem akarok tisztán emberi érzésből" 
és hivatali kötelességemből íolyólag kell, hogy 
mindent megtegyek az Önök lehető jólétének 
előmozdításáért. Kívánom, hogy azon a terü­
leten, amit ezután magukénak vallhatnak, bé­
kességben, megelégedésben és nyugalomban 
éljék életüket.

A polgármester beszédét nagy éljenzéssel 
fogadták, majd a lakosság nevében Koroknui 
József köszönte meg még pár közvetlen szó­
val a polgármester jóindulatát s ezután a pol­
gármester a küldöttség éltetése közben eltávo­
zott a közgyűlési teremből.
->fc>

Nagy programmal indul a téli szezonnak 
a Magántisztviselők Egyesületének 

debreceni csoportja
A Debreceni Független L'.isúg hasábjain 

gyakran találkozhatnak olvasóink a „Magán- 
tisztviselők" helyicsoportjának előadásairól és 
egyeli megnyilvánulásairól tartott beszámolók­
kal. tüzek a közlemények nemcsak sejtetik, ha­
nem magukban hordozzák azt a tényt, hogy a 
„Magántisztviselők Egyesülete“ szép munkát 
végez, tagjainak nemcsak gazdasági és szo­
ciális védelmét, hanem kulturális igényeik ki­
elégítését illetően is.

\ Debreceni Független Újság munkatársa fel­
kereste saját szép és kényelmes otthonában az 
egyesületet, ahol az esti órákban serény klub- 
vlet folyik. A ping-pong szobábau az egyesület 
fiitt: Íjai ádáz ping-pong csatákat vívnak, a 
szép díszterem színpadán a miikedx e'.őgárda 
nemes igyekezettel próbál a legközelebbi elő­
adásra. Az egyik szobában egy bizottság éppen 
az idei irodalmi és tudományos szeminárium 
anyagát vitatja meg, egy másik szobában lá­
zas igyekezettel dolgoznak a mai. vasárnapi 
nagygyűlés szervezésen.

Az egyesület egyik vezető tagja a csoport 
féli programját illetően a következüket mon­
dotta :

Programunk teljesen készen áll és remél­
jük. hogy nemcsak tagjainknak, hanem váro­
sunk egész intellektuális társadalmának is kel­
lemes meglepetést fog hozni, annak megvaló­
sítása. Legalább 10 12 irodalmi és tudomá­
nyos előadást rendezünk, amelyen a helyi cl öl­
niük legjobbjai, lioross Ferenc, Nditay Béla. 

Kardos Pál szerepelnek, mellettük fővárosi 
ángy nevek biztosítják a közönség érdeklődé­
sét. Igen nagy jelentőséget tulajdonítunk köz­
gazdasági szemináriumunknak, amelynek pro- 
giainjuii az ipar. kereskedelem, mezőgazda­

sági-ipar, kereskedelmi-jog sth. témaköréből' 
tartanak elsőrangú szakemberek előadást.

— Angol, francia és német nyelvtanfolya­
maink élénk érdeklődés mellett szépszámú 
hallgatóval már folynak, inig gyorsírás és 
könyvelési tanfolyamunk most van szervezés 
alatt.

- A könnyű szórakozásról saját zem.karunk 
és műkedvelő gárdánk gondoskodik, inig a 
klubéletet ping-pong és sakkversenyek rende­
zéséül tesszük intenzivebbé. Szép könyvtá­
runk is nagy olvasottságnak örvend.

Várom egy 
csésze teára

mondja a fiatal asszony. Ezzel 
azonban máris kötelezettséget vál­
lal magára, hogy jó teát fog adni. A
MEINL SZAKÜZLETÉBEN 
vásárolt teakever ékből olyan ital 
készül, amelytől a legkényesebb 
vendég is el lesz ragadtatva.

Meinl Gyula R. T.
FERENC JÓZSEF UT 59.

Telelőn 4—93.
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KLEIN MIKSA előbb Ecker, Klein, Sugár
nőidivat nagyáruháza, Ferenc József ut 48. ^ ^

© heti propaganda árai:
19 80
24__
6.20

14.

helyett P 16.80
18.80
5.30

10.80

Tiszta gyapjú férfi szövet.................................
Tiszta gyapjú kamgam .......
Tiszta gyapjú crepella minden színben 
Tiszta gyapjú maroccain, 140 cm. széles . .
Tiszta gyapjú angol mintás kosztüm és kabát

kelme, 140 cm. széles...........................
Mintás ruha tweedek .................................
Tiszta gyapjú sima cord bársony ....
Tiszta gyapjú köpper bársony......................
Tiszta gyapjú mintás cord bársony . . .
Tiszta gyapjú piyama bársony minden színben „

Nem selejtes, vagy visszamaradt, .
kielégítő elsőrendű minőségű áruk kerülnek propaganda árusításra.

Saját érdekeit szolgálja, ha igyekszik ezen páratlan alkalmat
szerezhet be. 

16.80
4.20
3.90 „
7.20 „
4.20 „ 
6.80
divatból

„ 13.50 
„ 3.55
„ 3.30
„ 6.80 
„ 3.40 
„ 5.60

kiment cikkek,

Színtartó tennisz flanelek
Színtartó francia ruha flanelek........................... r
Ágynemű chiffonok és vásznak . . • * * '
Tiszta gyapjú pulioverek, oroszkák és mellen vek
Tiszta gyapjú harisnya l a..................................... .....
Színtartó meleg harisnya...................................... .....
Színtartó meleg harisnya............................................
Mosó selyem harisnya 1 a. • • • • • • »
Mosó selyem harisnya.................................................
Selyem nadrág minden színben........................... .....
Crep satin minden színben...........................

hanem frissen érkezett, divatos

.82 
1.60

-.88-tól 
15.80-tól 
2.80 
1.82 
1.28 
3.35 
2.28 
2.28 
5.30

a' legkényesebb Ízlést

3.60
2.10
1.55
4.10
3.50
2.80
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kihasználni, most jóminőségü árut a legolcsóbb árban

Kzután a magántisztviselő társadalom nehéz 
helyzetét vázolta az egyesület vezetőségi tagja:

— A rossz viszonyok legjobban sújtják a 
magántisztviselőt, aki a zátonyra tiltott ma­
gángazdaság legszánalmasabb hajótöröttje. Aki 
a sok B) lista, racionalizálás, vállalatok fú­
ziója dacára állásban maradt, oly alacsony fize­
tés mellett kényszerül dolgozni, amely legele­
mibb szükségleteinek fedezésére sem elég, 
nemhogy intellektuális lénye által megkívánt 
szellemi cs kulturszükségletcire jutna belőle. 
Központunk a szanálás kezdete óta több mint 
.100,001) pengőt fizetett ki segélyekben cs ez a 
szám a legbeszédesebb bizonyítéka annak,

hegy a tv ágú u tiszt viselő társada lom szomorú
helyzetében megérett a szociális segítésre.

A magántisztviselő nehéz helyzete a tár­
gya mai nagygyűlésünknek, amely mint a deb­
receni ma gán tiszti is-'lő tát sad alom nagy sereg­
szemléje, egy lezüiiött, de szebb jövőt, boldo­
gulást vágyó társadalmi réteg demonstrációja 
jegyében fog lezajlani.

— Sivár helyzetünket, a külföldi példákkal 
szembehelyezve Kertész Miklós, központi fő­
titkárunk fogja ecsetelni, aki a magántisztvi­
selő-problémák európai hit » ismerője, nagy tu­
dású szociológus és másfél évtized óta kiizd a 
magántisztviselő érdekekért.

Ma, vasárnap lesz a Debreceni 
Iparos Dalegylet jubílárís ünnepe 

és hangversenye
Ma, vasárnap fényes keretek között, Deb­

recen egész társadalmának meleg rokonszen- 
vétől kisárve ünnepli alapításának 40. évfor­
dulóját a Debreceni Iparos Dalegylet. A 40 
év komoly munkája, nemes hivatásu nagy 
eszmények valóra válásának, csillogó esemé­
nyek beteljesülésének megszentelése lesz ez 
a nap. A fényes és méltóságteljes ünnepély­
nek még nagyobb értéket az ad, hogy ekkor 
avatja fel a dalegylet régi, sok dicsőséget 
látott zászlója helyett készített uj lobogóját 
a református Nagytemplomban dr. Baltazár 
Dezső rcf. püspök. Az istentisztelet 11 óra­
kor lesz, melyre a vendégdalárdák és a kü­
lönböző egyesületek testületileg a városháza 
udvaráról vonulnak fel, ahol a gyülekezés fél 
11 órakor lesz. Indulás pontosan 10 óra 40 
perckor. A templomban a zászló megáldása 
előtt a Városi Dalcgylct, utána a MÁV 
Egyetértés Dalegylet és a Hajdúböszörmé­
nyi ..Törekvés” Dalárda énekel. A templom­
ból ünnepélyes menetben átvonulás a város­
háza nagytermébe a díszközgyűlésre, amely­

ig 4P4©«$♦• ♦$* 4P

nek sorrendje a következő: 1. Révfy: Lesz 
még magyar ünnep; énekli a Kossuth Dal­
kör. 2. Bessenyey Gyula eln<?k és Sesztina 
Jenő diszeinök megnyitója. 3. A 40 év törté­
netének ismertetése: Forgách Kálmán fő­
jegyző. 4. Sesztina Jenöné zászlóanya szalag­
ját elhelyezi a lobogón. 5. Üdvözlések. 6. Ki­
tüntetések. 7. Mendelssohn Mácsai: Hála- 
ének; énekli a Mácsai Dalkör.

Este 8 órakor nagyszabású hangverseny az 
Arany Bika dísztermében, amelynek műsora 
a következő: 1. Szabados: Hiszekegy. Ének­
lik az összes dalegylctek, vezényel: Szabó 
Emil karnagy. 2. a) A magyar dal. Irta: Baja 
Mihály, előadja: Besse Miklós színművész: 
b) A dalegyletek lobogóinak megkoszorúzása. 
3. Erkel: „Elvennélek én...” Iparos Dalegy­
let. karnagy: Forray István.

4. a) Schubert: As-dur Impromptu: b) 
Chopin: E moll walzer. Zongorán előadja: 
Szabó Emii városi zenedei tanár. 5. Rózsássy

Bodnár: Sirvirágok. Hajdúböszörményi
Törekvés Dalkör. Karácsony Vencel. 6.

Te’ey P. Hagy Zoltán: Derül égboltunk. 
Debreceni Városi Dalegylet. Karnagy: For­
ray István. Szünet. 7. Rózsássy- Bodnár: 
Zengien a dal. Kossuth Dalkör. Kai nagy • 
Szigetby ü vula. 9. La volta: Elmondanám... 
Kun László- Sohsem nyit virágot... Énekli: 
Kovács Kató. zongorán kiséri Forray István 
városi zeneiskolai tanár. 10. Demény: Szere­
nád. Mácsai Dalkör. Karnagy: Szabó Emil. 
11. Himnusz, összkar. Vezényel: Szigetby I

Gyula karnagy.
Az ünnepély elöestélyén, szombaton este a 

dalegyleteK szerenáddal tisztelegtek a fő­
ispánnál, polgármesternél, a zászlóanyánál és 
a 11 koszorusleánynál.

A nagyszabású, lélekemelő ünnepély az 
egész városnak ünnep lesz és a 40 éves Iparos 
Dalegylet a legszebb sikerrel fogja megörö­
kíteni jubileumának nagy napját.
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A debreceni színház bohém népének ked­
ves vendége van a hét eleje óta, U. Kovács 
Terns, a debreceni színházi közönség nagy 
szeretettel körül­
vett színésznője, aki 
azóta, hogy eltávo­
zott Debrecentől, 
komoly és értékes 
színésznői karriert 
futott meg. U. Ko­
vács Terus a Ma­
gyar Színház tagja és 
pedig annyira kedvelt 
és foglalkoztatott 
tagja, hogy alig tu­
dott kipanamázni ma­
gának most tiz napi 
szabadságot, ami
alatt meglátogatja a 
férjét. Unger Pistát,
a Csokonai-színház [/, Kovács Terus. 
kitűnő főrendezőjét.
Elképzelhetetlen az a szeretet, amellyel a 
debreceni bohémek Kovács Terust fogadták,

TÉGLA és CSERÉP
Issolcióbbbfi kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. Tégligtri- 
ribil Kiadós Fürdő uccn 2 sz— Tllllon 610

Unger István.

Debreceni Iparos Dalegylet elnöksége és működei tagjai. A középen Sesztina Jenő díszeinek tőle jobbra IDs ny y
és Forgách Kálmán főtitkár, balra Forray István karnagy.

hiszen nincs a debvecni színháznak olyan,
Kovács Terussal ______
együtt Debrecenben 
volt tagja, akinek a 
pompás kedélyű, me­
legszívű Terus ne 
lett volna megértő 
jó barátja, színészi 
karrierjének előmoz­
dítója. Egy kedves 
szó, lekötelző mo­
solygás. helyenként 
jó tanács mindig kéz­
nél volt Kovács Tc- 
rusnál és külön ok 
az örömre a debre­
cenieknek, hogy Te­
rus, mint pesti szí­
nésznő sem változott 
meg. ugyanolyan bű­
bájos, kedves asszonyka, egyszerű modorú, 
édes bohém, mint volt debreceni színésznő 

korában.
Az újonnan beszállót', színtársulatnak az a 

specialitása volt, hogy nem tömörült egy 
ségbe. mint ahogy rendesen szokott, hanem 
apróbb csoportokra oszlott szét. Még csak 
nem is egy vendéglőben kosztolnak a debre­
ceni színészek, egyébként pedig éppen három 
kávéház között oszlanak meg. Ezen a hely­
zeten pár nap alatt már változtatott Terus, 
aki köré lassan-lassan tömörülni kezd a tár­
sulat szine-java. Ha sokáig itt marad a deb­
receni társulatnál Kovács Terus, megeijs' 
még. hogy egy helyre gyűlnek össze és állan­
dóan együtt maradnak az egymással ugyan 
nem ellenséges viszonyban levő, de nem is 
túlságosan barátságos érzelmű csoportok.

A másik vendég, aki éppen csak tegnap ér 
kezelt Debrecenbe. Szigeti Jenő, a Belvárosi 
Színház tagia, aki Kovács Terussal egyide­

jűleg lett igazan hí­
res és kedvelt szí­
nész Budapesten, é) 
is családot látogatni
jött le Debrecenbe,
egyébként pedig, ha 
nincsen otthon a csa­
ládja mellett, a kávé­
házban üdül és vívja 
az órákig tartó sakk­
csatákat. Debreceni 
színész korában is ar­
ról volt nevezetes, 
hogy noha ezer
dolga volt mindig 

Szigeti Jenő. sakkozott és képes
volt reggel négy 

óráig fenmaradni a sakk gyönyörűsége ked 
véért, amikor pedig másnap reggel nyolc óra­
kor fel kellett kelnie, hogy kilenc órakor 
pontosan megjelenjen a próbán.

A mostani partnerek. Unger Pista és A nto 
1 Ferenc, akik szintén jó sakkozók, különösen
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Kormos Ferenc.

1930 októbci 12.

Anlók. de .1 debreceni színészek kedves Jaj- 
néja sehogy sem 
akar megbékiilni az­
zal, hogy partnerei­
nek próbára és elő­
adásra kell menni. 
Ilyenkor ugyanis 
nincs, aki ellene 
játsszék és a kedves 
Jajne sokszor eltűnő­
dik azon a csodálatos 
jelenségen, hogy 
Debrecenből Íme ki­
haltak már a sakko­
zók. Ha van jó isme- 

'VWiSW ■■■'' -z-- - rőse, barátja, aki örö­
met akar neki sze- 

Antók Ferenc. rezni, jelentkezzék 
sakkpartnernek s mutassa meg, hogy a táv­
sakkozás ősi erénye nem veszett még ki 
Debrecenben.

*
Van a debreceni színháznak egy kitűnő 

buffója, aki nem ismeretlen a debreceni kö­
zönség előtt. Kormos Ferencről van szó, akit 
nemcsak abban a né­
hány szerepében sze­
retett meg a debre­
ceni közönség, ame­
lyet ebben a szezon­
ban eljátszott, ha­
nem jól emlékezik 
rá, mint kedvenc szí­
nészére még táncos­
komikus korából. A 
vékony Kormos, mint 
pompásan kihizott 
buffó jött vissza 
Debrecenbe, száz ki­
lón felül van, hála Is­
tennek és ezt a tekin­
télyes súlyt nagyon 
kedves bonhómiával
viseli. — Már az első napokban nagyon isme­
rősnek mutatkozott Kormos Debrecenben, 
úgyhogy a társulat egyik fiatal, uj tagja meg 
is kérdezte tőle:

— Mondd kérlek, te debreceni vagy?
— Nagyrészt.
— Nagyrészt? Hogy értsem ezt?
— Hát úgy kérlek, hogy amikor Debrecen­

ből elmentem, hatvanöt kiló voltam, ehez 
híztam hozzá aztán negyvenet.

A Miss Columbia megérkezett 
az angol repülőtérre

(.on do it, október 11. A Miss Columbia, 
amely tegnap a Stilly szigeten leszállóit, ma 
délután a croydotii repülőtérre érkezett, ahol 
nagy tömeg várta az óceánrepiilöket.
•*•*•*•*•*• *•*•*•❖•*
Igen szép összegben folynak be 
az adományok a polgármester 

inségakciójára
Dr. Vásiiry István polgármester által meg­

indított inségakcióra kibocsátott felhívásnak 
széli eredménye lesz. Egymásután érkeznek a 
polgármesteri hivatalhoz az cgyszersminden- 
kori adományok és a felajánlások. A legutóbb 
érkezett adományok a következők:

Markovics Györgyim havi 10 P, Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet rt. havi 100 P, He­
gedűs Béla havi 5 P, Ungváry József havi 20 P, 
hitó András havi 5 P, Turul fakitermelő havi 
S P, Fischer József havi 4 P, Csengeni Jenő 
liavi 5 P, Kántor Ernő és tsa havi 10 P, Sz. 
Nagy Béla havi 10 P, özv. Nagy Lajosné havi 
5 l\ Nagy János havi 5 P, Kellner Lajos havi 
3 I’. dr. Juhász Nagy Sándor havi 10 P. Neu­
bauer Sándorné havi 15 P, Schwarz Jenő havi 
2 P, Blasz testvérek havi 5 I5, Lcbovils Sán­
dor havi 5 P, • Balogh László havi 5 P, Orosz 
Sándor havi 5 P, Klein Sámuel havi 5 P, Klein 
Sámuel havi 5 P, Szokol József havi 5 P, özv. 
Mákos Jánosné havi 5 P, Révész Vilmos havi 
'■ *J’ Mihalik Ferenc havi 15 P, Blayer Lajos 
egyszeri 20 P, Blcicr Ernő és tsa havi hl P. 
Vass Ovula havi 5 P, Putrik Károly havi 30 P, 
Horváth Vilmos havi 5 P, Műszaki és Keres- 
kerlclmj alkalmazottai havi 10 P, Miklós Sán­
dor havi 5 P, v. Czeglédy Béla havi 20 P. dr. 
•‘dsa Imre havi 5 P, dr. Tyroler Oszkár havi 
“•*' Fcuyvcssy Emánuel havi 5 P, hr. Eiátli 
■ áfia havi 10 P, özv. Fischer Rudolítié havi 

■ ’ Sándor Ármin havi 10 P, Geiger Béla 
S P, Melsels Vilmos havi 10 P, Szöllös 

Sonin havi io P, özv, Oeréby Pálné havi 10 
■ dr. Fényes Endre havi 10 P, özv. Erdélyi 

stvánné havi 3 P, dr. Fényes Jenő havi 10 P, 
lorn Rezső havi 6 P, Dienes Judit havi 10 P,
‘z- Nagy Samu egyszeri 10 10 P, Debreceni 
,' havi lo p, Riskó Bála havi 5 P, Rosen- 

c ü Sándor havi 5 P, Serly Gusztáv ,30 P. 
?í’- Halmágyi Józsefná havi .3 P, Polgári'
' dtlós havi 5 p, dr. Marton Kálmán havi 5 

' Vadász Ferenc havi 6 P. özv. Kondor Zsig- 
m-,nd havi 4 nt havi 2 P, Svhlachta Já-illérér

1,1 1 9 havi i p, Bleyer Mór havi h p, Selilatiita 
Ján ,-^és Sándor havi 25 P, dr. Kenyeres Elek 
havi 5 P. Ku. Főügyészség tagjai havi 24 P. 
Lakács Izidor havi 10 P, dr. Nyíri Ernő havi 
10 P. dr. Kertész Endre egyszeri .30 P, Sar- 
kadi Dezső hav. 5 P, özv. Szabó Miklósáé havi 
5 ÍJ, Róth Mór havi 5 P, v. Boczkó Béla 
li:‘vi 10 P, Glück Ignác havi S P, Braun Mór 
havi in p, Bernjeid Ernő havi 10 p, Auseli 
M'ina havi :• p, Taskovics József havi 3 P, 
Kaszai yitzkj Andor havi 10 1’, Kuöpfler Fri­
gyes havi 2 P, Benedek Lajos havi 15 P, Ke- 
msk. i s i István havi 4 P, dr. Tuster Ignác 
Művi 3 P, özv. Benedek Endréim havi 5 P, 
Kemény János egyszeri 30 P, (már 3 diákot 
"gyen élelme;./. Jóna János havi 10 P, özv. 
un ti Miksáié havi 5 P, Ullmann Salamon 
havi 20 P, Geiger Simon havi 5 P, özv. Csurka 
Já'osné havi 5 P, Fcrcncsik József havi 3 P, 
l/tiir. Első 1 .karékpénztár havi 150 P, Dcbr. 
Első Takf.rcki'énztár tisztviselői havi 168 p. 
özv. Vccscy Zollánné havi 10 P, Csatiak Jenő 
Szalk; zeinmártou egyszeri 50 P, Vájná Imre 
havi 15 P, Molnár Ferenc havi 5 P, dr. Ta- 
mássy Géza havi 5 P, Kőim Márton havi 2 P. 
Ángya' l'umic havi 3 P, Korompay Gyulám 
I avi 5 P, Gelber testvérek havi 2 P, Rima-
nóczy Béla havi 30 P, dr. Lintner Sándor havi 
20 P, Buray Sándor havi 10 P, Pálffy Tibor 
havi 5 P, Krausz Mór havi 10 P, dr. Rácz
Lajos havi 10 P, Radó Sámuel havi 5 P, v. dr. 
Dávid Géza havi 5 P, Wiener Adolf havi 10 P. 
Borger Zsigmond havi 5 P, Vidoni János havi 
25 P, Vidoni B. János havi 25 P, Vidoni Alajos 
havi 25 P, Sinay Ida havi 10 P. Stern Frici
havi 5 P, özv. Szele Györgyné havi 10 P.
Glancz László havi .3 P, id. Bakóczi István havi 
3 P, Telegdy György és Andor havi 20 P. dr. 
Erdei Sándor havi 2 P, Lókodi Lászlóné havi 
I P, Dobos nővérek havi 5 P, Sulirák József 
egyszeri 10, Sclnvarcz Árpád havi 3 P, Alt. 
Forgalmi Bank havi 100 P, Kohn Sándor havi 
10 P, Kardoss Géza és társulata havonként 
egy matiné tiszta jövedelme, Qazd. Akadémia 
tanári kara havi fizetésének 1 százaléka, kli. 
00—70 P.

Egyszeri adomány: 743 P 12 í. Havi felalán 
lás egy havi összege 5221 P 50 f. Újabb ter­
mészetbeni adományok: Kőim Ödön oki.—ápr. 
napi 1 kg. kenyér, Benkö János 1000 kg. bur­
gonya, Nikolics Milán 6 hóra havi 40 kg. ke­
nyér.
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Ezerkétszáz delegátus részvételével tartotta
meg a nemzeti szabadelvű párt demonstrativ vacsoráját

Káro,y hatalmas beszédben mutatott rá a kormány
szanálnf Iíllézkedesekre, amelyekkel a mai helyzetet

a1' A mai kormányzatnak, amely a polgárság
többségének bizalmát sohasem bírta, távoznia kell — Hegy- 

megi Kiss Pál szóvátette a Debreceni Független Újság 
kolportázsjogának megvonását

Budapest, október 11. A nemzeti szabad 
elvii párt eljutott ahoz a nagy állomáshoz, 
amelyen keresztül önérzettel léphet a nyil­
vánosság elé. Szombaton este rendezte a párt 
monstre vacsoráját a fővárosi Vigadó ösz- 
szes termeiben, ahol több, mint 1200 delegá­
tus jelent meg a különböző fővárosi kerüle­
tekből. A hatalmas demonstrativ vacsora im­
pozáns módon folyt le. A vacsora végeztével 
Szekeres Ferenc orgonaművész intonálta a 
Himnuszt, amelyet a közönség felállva lel­
kesen énekelt. A Himnusz elhangzása után 
felolvasták a különböző vidéki városok üd­
vözlő sürgönyeit: Debrecen. Szeged. Miskolc, 
Nagykanizsa és több alföldi község üdvö­
zölte Rassay Károlyt a nemzeti szabadelvű 
párt megalakulása alkalmával. Ezután Dió­
szegi János nyugalmazott államtitkár üdvö­
zölte a megjelenteket és bizalmáról biztosí­
totta Rassay Károlyt. Ezután Rassay általá­
nos figyelem és érdeklődés közben kezdte 
meg beszédét. Foglalkozott beszédének ele­
jén a szabadelvű párt megalakításának első 
kísérleteivel, amelyet nem várt sík - ! 
názott.

Most uj munkát és áldozatot kérek 
Önöktől — mondotta —, a nemzeti szabad- 
clvő párt harcba indul úgy a törvényható­
sági választásoknál, mint az országos válasz­
tásokban. Részletesen kifejtette pártjának a 
programját, kijelentette, hogy parlamentáris 
államban a kormányzási jogcím csak az 
államid és a választó polgárság bizalma lehet. 
A mai kormányzat a választó polgárság több­
ségének bizalmát sohsem bírta s évek folya­
mán át azoknak a tagoknak a támogatását is 
elvesztette, amelyre addig támaszkodott. 
Normális viszonyok között ennek a ténynek

csak az a következménye lehet, hogy a kor­
mány távozzék a helyéről. A miniszterelnök 
ur legutóbbi beszéde igazolása annak a kriti­
kának és vádnak, amit ellenzéki oldalról a 
kormányzati rendszer ellen évek óta hangoz­
tatnak. Az a csőd, amit a kormányzati rend­
szert illetőleg a miniszterelnök bejelentett, 
egyben csődjét jelentheti sok százezer pol­
gári exisztenciának és ki kell mondanunk, 
hogy a miniszterelnök beszéde már eddig is 
hihetetlen károkat okozott az ország és a 
magángazdaság hitelében. Ez a beszéd még 
akkor is súlyos vádirat fog lenni a minisz­
terelnök ur politikája ellen, amikor a minisz­
terelnök ur már nem tartja a kormány gyep­
lőjét a kezében. Az a beismerés, hogy az 
állami költségvetés felesleges kiadásait tö­
rölni kell, irtózatos felelősséget hárít a kor­
mány tagjaira, elsősorban a miniszterelnökre. 
A pénzügyminiszter ur 120 milliós gazdasági 
hitelt jelentett be. Ebből nem lett semmi és 
nem lett a 2000 kilométeres gazdasági vasút 
építéséből sem. Ugyancsak nem lett semmi a 
közmunkák ígéretéből. Ha van demagógia, 
akkor a felelős helyről folytatott felelőtlen 
Ígérgetések azok, amelyek a legveszedelme­
sebb demagógiát jelentik az állam életében. 
Elérkezett az idő, hogy a nemzet odakiáltsa 
a mai kormánynak: Quo vadis, hol a meg­
állás és hol a segítség? A súlyos helyzetben 
az országot csak az mentheti meg, ha tudá­
sát. erkölcsi erejét, áldozatkészségét sorom­
póba állítják. A mai kormányzatnak el kell 
hagynia n helyét, ezt fel kell váltania az or­
szág legelső szakembereinek egybefogásával 
létrejött kormányzatnak. Ezt az uj kormány­
zatot mindannyiunknak támogatnunk kell, az 
uj kormányzatnak az áldozatkészségét ön­

magán, a minisztériumok összevonásával, a 
miniszteri fizetések leszállításával, az állam- 
titkári állások megszüntetésével kell megkez­
deni. El kell törölni minden olyan intéz­
ményt. amely ma méltatlan és komikus. A 
törvényhozás létszámát és illetményeit le 
kell szállítani. Az állami nyugdíjasok között 
ideiglenesen szüneteltetni kell mindazok 
nyugdiját, akik egy megállapított összegen 
felül egyéb forrásokból jövedelemmel rendel­
keznek. Véget kell vetni az álláshalmozások. 
nak. haladéktalanul meg kell szüntetni az ál­
lami adminisztrációban a mellékjövedelme­
ket. Nem lehet a tisztviselők fizetésének ál­
talános redukciójáról beszélni, amig a kivált­
ságosak részére jutalmazások szerepelnek a 
költségvetésben. A költségvetésből ki kell 
irtani minden reprezentatív célt szolgáló ki­
adást. A külföldi borházakat. Collegium 
Hungaricumokat, Lillafüredet, a megvásárolt 
palotákat és földbirtokokat el kell adni, meg 
kell szüntetni az állam és közületek által lé­
tesített ipari és mezőgazdasági üzemeket, le 
kell szállítani a szociális terheket, az egyházi 
terheket, adóreform kell. amely az igazságot 
és gazdasági szempontokat figyelembe veszi. 
A vámok revíziójával, a kartellekkel szem­
ben való erélyes politikával lehetővé kell 
tenni, hogy a közszükségleti cikkek árnivója 
alkalmazkodjék a mezőgazdasági cikkek árá­
hoz. Uj szellemet kell a külpolitikába is 
maugui alni. A kétségtelenül hasznos olasz 
barátság megtartása mellett ki kell szabadí­
tani az országot izoláltságából és meg kell 
teremteni azokat az előfeltételeket, amelyek 
nélkül parlamentáris kormányzatról beszélni 
sem lehet. A mi feladatunk és erőnk, sajnos, 
kimerül a helyes ut propagálásában és a kői-
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teljes hozzávalóval együtt, szebb- 
nél-szebb választékban kiválasz­
tott minta szerint. Mozaik párna 
újdonságok, eredeti modellek 
csakis a HOFFER TESTVÉREK 
„Elysée" kézimunka műtermé­
ben, Miklós ucca 5. sz. kapható. 
„Takarékosság" tagja. ^

vélemény ébrentartásában. A felelősség az 
alkotmányos tényezőkön van.

Utána Nagy Emil szólalt fel. akt ugyan­
csak éles kritikával illette a mai kormány­
zati rendszert. Különösen a titkos választó­
jog kétdésében foglalt állást és a politikai 
életbe a váltógazdasági rendszert sürgette.

Sándor Pál a gazdasági kérdésekben kriti­
zálta a kormány politikáját. Strausz István a 
közeledő téli nyomorúsággal kapcsolatban a 
társadalom szolidaritását hangoztatta. Baracs 
Mareen. Marcali Henrik szólaltak még fel. 
majd Hegymegi Kiss Pál beszédében szök­
tette a Debreceni Független Újságkolportazs- 
jogának megvonását és rámutatott arra, hogy 
a kormányzati politika miként igyekszik el­
nyomni a független közvélemény hangját. - 
Madarassy Beck Gyula beszédében főleg 
gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Ezután 
még többen szólaltak fel. A nagyjelentőségű | 
pártvacsora a legjobb hangulatban a késő | 
éjjeli órákig tartott.

N yirábrányban megöltek 
egy vámőr szakaszvezetőt

Néhány nappal ezelőtt Nyirábrány község­
ben késő éjjel a járókelők vérbefagyva és 
eszméletlen állapotban találták hit a leno 
vámőr szakaszvezetőt. Azonnal bevitték a hely 
beli orvoshoz, aki miután első segélyben ré­
szesítette, intézkedett, hogy rögtön szállítsák 
be a debreceni csapatkórházba. A kórházban a 
gondos kezelés ellenére szombat délután Juta 
Jenő kiszenvedett.

Miután gyilkosság gyanúja merült fel dr. 
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró bevezette a 
nyomozást és kiutazott Nyirábrányba hely­
színi szemlét tartani. Legújabb értesülésünk 
szerint n csendőrség néhány embert, akiket a 
gyilkossággal gyanúsítanak, őrizetbe vett.

Ingyenes patkolókovács 
tanfolyam

Már több Ízben is közöltük a debreceni 6. 
honvéd vegyesdandárparancsnokság rendezé­
sében ismét megnyílik a Patkóié kovács tan­
folyam, tekintettel arra, hogy a múltban ren­
dezett tanfolyamok nagy látogatottságnak in - 
vendtek, mi értehetö is, miután a tanfolyamo­
kon eddig résztvevő kovácsmesterek és segé­
dek a gyakorlati életben annak rendkívül 
nagy hasznát vették. A tanfolyam november 
hó l-én nyílik meg s hat hónapon keresztül 
minden vasár- és ünnepnapon — kivéve ka­
rácsony és husvét vasárnapját és újév napját 
_ reggel 7 érától délután 1 óráig tartanak. 
A tanfolyamon való részvétel teljesen díjta­
lan s azon önként jelentkező helybeli, vagy 
Debrecen környékéről való kovácsiparosok és 
segédek vehetnek részt.

Az ipartestület ezúton is felhívja a kovács- 
iparosokat és segédeket a tanfolyamon való 
részvételre, miután az rájuk nézve — boldo­
gulásuk szempontjából — rendkívül nagy fon­
tossággal bír. A tanfolyamra már tekintélyes 
számban jelentkeztek. Jelentkezni lehet a 
debreceni ipartestilletnél f.s, személyesen, 
vagy Írásban.

Tűzifát, szenet
M.»b ".W". ‘"SS,Ä

Békési és L6w
Debrecen, Binttf ncca 4. („Umbria" maiam mellel!) Telefonsaiul 945.

DEBRECEN KÖZÖNSÉGE
növekedő szeretettel veszi körül 
as uccai terjesztés jogától meg­
fosztott
Debreceni Független Újságot

« .ii.li „méevntfgpn azt í clCHU .
Debrecen közönsége, amitóta köztudomású 

lett, hogy a belügyminiszter eddig még isme­
retlen okokból hatalmi szóval a Debreceni 
Független Újságot megfosztotta attól a jogá­
tól, hogy az uccán megjelenhessen, mind na­
gyobb mérvű rokonszenvvel és szeretettel 
veszi körül. Úgy abban, hogy előfizetői tábo­
runk a napról-napra sűrűn jelentkező uj hí­
vekkel növekedik, mint abban, hogy az uccai 
terjesztési jog megvonása óta a Debreceni 
Független Újságot példátlanul nagy érdeklő­
déssel keresik az elárusító helyeken; ennek a 
szeretetnek a megnyilatkozását látjuk, ami 
viszont olvasó közönségünk kiszolgálásában, 
érdekeinek szolgálatában fokozottabb tevé­
kenységre buzdít. A közönségnek ez a meg­
nyilatkozása egyben igazolásunk is, hogy a 
belügyminiszternek büntető, bosszúálló, vagy 
a stigmatlzálás szándékát magán viselő ren­
delkezése a közönség körében nagy visszatet­

szést keltett, ami természetesen azt jelenti, 
hogy az olvasó közönség helytelenítvén a 
belügyminiszteri intézkedést, nekünk ad iga­
zat. És a közönség Ítélete igazságos szokott 
lenni.

A Debreceni Független Újság szerkesztő­
sége és kiadóhivatala mélységes hálával fo­
gadja a közönség szeretetének és megbecsü­
lésének ezt a megnyilvánulását és serkentve 
ettől a rol; mérzéstől, halad becsületes utján 
a dolgozók társadalmának, a magyar igazság­
nak szolgálatában tovább előre tiszta tollal 
és tiszta lelkiismerettel harcolva mindazokért 
a nemes eszmékért és nagy célokért, amelye­
ket a magyar újságírás maga elé tűzött.

Kérjük a debreceni közönséget, amely küz­
delmünket szeretetével támogatja, keresse a 
Debreceni Független Újságot a megszokott 

. elárusító mlyein, avagy biztosítsa magának 
I előfizetés által a lap pontos kézhezvételét.

•*•♦•❖•*•❖•❖•*•*»❖•*•*♦•*•*•*•**•*•*•*•*•** 
Óriási részvét mellett, nagy «yászpoinpával 

temették el az 11. 101. halottait
London, október 11. A gyászoló közönség 

cs a Chopin gyászinduló hangjai mellett in­
dult ki a pályaudvarról a negyvennyolc fogat 
az R 101 katasztrófája halálos áldozataival. 
MacDonald és a domíniumok minisztereinökei 
hajadon fővel, mély meghajlással tisztelegtek 
valamennyi fogat előtt. A gyászmenetben di. 
nekener a Órai Zeppelin parancsnoka is ott 
volt. Százezer főnyi közönség kisérte a ko­
porsókat. Az útvonalat millió főnyi mélyen

megilletödött tömeg szegélyezte. Férfiak és 
nők hangosan zokogtak, többen elájultak a 
meghatottságtól. Amikor a ménét a pályaud­
varhoz ért, a légi haderők katonái kivitték a 
koporsókat az indulási csarnokba. A mozdony 
elején óriási piros és fehér rózsákból, valamint 
kék ibolyákból álló koszorú függőt. Délután 
érkezett a vonat az ősi Dctford varosba, 
ahonnan a cávdliigtoni temetőbe vitték a ko- 

porsókat.

Tempó a művészetben és a szerelemben

SZÖRMEBUHDÄKAT : PRÉMEZÉSEKET

RISKÓ KOSSUTH U. 3.
A LEGIZLÉSESEBBEN KÉSZÍT, ALAKIT
és javít *er jutányos Arak

Rádiót
Csillárt

akar venni 
HW Keresse fel a

Bárány Henrik
szaküzletét Szent Anna ucca 1.

Lilly Damita a sportszenvedélyről, a 
pad meg a film közötti

Paris, szeptember. Itt ül velem szemben, 
akit már annyi filmen láttam: Lilly Damita, a 
világhírű sztár. Sürü, vörösbe játszó szőke 
haja van, ragyogó fehér fogsora és a szaja 
Baudelaire vörös orchideáit juttatja az ember 
eszébe. A termete karcsú, de a teste mégis iz­
mos, a gesztusai élénkek és annyi charme van 
benne, amennyi csak egy francia nőben lehet. 
Néhány évvel ezelőtt még ismeretlen kis girl 
volt Párisban és ma egyike a legnepszeruhb 
amerikai filmsztároknak. Ha így szemtol- 
szemben látja az ember és beszél vele, önkén­
telenül is arra kell gondolnia, hogy a színészi 
tehetségen túl egész különös személyi varázsa 
is erősen segítette a siker felé.

— Ön szenvedélyesen szereti a sportot te­
szem fel az első kérdést. - Miért? És^ melyik 
sportot űzi a legszívesebben? Amint látja, al

szerelemről, a próbaházasságról és a szin- 
kiiiönbségről beszél.
kalmazkodom uj hazája szokásaihoz és ame­
rikai tempóban kérdezek.

— A sport olyan, mint a művészet — feleli 
Lilly Damita. - Nem lehet pontosan megin­
dokolni. hogy miért szereti az ember a spor­
tot. Hirtelen vágyat érez az ember, úrrá lesz 
rajtunk az erőmegfeszités és a verseny laza es 
a siker elégtételét akarjuk érezni. Majdnem 
misztikus mámort érzünk ilyenkor és egeszen 
nagy élményt. Azt hiszem, ép olyan nagy es 
feledhetetlen sportélmények vannak, mint 
amilyen mély művészi élmények. Defmialtia- 
tatlan valami hajtja az embert az ilyen élmény 
keresésére. Az egészség szeretetének es a test­
kultúrának nincs sok köze ehhez. Aki csak 
azért sportol, hogy edzett és egészséges ma­
radjon, nem tudja, hogy tulajdonkepen mi a 
sport és az ilyen embert szívből sajnálom. A

TEKINTSE MEG
/ IhNI'R fényképész U gnjulib lénykép- 
kUHlUdsút n Csapó ima I. uhui.
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legkedvesebb sportom az úszás és nem kisebb 
mesterrel dicsekedhetem, mint Jonny Weisz- 
müller. Azt állítja és magam is hiszem, hogy 
sok esélyem lett volna arra, hogy úszóba jnok- 
nö legyek, ha korábban kezdtem volna el ezt 
a sportol. Ezenkívül szeretem a csónakázást, 
a lovaglást, a golfot és végül a legfinomabb 
sportot: a tenniszt. Azt hiszem a franciák 
született tenniszjátékosok. Vannak aztán 
sportágak, amelyeknek szenvedélyes nézőkö­
zönsége vagyok. Ilyen például a lovaspóló, a 
futball és a boxolás. Schmelling, a német box- 
bajnok jó barátom. Egyik new-yorki színház­
ban léptem fel, amikor Schmelling ott volt és 
egész szezonra páholyt bérelt a kedven,- 
Nem kedves?

- Nagyon kedves, de élénken el tudom 
képzelni, hogy önt általában körülrajongják a 
férfiak . . .

Oh, nem panaszkodhatom ... De jól be­
vált módszerem van arra, hogy a túlságosan 
szerelmes férfiakat kigyógyitsam. Elutazom és 
egész egyszerűen eltűnők néhány hétre a sze­
műk elől. Meggyőződésem szerint ugyanis a 
legjobb orvosság a szerelem ellen a távolság. 
Néhány száz kilométeres távolság megöli a 
legnagyobb szerelmet is, helyesebben meg­
gyógyítja a legsúlyosabb beteget is. Egyéb­
ként nem hiszem, hogy e tekintetben sokat 
változtak az emberek. Nincs „modern" szere­
lem. A szerelem ma épen olyan, mint a 18., 
vagy a 19. században volt. Csak a külsőségek 
változhatnak, a lelki tartalom soha. Talán 
csak a tempó más ma, mint azelőtt. Ugyanez 
a helyzet a házasságnál is. Nincs házassági 
válság, csak az emberek jobban meg_ akarják 
ma ismerni egymást, mint azelőtt és épen 
ezért nem vagyok ellensége az ugyncvezeit 
próbaházasságnak. Hogy azonban ez a mo­
dern ötlet megfelelne-e a gyakorlatban is, azt 
nem tudom és nem is érzem hivatottnak ma­
gam, hogy ezt megállapítsam. De ártani sem­
miesetre sem árthat.

(Meg kell itt jegyezni, hogy néhány hónap­
pal ezelőtt világszerte az a hír kelt szárnyra, 
hogy Vilmos excsászár unokája, a_ volt német 
trónörökös legidősebb fia feleségül akarja 
venni a szép filmdivát. Ez a hir. legalább is 
eddig nem bizonyult valónak. De a szel elem 
utjai kiszámíthatatlanok.)

— Hol lép fel szívesebben: a színpadon, 
vagy a filmen? És mi a különbség a kettő
k°-ZÖtMa, a hangosfilm korszakában technikai­
lag már nincs különbség. Úgy a színpadon, 
mint a filmen a főszerepet a hang, a beszéd 
játssza. A színpad közvetlen kapcsolatot te­
remt a közönséggel, ezzel szemben a film nem 
mozog olyan szűk korlátok között, mint a 
színpad és ezért több lehetőseget nyújt művé­
szi hatásokra. Vegyünk például egy nagyon 
fontos színészi problémát: a mimikát. KeLt„ 
telel! hegy a színpad is megköveteli a színész- 
tő' az arcjátékot. De legyünk őszinték: ki 
tudja a színházban az arcjátékot igazan eite­
kelni. sőt egyáltalában látni? Legfeljebb csa,. 
az első földszinti sorok és a proscemum-paho- 
lyok közönsége. Ezzel szemben a filmen a kö­
zönség észreveszi és figyeli a legkisebb a 
játékot is. Talán ezért nehezebb is filmen ját­
szién! Ami a művészettől eltekintve, magat a 
technikát illeti, megfigyeltem, hogy azok 
színészek, akik a filmtől átpártolnák a szín­
padhoz, kezdetben egészen hibásán fogjak fel 
á helyzetet, egész hamis gesztusokat haszná ­
nak és nem tudnak alkalmazkodni a színpad 
kereteihez Ez egészen természetes is, mert m 
szén aszinpad perspektívája és a tér-viszonya, 
egészen újak a filmszínész szamara es a n 
valda előtti mozgás hatása egeszen 
rencséve én nem ereztem ezt a n*hÉ“*® 
mert hiszen a színpadról kerültem a f.lmb 
és színpadi feltámadásom nem volt egy 
mint visszatérés első szerelmemhez.

És Európába való visszatérésé. 
Szerződésre gondol?... Nem. Most csak

ayvi iv/i u« . • - o........ - ^ A ^

•♦•*•*•*•*

Saját pénzének ellensége, ha bevásárlása 
előtt meg nem győződik

Guttmann vászonlerakat
ma ■_____a. —. — i.Jiiafh an.Széchenyi ucca 19., Slmonffy uccs 20. bont az udvarban

Legolcsóbb szabott árairól néhány cikknek árai:
Molinó sárgavászon ................. 0.48-tól Tükör bársony
Siffon ........................................... 058
Prima mosott vászon................. 0.90
Nanszu női fehérneműre .... 0.80
Damaszt ágyneműre ................. }-50
Szövet gyapjú..............................
Tiflisz, tiszta selyem ....................*2-
Crepe de chine, jó .................... 5.40
Crepe säten ................................. ''
Crepe georgette ....................... '•

Paplanlepedőnek ....................
Abrosz ............. ...................,' '
Hencsertakaró, plüss, 3 meter 
Inlet tolltartónak, príma . .
Patent harisnya, pamut 1. .
Patent harisnya, flór, prima 1 
Női flór harisnya ■•••••
Női mosó selyem harisnya .
Nagyon erős köper.............

Minden vevő egy karika cérnát Ingyen kép.
érdén Ünnep miatt zártra. Kizárólag Jó árut tartok.

6.50-töl 
2.20 „ 
2.70 „ 

50. „
0.90 „ 
0.40 „ 
1.10 „ 
1.60 „ 
1.90 „ 
1.35 „

Szerzoaesre buhuuu... *......... . > t
pihenni és sportolni akarok es semmi 
ameddig csak lehetséges.

Őszi eső
Lassú őszi eső. olyan mint az élet,
Hol elcsendesedik, hol meg újraéled, 
f.grn Hozat komor.
Páratelt a felleg.
Az életcél botor?
Ábránd igaz helyett?

őszi eső nyomát lwréteg befedi.
Az élet munkáját feledés temeti,
Esős őszi napon az útra kinézek 
S úgy gondolom, látom ^‘̂ “tibOR

Építkezésre és házra váltó

“s^fftsess-
BLEUER IMRE BANKHÁZA

Ferenc Józaef-ujX?-—r-^í
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A dandárparancsnoKságnak szánt telken a Magyar 
Nemzeti Bank építi fel palotáját

\ tavasszal már megkezdik az építkezési
munkákat

A [lérl-mtizeum körül kialakuló Dcri-tér ki­
képzés fontos szerepe lett volna a Déri téren 
felépítendő damUirpuranesnoksági palotának, 
amely nagyban hozzájárult volna a szép belső 
‘lér kialakításához. A dandárparancsnoksági 
palota építése azonban annak ellenére, hogy 
Debrecen város és a honvéd kincstár között 
már elvi megállapodás jött létre, a városi telek 
eladására vonatkozóan mind ezid ctg késet!. 
Most fordulat állott he az ügyben, amennyiben 
remény van rá, hogy a tlanilúrparancsnoksági 
palota helyett hamarosan felépíti a Déri téren 
a Nemzeti Bank palotája.

A városi tanács szombati értekezletén Zähl 
József tb. polgármesterhelyettes bemutatta a 
Magyar Nemzeti Bank átiratát, amelyben közli, 
hogy ui székház építésének tervével foglalko­
zik és erre a célra a Déri (éren levő azt a 
telket igényelné, amelyen a dardárparancsnok- 
sági palotát szándékoztak felépíteni. Ugyan-

•> • ❖

csak bemutatta a tb. polgármesterhelyettes a 
honvédelmi miniszter leiratát is, amelyben 
Gömbös Gyula honvédelmi miniszter értesíti 
Debrecen várost, hogy tárcája jelen szűkös Hi­
telviszonyai között kénytelen sajnálattal le­
mondani a dandár parancsnoksági palota építé­
séről és közli, hogy a telket visszabocsátja a 
város rendelkezésére.

A város vezetősége a jog- és pénzügyi bi­
zottság elé viszi az ügyet azzal a javaslattal, 
hogy a kérdéses telkei százezer pengőért adják 
el a Magyar Nemzeti Banknak.

Az építkezés remélhetőleg már a tavasszal 
megkezdődik, tekintettel arra, hogy a Nemzeti 
Bank technikai okokból szükséges palotáját a 
postapalota közelében elhelyezni s igy remél­
hető az is, hogy a Nemzeti Bank ui székha­
zának építésével a tavasszal mégis lesz vala­
melyes nagyobbszabásu középitkezés.

»*« »♦>«

Történelem apró történetekben
Dumas pere 
(1803—1870)

Alphonse de Lamartine (1790—1869), a 
francia romantikus iskola egyik jelessége, 
képviselő és 1848 után külügyminiszter, egy 
alkalommal nagy ebédet adott, amelyen sok 
politikus, előkelő katona és iró volt hivatalos, 
utóbbiak közt a Monte Christo népszerű 
szerzője is. Társalgás közben egy admirális a 
bálnavadászatról kezdett beszélni. Előadásá­
nak a legelső szünetében Dumas vette át tőle 
a szót és bámulatos folyékonysággal és biz­
tonsággal kezdett beszélni a New-Zeeland-i 
celhalvadászat különböző módjairól s a vadá­
szok trükkjeiről. Az asztaltársaság tagjai bá­
mulva hallgatták s a tengernagy érdeklődéssel 
kérdezte tőle:

Sokáig élt ön Ujzeelandban?
— Nem voltam én ott soha! — felelte ne­

vetve Dumas.
És mégis oly érdekesen tud beszélni az 

ottani dolgokról! jegyezte meg csodálkoz­
va az admirális.

Látja, kérem, világosította fel őt Du­
mas, - - ez a különbség egy admirális meg egy 
regény ivó közt. Az előbbi csak azt tudja le­

írni, amit látott s az utóbbi azt is, amit nem

Van még egy különbség. mondotta
erre udvariasan a tengernagy. A regényíró ér­
dekesebben és színesebben adja elő azt, ami­
nél nem volt jelen, mint a magamfajta ember 
azt, aminek szemtanúja volt. , .

Dumas különben is a mere.sz nekivugasok- 
link az embere volt, aki szerette ámulatra ra­
gadni a publikumot, amelynek koreben tar­
tózkodott. Egyszer a waterloo-i ütközetről 
beszélt olyan társaságban, amelyben sok vi­
téz katona vett részt azok közül, akik ama 
sorsdöntő csatában is jelen voltak. A regény­
író belemelegedett a beszédébe s oly mamoroo 
iett a saját érdekes előadásától, hogy fölkelt 
á helyéről, föl s alá járt a teremben s így 
magyarázta a csapatok állását. Megjelölte hol 
álltak Napoleon katonai, hol helyezkedtem e. 
az ellenséges ezredek, mely ponton történt a 
támadás és hol a visszavonulás. Egy tábornok 
végre szóhoz jutott s igy szólt:

... Kedves Dumas ur, itt 011 sajnalatonu .1
téved. Az ütközetben én is részt vettem sebe 
is kaptam s az, amit ön most elmondott, sza 
momra egészen uj dolog.

Nos, mi következik ebből? — folytatta

Dumas Dogmatikusán. Csak az, hogy ön, 
kedves tábornok ur. nem jól nézte végig a 
csatát.

i. Lajos 
(1786 1868)

bajor király nagy protektora volt a szép- 
művészeteknek (ö alapította Gliptotékat) es 
különösen a színháznak és színészeknek s a 
mecénásságával halhatatlanabba tette a nevet, 
mint a költeményeivel, amelyek semmivel sem 
voltak különbek a Nagy Frigyeséinél.

Barátságos természetű ember volt, amint 
a kortársai dicsérték: leutselig modora, aki 
mindenki iránt érdeklődött, ha az valamelyik 
múzsának a szolgálatában állott. Némely szí­
nészével, mint később Georg me in in géni ural­
kodó herceg, szinte baráti, vagy legalább is 
barátságos viszont folytatott s úgy érintkezett 
velük, mint egyenranguakkal. Sokra becsülte 
színházának egy nőtagját, Cramerné asszonyt 
is, akinek ötvenéves színészi jubileuma alkal­
mával díszelőadás keretében megtartott juta­
lomjátékot engedélyezett, amelyhez a maga 
belépőjegyét nagy összeggel váltotta meg.

Előadás után müvésztársai fényes banket­
ten ünnepelték az öreg színésznőt a Zöldfa­
vendéglőben. Mikor a király megtudta, hogy 
hol mulatnak a színészei, éjfél felé o is meg­
jelent a kedélyes müvésztanyán, intett a tár­
saságnak, hogy maradjanak csendben s ne ve­
gyék észre. Az ünnepelt művésznő, aki hattal 
ült annak az ajtónak, amelyen a felség bele­
pett, valóban nem tudta, hogy a király a te­
remben van s midőn ez a háta mögé kei ülve, 
befogta a kezével a szemét s a szokott balga 
beszédével (a király köztudomásúlag kissé 
hebegett), tréfásan kérdezte:

"f Maga bolondos Leistner felelte ne­
vetve a miivészn.ő. Csak egyedül maga
tudja ily ügyesen utánozni a királyt.

-- Hajh. vagy úgy! Leistner ur olyan jól 
imitál engem? Azt magam is szeretném látni.

Oh. felség! könyörgött Leistner, a 
színház kedvelt komikusa, ne tessék ezt 
kívánni tőlem.

No hát nem kívánom, hanem követelem! 
Oh, mentsen föl ettől, felség kérlelte 

tovább a szinész.
Ah persze! Éppen én ne gyönyörködhes­

sek a maga bizonyára ügyes utánzásában ? 
Mint királya ezennel megparancsolom, hogy 
imitáljon. ,

Leistner mélyen meghajolt, egy kis asztal
mögé ült s a király hangján dadogta:

Hívják elő az én intim tanácsosomat,
Riedl urat! , . _

_ Bravó! — kiáltotta a király. — Pompá­
sán utánoz. Én talán nem is tudok ilyen grá­
ciával hebegni.

A művész folytatta és a Riedl ur hangján 
kérdezte:

— Mit parancsol felséged?
_ Nagyszerül -— dicsérté a színészt a ki­

rály. Riedlt is bámulatosan kopirozza. On
nagyszerű szinész! ... ....

Riedl, — folytatta a komédiás küldjön 
holnap a magánpénztáramból kétszáz forintot 
Leistner komikusnak, akii a színház nem fizet 
oly jól, ahogy a tehetsége megérdemli.

— Nagy huncut maga, Leistner! — nevetett 
a király de azért nem fogom meghazud­
tolni magát, elküldöm a kívánt összeget a 
Zöldfában tartott előadás tiszteletdijakepen. 

Cramerné asszony erre fölsóhajtott:
... Úgy látszik, ma tulajdonképen nem az 

én jutalomjátékom van, hanem a Leistner
kollégáé. . ...,

Ne féljen, — nyugtatta meg a jubiláns 
művésznőt a király. A Leistner áltál em e- 

j getett magánpénztárban a maga reszere is ta­
lálunk majd valamit.
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Képviselők:
Grosz József fakercskcdű, Debrecen.
Lukács Vilmos és Testvére Tetőfedő Vállalata 

Debrecen.
Engel Bence fakereskedő, Vámospéivs.
Barkas Béla la kereskedő, Alsóiőzsa.
Mayor Sámuel fakereskedő. Nádudvar.

Üzletátszervezés miatt még 
étidig nem létezett olcsó 
árusítás foktóber tizenhar­
madikán megkezdődik !

■«" e ft f ft t * •Ifi ílI, férfi e;
Árakat nem hirdetek. Fi­
gyelje a kirakatokban fel­
tüntetett bámulatos olcsó
készpénzárakat!

Heine lse lelni, fiat». 11

N apoleon
(1769 1821)

Napóleon jegyezte föl a memoárjaiban 
(Memorial de Saint-Heléne), beszelte el egy 
élményét, amelyet sohase tudott elfelejtem. 
Olaszországi hadjárata alkalmával egyszer vé­
gigjárt kíséretével egy csatateret, amelyio 
még nem takarították el a holttesteket.

- Szép holdvilágos éj volt írja az ex- 
császár - s az éjszaka csöndje és magányos­
sága szomorúan ünnepélyes volt. Valóságos 
temetőnek Hint föl a csatameze, pedig meg 
senkit se földeltek el az elesettek közül, 
olyan néma csend honolt a fénylőn szikrázó 
csillagok alatt. Egyszerre csak egy kutya egy 
hullának a ruhái közül ugorva föl. hozzánk 
szaladt, majd újból visszatért a halotthoz, 
akinek arcát és kezét igazi ebhuseggel n> 
dosta s közben fájdalmasan nyoszorgott. Az­
tán megint felénk futott, mintha gazdajanak a 
segítségére hivott volna bennünket. Meg is 
tekintettük a csata ez áldozatát, de mar nem 
lehetett rajta segíteni. Az éjjeli orak sajátsá­
gos diszpozíciója volt-e, vagy a hely, ahol 
megálltunk, az eset maga-e, nem tudom, de 
bizonyo.1--. hogy számtalan ütközetnek egyetlen 
momentuma se gyakorolt rám soha oly mely 
és örökös hatást, mint az a jelenet, amelynek 
itt tanúja voltam. Megálltam es sokáig nem 
tudtam e jelenet színhelyéről eltávozni. íme 

mondotta magában, ennek az elesett ka­
tonának valószínűleg voltak barátai s lehet, 
hogy az ezredében, sőt a századában is voltak 
ilyenek s ö mégis itt fekszik elhagyatva es 
senki se törődik vele. csak a kutvaja! Mny 

' oktató lecke, amelyet itt velünk embereknek 
egy állat utján ád a Teremtő!

Vájjon gondolt-e arra a nagy katona, hogy 
amaz ismeretlen kis katona halálának egy 
kissé ő is volt az oka?

Voltaire
(1694-1778)

Francois Marie Áronét de Voltaire, bar 
nemcsak korának és nemzetének, de minden 
időknek és az egész világnak egyik lógna 
gyobb szelleme volt, nem tudott egyetemes 
tetszésre találni. írásait nemcsak a pápa tette 
indexre, müveinek nagyrészét az olvasóközön 
ség is ide helyezte s az elfogulatlan kritika is

a nélkülözhető könyvek közé sorozta. Nem a 
tendenciájukért, hanem az időszerűtlenségü­
kért. A színmüveit ma már csak kegyeletből 
tartjuk a könyvtárunkban, de ez a kegyelet 
nem terjed annyira, hogy el is olvassuk 
okét. Ellenben apró regényei és filozófiai, 
meg történelmi írásai s főleg a levelei még 
ma is a standard müvek s minden könyvtár 
díszei közé tartoznak.

i Ám e nagy gondolkodó minden szkepzise
' és a sokaik által cinizmusnak bélyegzi; l; me­

rész szabad gondolkozása ellenére (vagy ta­
lán épp ezért) mint embernek nagyobb, mint 
ii ónak. Minden igazságtalanság, amely az 
embertársait érte, méltatlankodást és segítő- 
vágyat váltott ki belőle s nem egyszer áldó 
zott pénzt, időt és népszerűséget (mint 1 kö­
vetkező században Zola és Eötvös K í< u.y, 
hogy ily igazságtalanságot jóvátegyen.

Leghíresebb esete a Calas-ügv. Toulouse- 
ban egy fiatalember. Calas nevű. öngyilkos 
lesz s a város közvéleménye az apját vádolta 
azzal, hogy a fiát megölte. A vádlottat kín- 
padra feszítik, majd halálra ítélik s az Ítéletet 
végre is hajtják anélkül, hogy a bűntett (ame­
lyet a derék és büntetlen előéletű tisztességes 
polgár el sem követett) bizonyítást nyert vol­
na. Akkori uzus és rítus szerint persze a csa­
lád vagyonát is elkobozok, úgy hogy annak 
tagjai nemcsak a családfőt s a becsületüket 
vesztették el. de nyomorba is sülyedte.r.

Ekkor előáll Voltaire, aki a törvénykezési 
eljárást figyelemmel kísérte, érintkezésbe lép 
a családtagokkal, biztatja őket, tanukat hall- 
gat ki, jegyzőkönyveket vesz föl, kötetekre 
menő bizonyítási anyagot halmoz föl. beadvá- 
n,okát szerkeszt 3 bebizonyítja, hogy tör­
vényszéki gyilkosság történt, hogy nem

• ■ ölte meg az ifjút, hanem a bíróság gvil 
holta meg az öreg Calast. Végre hosszú és 
fáradságos munka után el is érte. hogy a ha­
lottat rehabilitálták, annak családja megint 
emelt fővel jelenhetett meg az emberek kö­
zött. , ,

Calasnak az egyik fia ekkor könnyezve bo­
rult Voltaire nyakába s meghnlottan mondott 

; köszönetét a nagy áldozatért, amelyet er te es 
testvéreiért hozott. A „Candine. szerzője, > 
nagy szerénytelen, szerényen hárította cl ma­
gától a hálanyilatkozatot s csak ennyit mon-
(lőtt: ,

Ez a legpompásabb ötödik felvonás, ame­
lyet valaha megírnom sikerült. y

Valóban, ez az emberi és emberséges csele- 
kedete többet ért nemcsak bármelyik otod’k 
felvonásánál, de bármelyik tragediajanak mind 
az öt felvonásánál is.

* ss> ♦> <a> «I* t» *»•!•«»•!•«> •> ffl»

Gino Cucchetti olasz iró 
Debrecenbe érkezett
Szombaton este a szegedi gyorsvonattal 

Debrecenbe érkezett a híres olasz iró oin° 
Cucchetti a felesége társaságában. Az állo­
máson a fogadtatására megjelentek: \\ alliseli 
Oszkár egyetemi lektor, dr. Csob.ín Endre fn- 
Icvéltáros. dr. tokai Oláh Béla idegenforgalmi 
előadó, dr. Csath Kálmán kir. járásbiró. dr. Me­
nés Lajos ügyvéd és Vidoni Antal gyáros. A 
debreceni hölgy-társadalom nevében megjelen­
tek a fogadtatáson: Békés Istvánná Rita 
Furlani és Haidekkcr Erzsébet.

Gin a Cucchetti a szívélyes fogadtatás után 
felesége és dr. Wolff Ferenc szegedi tiszti 
főorvos társaságában a város hintáján az 
Arany Bikában levő szállására hajtatott.

Cucchetti holnap délelőtt a vármegyeházán 
olasz nvelvii előadást fog tartani.

>❖< »❖«

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4 SZ,
TEMETÉSE

holozsváry Ferenc, volt gubásmester. ele­
iének 7d-ik évében elhunyt. Temetése T hó 
12-én délután ,3 órakor lesz Dévai ucca 10-ik 
számú háztól a rcf. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Kossuth uccai tente-
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b HlREKfä
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal ... ...................... 18
Fiókkiadóhivatal és köles önkönyv tár 5—75
Szerkesztőség nappal........................... 10—20
Szerkesztőség éjjel ...........................18 és 812

Felhős, melegebb idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti október 11-én délben 12 ma­
kor: Hazánkban a tegnapi eső majdnem or­
szágos volt. Legtöbb jutott a csapadékból a 
délnyugati részeknek, ahol Hl - 2d millimétert 
meghaladó csapadékot mértek és legkevesebb 
az északkeleti tájaknak. A hőmérséklet a ke­
leti részeken még elég magas volt. Szege­
den és Mátészalkán a maximum elérte a 10 
fokot. Jóslat: Nyugatról növekedő felhőzet­
tel és déli légáramlással hőemelkedés vár­
ható.

Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban e hó 12-én, vasár­
nap az istentiszteletek sorrendje a követ­
kező: Nagytemplom 10 óra: Kalas Fe­
renc, 5 óra: Márki Kálmán; Kistemp- 
lom 9 óra: Szabó Géza, 11 óra: dr. Dancs- 
házy S., 5 óra: Kovács József; Kossuth u. 
fél 9 óra: ifjúsági istentisztelet Papp Imre, 
10 óra: Baja Mihály, 5 óra: Madar Zol­
tán; Árpád tér 10 óra: Magyar Bertalan, 
3 óra: dr. Kökényessy A.; Ispotály 10 
óa: Molnár Ferenc, 5 óra: Szabó Gyula; 
Homokkert 10 óra: dr. Ferenczy Gy„ 3 
óra: Ács Mihály; Csapókért 10 óra: Gerda 
Sándor, 3 óra: Harmonium avatási ünne­
pély, dr. Baltazár D.; Egyek: Sipos Imre; 
Cuca: Mezey Béla; Bánk: Vajda László; 
Nyula: Tantó Sándor; Wolaffka telep 3 
óra: Bárdy Ferenc; Nyilastelep 3 óra: 
Biró Béla.

Saját érdekében, ha bútorokra 
szüksége van,Fenyvesnél érdeklődjön

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Sctnini Áceresz és Szirn- 
chasztóra ünnepén. Hétfőn, ünnep előestéjén 
négy óra ötvenöt perckor. Kedden, ünnep 
leggel Hazkórával hét órakor, Muszat ima 
négy órakor, Szimchasztóra este öt óra tiz 
perckor. Szerdán Szimchasztóra reggel hét 
órakor, Minchó ima négy és öt óra negyven­
öt perckor. A Kápolnási uccai templomban 
mindkét ünnepnap reggelén az istentisztelet 
hét óra tizenöt perckor kezdődik. Hétköz­
napokon mindkét templomban reggel fél hét 
és este öt óra húsz perckor. Az elnökség

Részleges áramszünetelés. Tisztelet­
tel értesítjük villamos áram fogyasztó kö­
zönségünket, hogy hálózatunkon eszköz- 
lendö javítások miatt e hó 12-én, vasárnap 
a következő helyeken és időben az áram­
szolgáltatás szünetelni fog. Reggel fél 5 
órától fél 6-ig és délután 3 órától 4-ig: 
Magoss György tér, Károly Ferenc József 
ut, Libakert, Sestakert, Sétakert, Porosz- 
lai ut, Andrássy ut, Komlóssy ut. Simonyi 
ct páratlan oldala. Reggel fél 5 őrá ól dél­
után 4 óráig: Károly Ferenc József ut 
vége, Vél.kert, Ujkert, Csigekert, Böszöv- 
mnyi ut vége, Nyulasi rokkant telep. Dél­
után 1 órától 3 óráig: Hatvan ucca eleje, 
Füvészkert, Bethlen, Thaly Kálmán, Hon­
véd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Cse­
mete, Kar, Pesti ucca, Mester ucca párat­
lan oida'a, Böszörményi ut, Újvárosi ut, 
Köntöskerf, Szotyori telep. Világítási vál­
lalaté.

— VÁSÁROLJATOK MAGYAR ÁRUT, hogy 
az országban maradjon a pénz és munkához 
jusson minden magyar. Ezt akarja a „MA­
GYAR HÉT", mely október 18-án kezdődik 
és 26-lg tart.

Két heti íogház magánlaksértésért. Ma­
gánlaksértés vétségével vádolva állott szom­
baton a debreceni törvényszék előtt Pásztor 
Miklós kereskedő. Ez év február 30-án Pász­
tor — a vádirat szerint -, jogtalanul beha­
tolt Köblös Károly csizmadiamester lakásába 
és ott kiáltozni kezdett: „Most meghaltok 
nyomorultak, mert leszámolok veletek!" A 
házbeliek a hangról megismerték, hogy ki 
kiáltozik. a család régi iiaragosa Pásztor 
Miklós. Köblöséé megrémülve, hogy valami 
szerencsétlenség fog történni, az ablakiul ke­
resztül kirohaiit az uccára rendőrt liivni. A 
szombati főtárgyaláson Pásztor azzal védeke­
zett, hogy részeg volt, amikor elkövette a 
teltét és másnap már bocsánatot akart kérni 
Köblöstől, de az nem bocsátott meg neki. A 
bíróság nem fogadta el a vádlott védekezését 
és bűnösnek mondotta ki magánlaksértés vét­
ségében és ezért Pásztor Miklóst 2 heti fog­
házbüntetésre ítélte.

FOTOMÜHELYEMET az általános bizalom tette naggyá. 
Nem csak az árakkal, hanem tökéletes művészi munkával is 

vezetek. Tegyen próbarendelést, önt is meggyőzöm.
BERZÉKI fotócikkek, képkeretek,

Piac u. 38., az udvarban.

— S. Andor az európai liirii grafológus 
már napokkal ezelőtt cl akart utazni Debre­
cenből, hogy máshol tett Ígéretének eleget te­
gyen. Azonban debreceni hívei olyan tömege­
sen keresték föl és kérték, hogy itt tartózko­
dását hosszabbítsa meg, hogy a kérések telje­
sítése elöl nem tudott kitérni s ilt tartózko­
dását néhány nappal meghosszabbította, hogy 
azok kívánságának, akik anilizist óhajtanak 
tőle, vagy más ügyben akarnak hozzá for­
dulni, eleget tehessen. Azonban most már csak 
egy két napig marad Debrecenben.

— Érdekes pályázat. Dr. Fenyvessy László 
tanár pályázatot hirdet oly magyar emberek­
ről készült arcképekre — kor, nem és szár­
mazásra való tekintet nélkül —, akiknek tí­
pusa a mongol típusra emlékeztet. A pályázat 
tisztán tudományos célt szolgál. A három 
legmegfelelőbb arckép beküldője dijat nyer. I. 
dij 150.— P. II. dij 100.- P. ni. díj 50.— P. 
A pályázati feltételek szerint minden arra al­
kalmas személyről három, de legalább két 
arckép küldendő: en face, profil és — esetleg

félprofil. Megjelölendő a fényképezett neve, 
foglalkozása, születési helye, ideje és lakása. 
Úgyszintén a fénykép küldőjének neve és lak­
címe. A fényképezett fején a kalap, nőknél a 
fejalakot eltakaró hajviselet mellőzése kívá­
natos. A mongolszerii típus főbb ismertető 
jegyei: széles, lapos arc, erős járomcsontok, 
merevszálu barna liaizat és gyér szőrzet, kes­
keny tnelszésii szemek. De nem kell okvetlenül 
valamennyi felsorolt jegynek jelen lenni. Elég, 
ha az összbenyomás rnongolszerüen hal. A 
pályázók a beküldött képeket vissza nem kap­
ják. A pályázati eredmény a sajtó utján lesz 
közzétéve egy héttel a pályázat lejárta után. 
Az arcképeket dr. Fenyvessy László tanár 
címére: Budapest, VII., Wesselényi ucca 15. I. 
5. kell küldeni legkésőbb ez évi dec. 31-ig.

BÚTOROK szép, jó és olcsó 
csak Fenyvesnél Piac ucca 37.

Zsarolásért nyolc napi fogházra Ítéllek 
eg> cigányt. A múlt év november 29-én Kis­
marja községben Vitéz Gál István korcsmá­
jába bement Balog Imre vályogvető cigány. 
Baloglt teljesen ittas állapotban volt és ezért 
a korcsmáros nem adott neki több italt. A 
cigány erre diihöngeni kezdett, maid hirtelen 
előrántotta a kését, megfenyegette Gált, hogy 
ha nem ad neki italt és néhány pengőt, azon­
nal leszúrja. A korcsmárost veszedelmes hely­
zetéből a vendégek mentették meg, akik a 
dühöngő részeget nagynehezen megfékezték 
és kitették a korcsmából. Zsarolásért vonta 
felelősségre szombaton a debreceni törvény­
szék Balogh Józsefet. A főtér gyaluson a ci­
gány azzal védekezett, hogy részeg volt, ami­
kor a tettét elkövette és nem emlékszik sem­
mire. A bíróság a tanuk kihallgatása után 
meghozta az Ítéletet, melyben bűnösnek mon­
dotta ki Balogh Józsefet zsarolás vétségé­
nek a kísérletében és ezért 8 napi fogházra 
itclie. Az ítélet nem jogerős.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.

Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétet szorulás fokozza, a természe­
tes „Ferenc József” keaerüviz fájdalom- 
mentes székürülést, kielégítő emésztést 
hoz létre. Híres nőorvosok a legna­
gyobb elismerés hangján írnak a va­
lódi Ferenc József vízről, mert 
ez a kritikus korban is hosszabb időn át 
alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő ered­
ménye változnék. A Ferenc Józser keso- 
üviz gyógyszertárakban, drogériákban és 

füszerüzletekben kapható. ^

— Felmentették a csalás vádja alól. A deb­
receni törvényszék család bűntett; vri vonta 
szombaton felelősségre Szabó Imre hajdúbö­
szörményi lakost. Szabó Imre ellen az volt a 
vád, hogy a sógora Uzonyi Ferenc nevét, 
aláhainisitotta egy váltónak. Szabó tagadta a 
vádat és mivel semmi bizonyíték nem merült 
fel ellene, a törvényszék felmentette a csa­
lás vádja alól. Az Ug> esz felebbezett az Ítélet 
ellen.

— Szakosztályi ülések- A debreceni ipar- 
testület cipész szakosztályt a c hó 14-én, ked­
den este félnyolc órakor az ipartestiilct kis­
tanácstermében ülést tart. Tárgy: A Bata 
cselt cipőgyár Magyarországon való letelepe­
dése ellen Budapesten tartandó országos kon­
gresszusra menendő küldöttség megválasztása. 
Tekintettel az, ülés életbevágóan fontos vol­
tára, az ülésen való feltétlen és pontos meg­
jelenésre az összes bőriparosokat: cipész, 
csizmadia és timáriparosokat, valamint a cipő 
és borkereskedőket ezúton is kéri a cipész 
szakosztály elnöksége. — A debreceni ipartes­
tület mészáros szakosztálya e bó 13-án, hét­
főn este hét órakor az ipartestillet helyiségé­
ben igen fontos ügyben szakosztályi illést tart, 
amely ülésre a szakosztályi tagokat féltődén 
és pontos megjelenését ezúton kéri a szak­
osztály elnöksége.

— Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

Kárpitos cikkek: hencserek, matra-
cok, garnitúrák nagyon olcsó árban Fenyvesnél

— Hírek a rendőrségről. Klein Dezső ke­
reskedő gróf Vécsey uccai lakos feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a 
lakása udvarán lévő kerékpárról lelopta a di­
namót. — Fodor Aladár magántisztviselő 
Péteriül ucca 15. szám alatti lakos panaszt 
tett, hogy ismeretlen tettes az, udvarra szá­
radni terített ruhákat ellopa. — Dobrai János 
szakácsnak az Arany Bika bérház félemeletén 
lévő szobájába álkulcs segítségével behatol­
tak és a szekrényből elloptak egy arany­
órát. A lopások ügyében megindult a nyo­
mozás.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZAS A JÓ KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVT ARÁBA. •

Mielőtt
férfi, nöl vag» gyermek erweitert, erősekét, pullowert vásárol, 

saját érdekében fáradjon

PETRIK KÁROLY
röfös- és rövidáru üzletébe

SZENT ANNA UCCA 5.
Gyönyörű női oroszka . P 13.—tói 
Egész mintás női kabát P 7.— ., 
Női divat pullovver . . P 5.— ., 
Férfi pullovver, angol

minta .......................... P 13.— ..
Gyermek szvetter és

pullovver..................... P 4.50 „
Férfi gyapjú mellém . P

Garantált hibátlan Bem- 
herg női harisnya min­
den színben . . . . P 

Gyermek harisnya min­
den sziliben . . . . P 

Férfi zokni, flór . . . . P 
Női cérna és flór harisnya 

divat sziliben . . . . P

3.20-tói

—.44 
1.20 .,

1.48 ..
Női, férfi és gyermek pullowerek és mellények kis hibával, eddig nem létező

olcsó árban.
Köperhátu ruhabársony, sima és mintás, Cord bársonyok a legújabb kivitelben. 
Ágy- és fehérnemű vásznak, kabát- és ruhaszövetek, tweed, gyapjú casánok és 

velinek óriási választékban.
Jó minőség! Nagy választék! Szolid szabott ári

Fővárosi előkelő orvosnőnél 1 2 vidéki úri-
leány kellemes otthont talál. Budai villa­
negyed. Zongora, német, francia és olasz tár­
salgás. Megkeresések „ELŐKELŐ OTT­
HON” jeligére ERDŐS hirdetőirodába, Bu­

dapest 62. Postafiók kéretnek.

A Pesti Tőzsde uj száma dr. Fenyő 
Miksa vezércikkét közli. Rendkívül érde­
kes riportok számolnak be a Kereskedelmi 
Bank záloglevéltranzakciójáról, a íCyklop- 
ról, az Ipari Jelzálogintézetről, a Rész­
vénysörről, a Kőszén áreséséről, a Lomá- 
siról, a Nasiciról, az Ofáról. Érdekes ri­
port számol be a keserűvízforrások felül­
vizsgálásáról, a földárak feltornászásáról 
stb. Bő textil, árupiaci, biztosítási, vegy­
ipari, autó-, vas- és gépipari mellékletek 
egészítik ki a lapot.

Az IBUSz Igazgatója Debrecenben. Rőnc 
Mihály, az IBUSz idegenforgalmi osztályának 
igazgatója Debrecenbe érkezett, az Angol Ki­
rálynőben vacsorázott és beszélgetett mind­
azokkal, akik a debreceni idegenforgalmat elő­
mozdítani akarják. Így tárgyalt Olált Bélával, 
a város idegenforgalmi ügyosztályának veze­
tőjével, hogy Debrecent hogyan lehelne minél 
szorosabban az idegenforgalomba bekapcsolni.

Arad éjszakai élete rendörorvosi 
ellenőrzés alatt. Aradról jelentik: ér­
dekes rendeletet adott ki kedden Arad 
város tisztiföorvosi hivatala. A rende­
let, amely az uj román törvény alapján 
jött létre, igen érdekes újítást hoz he az 
egészségügyi ellenőrzés terén. A ren­
delet ugyanis arról intézkedik, hogy a 
kávéházak és vendéglők pincérnői és 
többi női alkalmazottai, továbbá a bá­
rok és kabarék női tagjai, valamint az 
összes éjszakai virágárusleányok kö­
telesek orvosi vizsgálatra járni. Dr. 
Cucu Vazul aradi főorvos rendeleté sze­
rint hetenként kétszer kötelesek jelent­
kezni ezek a nők orvosi vizsgálaton. Az 
ellenőrzésre kerülő nők igazolványt 
kapnak, amelyet az orvosok minden 
egyes vizsgálat alkalmával aláírnak. A 
rendelet intézkedik arról is, hogy kik 
képeznek kivételt a rendelkezések alól. 
Eszerint nem kötelesek magukat az 
orvosi vizsgálatnak alávetni azok, akik 
férjnél vannak és együtt élnek férjük­
kel; azok, akik már meghaladták a 
negyven esztendőt; végül pedig azok, 
akiknek valamilyen nyilvánvaló testi 
hibájuk van.

— líj neve van a Sóstónak. A belügymi­
niszter :i szepcstelegdy Sóstó fürdő nevét 
Szenesre változtatta meg.

— A „MAGYAR HÉT" legfőbb parancso­
lata: mindég és mindenki magyar árut vásá­
roljon! A „MAGYAR HÉT“ október 18—26-ig 
tart.

Elsőrendű bútorok felelősség melletti 
kedvező részletfizetésre Is Fenyvesnél

— Tiszántúli Ipar és Kereskedelem.
a Tiszántúl egyetlen közgazdasági heti­
lapja, legújabb számának vezetöhelyén 
dr. Diczig Alajos kamarai h. titkán cik­
két közli a közszállitási ajánlatok és 
mellékleteinek illetékezéseiröl, amely 
az érdekeltség nagy figyelmére szá­
míthat. Ugyancsak nagy érdeklődést 
kelthet a jogosulatlan ipariizőkről szóló 
cikk is. Ismerteti a lap Hajdúböször­
mény üzleti zárórájának ügyét, a kis- 
várdai iparosság mozgalmát stb. Közli 
az összes tiszántúli versenytárgyalási, 
szállítási, pályázati hirdetményeket, 
versenytárgyalási eredményeket, az 
az összes tiszántúli munkaalkalmakat, 
kereseti lehetőségeket stb. Nélkülözhe­
tetlen ez a lap mindon tiszántúli iparos­
nak. kereskedőnek, váltakozónak, üz­
letembernek stb. A Tiszántúli Ipar és 
Kereskedelem szerkesztősége és ki- 
adóhivatala Debrecen, Piac ucca 81. 
szám. Olvassák az egész Tiszántúl, 
bét vármegyében.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— A munkanélküli magántisztviselők jelent­
kezzenek összeírás céljából ma. vasárnap 
délután öt órakor a magántisztviselők egye­
sületében, Thaly Kálmán ucca 14.

— Ch. Perczel Carola és Adler Renée tánc- 
intézetében uj gyermek és diák (bakfis) cso­
portok kezdődnek. Beiratkozni lehet egész 
nap. Piac ucca 59.

— Gyászjelentéseket, köezönetnyilvíni- 
£ sokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 

Piac ucca 49., II. udvar.
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I egjobb hirdetési orgánum 
A debreceni FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Esti szaktanfolyam. A Kereskedő Táv 
suliit által fenntartott esti szaktanfolyam a 
folyó tanévben is megnyílik. A szaktanfolyam 
-árgyai: kettős könyvvitel, kereskedelmi leve­
lezés és a kereskedelem ismertetése, kereske 
delmi számtan, gyors- és gépírás. A heti órái: 
száma 12 (a hét 4 estéjén). A tanfolyam no­
vember 15-én kezdődik és május 15 éti vizs­
gálattal végződik, amelyről a tanulók bizo­
nyítványt kapnak. A tandij havi 12. P. Bő­
vebb felvilágosítást ad a női felső kereske­
delmi iskola igazgatósága (Kálvin-tér 2.).

__ Mindenki ragadja meg az alkali'-.at!
A Weisz Manfréd Acél- és Fémmüvei R. T.
varrógépgyára ingyenes varrási és géphimzési
tanfolyamot rendez ..Csepel” varrógépeken.
A tanfolyam 1930 november 1-től 1930 de­
cember 1-ig Molnár Testvérek cég Kálvin tér 
2. sz. alatti üzlethelyiségében lesz, amelyre az 
érdeklődő hölgyeket tisztelettel meghívja. A 
tanfolyamon az összes himzőmunkák, úgy­
mint színes és monogramhimzés, lapos- és 
virághimzés, azsur és áttört munkák, homok 
öltés elsajátíthatók. Kérjük az érdeklődő höl­
gyeket, hogy ezt az alkalmat felhasználni és 
a tanfolyamra — amely elsőrangú oktató ve­
zetése alatt áll jelentkezni szíveskedjenek. 
Jelentkezni lehet: Molnár Testvérek cégnél, 
Nagytemplomnál. A mindennapi megélhetés 
gondjai mindinkább szükségessé teszik a ru­
házkodásnál, lakásberendezésnél stb. a lehető 
legolcsóbbat produkáljunk, de olymódon, 
hogy ez ne menjen a tartósság rovására. Úgy 
látszatképpen ezen célok keresztülvitele ér­
dekében határozta el az ország egyik legna­
gyobb iparvállalata, a csepeli gyár a varró­
gépek gyártását. Mint halljuk, ezen varrógé­
pek már piacra is kerültek és minőség, vala­
mint kiállítás tekintetében mindenben felve­
szik a versenyt a legjobb külföldi gépekkel.
A gondos háziasszony manapság arra törek­
szik, hogy amit csak lehet, házilag készíthes­
sen s azt könnyen el fogja érni, ha az imént 
említett varrógépeket kedvező havi részletre 
megvásárolja és mellette még a gyár varrás, 
hímzés és egyéb munkálatokra is ingyen ki- 
tanitja. Ajánljuk asszonyainknak és leányaink­
nak, hogy ezen tanfolyamokon minél számo­
sabban vegyenek részt, mert amit megtanul­
hat az ember, az nem elveszett érték.

Az első Benz gépkocsi értékelése 
1930-ban. Automobilista körök figyelmét mél­
tán kelti fel a kuriozitás, melyet Münchenből 
jelentenek, hogy Henry Ford, Amerika koro­
názatlan autókirálya mély és őszinte érdek­
lődést mutat az első 3 kerekű Benz verseny- 
képes gépkocsi iránt. Müncheni levelezőnk je­
lentése szerint igen mély benyomást tett 
Fordra a Deutsches Museum-ban őrzött leg­
első gyártmányú Benz gépkocsi és sokáig és 
ismételten szemlélte azt. Ford meg is akarta ( 
vásárolni ezt az érdekes régiséget, de a i 
Deutsches Museum nem volt hajlandó tőle I 
megválni. 1
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A frizura mindig stilus kérdése, azon­
kívül függ az egyéni Ízléstől is. Hogy milyen 
hajápoló szert kell választani, azt megszabja 
a modern frizura legfontosabb követelménye: 
a hajnak simulékony, elegáns esése. A rend­
szerei mosás minden héten Pixavon sham- 
poonnal csillogó ragyogást, laza teltséget és 
olyan simulékonyságot ad a hajnak, amellyel 
nagyon könnyen lehet a frizura stílusát bájos 
sajátossággal kiemelni.

— A legszebb feliérnemiiek, íiiggönyöR a 
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban kés/ül­
nek Piac ti. 49. 1. ént. Gottlieb Fniilné miilic- 
tvében.

Vitéz dr. Szily Tibor csecsemő és gyer­
mek orvos rendelőiét Csapó ticca 1. szám alá. 
Városi Takarék épületébe, helyezte át. Ken­
ik! reggel 8— 10-ig, délután 5- 6-ig.

Gallérokat legszebben tisztit Koncz, 
Péter fia 30., Szent Anna 2., Piac u. 16.

Bevzéki míítenne, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

Urilányok a szabás-varrást, iparmű­
vészeti tárgyak készítését teljesen elsajá­
títják Papolczynénál, Hatvan u. 13.

Mülmtort, iizietberendeé/s készít Pusz­
iig asztalosmester, F.ötvös ueva si7. I c- 
k?;.n 17 97.

AUTO E5 MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A motoros
Tetszett már látni, amint egyszer teljes gáz­

zal végigrobog a főuccán? A kipuffogója hátul 
el van ugyan zárva, de még így is félelmetes 
látvány. Amint overallját a szél felfújja, dup­
lán nagyot mutat, úgy néz ki, mint egy ret­
tegett középkori páncélos vitéz, egy megva­
dult mén hátán.

Mintha benne reinkarnálódott volna Borgia 
Cesare lelke, sőt egy kicsit talán Casanováé 
is, mert a háta mögött mindig egy kis nő is 
kapaszkodik, rémült igézetben, overall nélkül, 
divatos figurával. Többnyire Manci vagy Ica, 
akit a múlt szerdán ismert meg Sanyi révén.

A motor végigbőg az utón és ő a pokoli 
zajtól megmámorosodva, harciasán nyújtja

A1 vinczy
Az operettnek mégis csak a romantika az 

éltető eleme. Akárhogy is igyekeznek benne 
a romantika rovására hangsúlyozni újabban 

az angcl-szász-amerikai musical commedy 
hatása alatt - a komikumot, bármennyire 
megpróbálják elsekélyesitcni az édeskés 
szenti mental izmussal, ha csak egy csöppnyi 
romantika keveredik a librettista mester­
emberek kiszámítottál! hideg színei közzé, 
máris át tűz esi t i az egészet, szivlüktetővé 
lesz 3 rögtön kiderül, hogy az operett ked­
ves műfaja nem adta még meg magát. Hiába 
temetik: csak tetszhalott s ha megkapja a 
minimális adagolásu romantikainjekciót, na­
gyon is virgonc lesz.

Mint az Alvinczy huszárok is. Nem, arról 
szó sincsen, mintha mintaszerűen jó volna ez 
az operett, de legalább szabályos: helyesen 
kikerekitett meséje a boldog félmultat idéz­
geti. császári és királyi hangulatban ringa­
tózva. pontosan el .an benne osztva szerelem 
és vidámság, kellemesen hullámzó szívérze­
lem és kicsattanó duhajkodás és amellett,

előre a nyakát, ahogy a fronton szokták a 
szurony rohamnál.

Sapkájának két nagy kerek üvegszeme der­
mesztő látvány a gyerekeknek. Pityergés, ka­
vargó porfelhők, káromkodások és a délutáni 
álmukból felriadó polgárok rémülete jelzik a 
diadalutját.

Kint az erdők alján megpihen a szörny. 
Averallja lelohad, üvegszemeit lecsatolja, a 
zaj elcsendesedik és ő visszanyeri szerény em­
beri méreteit. A fákon madarak énekelnek és 
ő gyönyörködik bennük. A szelet tavaszi fu­
vallatnak nevezi és mindenáron szamócát akar 
keresni.

A karcsú Manci azonban gombázni akar. Ő 
a múlt vasárnap Miklóssal volt itt és akkor 
szamócáztak. Hadd legyen egy kis változatos­
ság a dologban.

Casanovánk gálánsán beleegyezik a javas­
latba és pillanatok alatt elnyeli őket az erdő 
homálya. A megszelidült benzinmén pedig egy 
fához támasztva türelmesen vár az ő Borgia 
Cesárjára, akinek 180 pengő fixe van és férfi­
ideálja az egész környéknek.

11 tisx árok

Ihogy a könnyű lovasságot száguldtatja árkon- 
bokron. borovicskapatakokon és női sziveken 
át, slágerszámában nem feledkezik meg a 
gyakorlati Szabályzatnak arról a felemelő 
tanításáról sem, hogy a főfegyvernem a gya­
logság. Ennél többet ma igazán nem lehet kí­
vánni egy tehetséges fiatal librettistától. 
Egyébként, ha Szilágyi László szövegkönyve 
nem teljesen tiszta munka is, mégis épkézláb: 
van érzéke a romantikus színek keveréséhez, 
vidámsága eléggé mesterkéletlen leszá­
mítva az angyalföldi humort — s alakjai jól 
megformáltak.

Eisemann Mihály zenéje friss, jól hangzó, 
könnyű és kellemes, bár akad közötte egé­
szen súlytalan szám is.

A Csokonai-szinház előadása teljes erővel 
szolgálja a sikert: tempós, lendület van 
benne és elevenség, vidám szinesség. a nem 
éppen egyenlő értékű egyénekből álló együt­
tes is sikeresen egybehangolt és kiegyen­
súlyozott. (A rendező Unger István jó mun­
kát végzett.) A tánckórust Erdödy Kálmán
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Hálózati rádió 175 pengőtől
Philips rádió legolcsóbban

KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. 1.
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Jelenet az ,,Alvinczy huszárok" második {elvonásából. Halról jobbra: Ti már 11a Antók
Hallat Manci.

Ferenc. Dolinay Vilmos, Sugár Mihály,

kitünően lógja, fegyelmezett, mutatós a pro­
dukciója s a táncok is ügyesek. A képző­
művészeti keret igen jó: a színpad hatalmas 
arányai a beépítésben helyesen kihasználtak, 
Kertész Pál díszletei stílusosak, ízlésesek.

A zenekar élén Jatzkó Rezső kitünően a 
helyén van, egyformán jól érvényesíti a lá- 
gyabb és a harsány színeket és az énekes- 
együttest és az orchesztert energikusan 
fogja össze.

Tímár 11a finom, melegen érzelmes, szép- 
hangú JudL; Fáskei thy Mária erős humora, 
rutinja most is igen jól hat; egy-egy vidám 
figurában szolgálják a sikert Pallay Manci 
és Barna Anci; Antók Ferenc jól éneklő ka­
pitány; Sugár Mihály ízes, kamaszosan ked­
ves, eleven önkéntese az együttes egyik fő­
támasza; Kormos Ferenc szélesen kedélyes 
figurája vonalban-szinben elsőrendű; Misoga 
László széltolója könnyed, közvetlen, sike­
rült; a karakterkomikus Dolinay Vilmos a 
tőle távolabb eső alakban megállja a helyét 
és az ősapját Lohonyayban tisztelő táborno­
kot jól állítja színpadra Hódy Jenő.

A kis Sándor Zsuzska graciózus mozgású, 
pontos, ügyes, tehetséges táncos.

A közzenét a komponista Eisemann Mihály 
dirigálta, (bl)

HETI MŰSOR:
VASÁRNAP d. u.: Viktória. Mérsékelt hely­

árakkal.
t VASÁRNAP este: Alvinczy huszárok. Bér­

letszünet.
HÉTFŐ: Alvinczy huszárok. A) bérlet 4. sz. 
KEDD: Alvinczy huszárok. Bérletszünet. 
SZERDA d. u.: Fruska. Ifjúsági előadás. 
SZERDA este: Alvinczy huszárok. B) bérlet 

4. szám.
CSÜTÖRTÖK d. u.: Fruska. Zónaelőadás. 
CSÜTÖRTÖK este: Alvinczy huszárok. Bér­

letszünet.
PÉNTEK este: Alvinczy huszárok. C) bér­

let 4. szám.

SZÍNHÁZI iroda 
HÍREI

RODA O

Ma, vasárnap délután fél 4 órakor a szezon 
egyik legnagyobb operettsíkere. a

VIKTORIA
kerül színre. Tekintettel arra, hogy a múlt va­
sárnap délután táblás ház tapsolta végig a 
nagysikerű operettet, jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni, Este 8 órakor a tegnap esti be­
mutatón példátlan sikert aratott

ALVINCZY HUSZÁROK 
van műsoron. Az utóbbi tíz évben nem volt 
ilyen nagy operettsikere a színháznak. A teg­
napi premierre már reggel 10 órakor elkelt 
minden jegy. Az előadást végigtapsolta az 
előkelő premierközönség. Minden számot meg­
ismételtettek, több Ízben nem lehetett folytatni 
az előadást, mert a közönség tapsörkánja meg­
állította a darabot. Felvonások végén lelkes 
tapsok szólították a függöny elé a szerzőt: 
Eisemann Mihályt és a ragyogó darab fősze­
replőit: Tímár llát, Pallay Mancit, Barna Aliéit, 
Fáskcrt.v Máriát, Autók Ferencet, Misoga 
Lászlót, Sugár Misit, Kormos Ferencet, Doli- 
nay Vilmost, Szabó Imrét, Fábián Jánost és 
a snejdig Alvinczy huszárok seregét. Alig en­
gedte le a színpadról a közönség a kis Sándor 
Zsuzskál, aki bravúros táncával a legnagyobb 
elragadtatást váltotta ki a nézőseregből. Unger 
István nagyvárosi stílussal rendezte az Al­
vinczy huszárok 5 ragyogó képét. Külön di­
cséret íHeti a modern, művészi díszletek zse­
niális készítőiéi, Kertész Pált, a Csokonai szín­
ház díszlettervezőiét. Jatzkó Rezső vezényelte 
a zenekart. Erdödy Kálmán hetekig tar ró mun­
kájának megvolt az eredménye: a tánckar 
mtmiciózHs pontossággal adta elő a legnehe­
zebb táncokat. A Csokonai színház mcgla'álta 
az Alvinczy huszámk-ban a szezon legnagyobb 
operettsikerét. A ma esti előadáson kivül pén­
tekig bezárólag mindén este az Alvinczy hu­
szárok van műsoron. A mái előadásra elő­
jegyzett jegyeket tél 1-ig tartja fent a szín­
házi pénztár.

Ma:

< MOZI

mnz5 rjllHAZ
ooi 'iMpír :íol

„SZÁGULDÓ BOSS l U”
6 felvonásban, Tom Mix főszereplésével. 

Megelőzi:
„F O R T U N A L F ANYA” 

Szilveszteréji történet 7 fejezetben, Mary 
Astor, Charles Morton, Earle Foxe fő

szereplésével.
Előadások; 3, 5, 7 ée 9 órakor.
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Meglepetést tartogat a Bocskay 
a Hungária ellen az összeállítás­

ban is
A Debreceni Független Újság olvasói kék- 
sárga liangtölcsérekkel és zászlókkal keltek 

útra szombatin délben
A Muii^ária Bocskay mérkőzések sokat je- 

'entviiek azóta, hogy a Bocskay egy szezon­
ban három pontott szerzett a bajnokságot 
nyerő Hungáriától. Mindig meglepetés szagot 
éreznek a levegőben a két csapat találkozá­
sakor és most különösen érdeklődéssel \ ár­
iák az összecsapást, tekintve, hogy mindkét 
csapat veretlen még a harmadik forduló után.

A veretlenség nem sokat jelent, inkább az 
sz. mit. melyik csapat ért el eddig szebb 
eredményeket. Bár a Hungáriának több pontja 
van, mégis a Bocskay eredményei értéke­
sebbek. tekintve, hogy közöttük van a Fe­
rencváros felett aratott diadal is. A Hungária 
két gyengébb csapat legyőzése után az első 
komolyabb ellenféllel szemben megtorpant és 
csak döntetlent ért el a Hl. kér. ellen, ami a 
csapat formáját nem a legbiztatóbb színben 
tünteti fel. igaz, hogy a Bock a y 
utóbbi formája és teljesítményei sem bizta- 
talóak, de a Bocskaynál ez már nem uiság, 
sőt szokás szerint mindig a gyenge játék 
után jön a ragyogó teljesítmény.

Az elmondottak szerint tehát két szeszé­
lyes. kiszűrni thatatlan formájú csapat ütközik 
meg ma a Hungária úti pályán, ahol nagy­
számú közönség kiváncsi majd a nívósnak 
Ígérkező küzdelemre.

\z esélyek? A Hungária favorit már csak 
a nagyobb tekintélynél fogva is. de játékosai­
nak átlaga is többet ér a Bocskayénál. Vé­
delme jobb, minthogy az I. ligában minden vé­
delem fölötte áll a Bocskay védelmi hármasá­
nak. lialfsor dolgában viszont a Bocskay állna

lobban, ha a halíuk megfelelő kondícióban 
lennének. Marad a csatársor. A debreceni 
jobbszárnynál jobb nincs a ligában, aminthogy 
a Hungária balszárnya is legjobb a maga ne­
mében. Mindkét támadósor tehet alaposan 
nélkülözi az egyensúlyt, ami az egységes tá­
madásoknak ártalmára, viszont a hullámzó já­
ték előnyére lesz.

Ki játszik a Bocskayban balösszekötőt? Hz 
is kérdés, mert Móré beállítása még nem vég­
leges és Bubák is kéznél van szükség esetére. 
Opata szerződtetését illetően a Bocskay ve­
zetősége még mindig gondolkozik, ez a meg­
oldás azonban nem valószínű.

Van még egy kérdőjel: nem hivatalos hely­
ről vett értesülés szerint a Bocskay csatár­
sor összeállításában meglepetés várható, de 
bizonytalan dologról lévén szó. nem Írhatunk 
ki nevet.

Az Összes kérdésekre pedig csak a mérkő­
zés fogja megadni a választ és nem utolsó 
sorban lehet kiváncsi a közönség Vicénik bí­
ráskodására. amely döntő szerepet játszhat az 
e redmé 11 y kial akii Iá sánál.

A Debreceni Független Újság által rende­
zett tál sas utazás résztvevői szombaton kel­
tek útra. lelkes kis csoport verődött össze. 
10(1 százalékos drukkerek, akik kék-sárga 
liangtölcsérekkel és ..Tempó B« cskay!“ 
zászlócskákkal szerelték fel magukat.

I A Debreceni Független Újság külön tudó­
sítót küldött fel a mérkőzésre s igy keddi 
számában színes riportban számol be az ér- 

I i lek es küzdelemről.

Mindenki váltsa ki már hétfőn jegyét 
az Ujpest—Bocskay mérkőzésre

Debrecenben és az egész Tiszántúlon páratlan érdeklődés mutatkozik a kupa­
győztes Bocskay és az 1930. évi magyar bajnokcsapat, a genfi nemzetek bajnoka, 
az Újpest őszi találkozása iránt. A tribünjegyek egyrészét már lejegyezték, 
keddig jelentkezniök kell a páholy sor és a tribün közönségének. Megkezdték a 

K remekszép uj Bocskay jelvények árusítását 
V őszi szezon legnagyobb sporteseménye

lesz október 19-én a Diószegi úti Pályáit le­
játszásra kerülő Újpest - Bocskay bajnoki mér­
kőzés. Az Újpest, amely már világliirnéyben 
elérte két hatalmas riválisát, a Ferencvárost 
és a Hungáriái és nemcsak a magyar bajimk- 
sétgot nyerte meg az elmúlt szezonban, ha­
nem a genfi nemzetek tornáján is első lett, 
ebben a szezonban először találkozik a Bocs­
kaival, amely a másik gyönyörű magyar 
irofeumot, a Magyar Kupát szerezte meg az 
elmúlt szezonban. Nemcsak Debrecennek, ha-

az egész magyar sportnak szenzációja ez 
a mérkőzés,

hiszen az Újpest veretlenül, sőt pontveszteség 
nélkül áll a bajnoki tabella élén és kevés 
valószínűség vau arra. hogy most vasárnapi 
ellenfele a különben szintén kitűnően sze­
replő III. kerület pontot vehet el a ligabainok 
csapattól, libben az esetben 

a Bocskayra vár az a feladat, hogy a 
bajnokielöl haliéra"! megtépázza, 

amire jogos remény lehet is. hiszen a debre- 
- feni csapat mindig erős ellenfele volt ;l lila- 
fehér gárdának, mért rá érzékeny vereséget 
's az újpesti csapat sportszerűtlen durvasága 
miatt szenvedett tőle méltatlan legyőzefest is.

A reváns ideje elérkezett.
A kupagyőztes csapat és a magyar hajítok ta- 
üdkozni fognak 19-én, amikor igazán alkalma 
é sz a Bocskainak megmutatni azt. hogy 

mlto a Magyar Kupára és hogy ez a trófeám 
rtékben nem marad alatta a ligái,aiitoki cillt*

l.i thetó, hov \ eziránt a mél kőzés iránt még 
' ugróbb é.dcklödís mutatkozik úgy Debre- 
milam mint a Hszánhil spörtközönsegének 

sörében, a Bocskai ra ez a nagy érdeklődés 
két kötelességet ró: az egyik az. hogy 

kellőképen klhdvitse a pálya férőhelyeit 
es ezzel még nagyobb közönség zavartalan 

elhelyezését biztosítsa,

a másik kötelesség pedig az. hogy előre fi­
gyelmeztesse a debreceni közönséget, ame­
lyet pártfogásával és érdeklődésével u Bocs­
it a >• létét biztosítja!

Mindenkinek saját érdeke, hogy minél 
előbb váltsa ki jegyeit és ezzel biztosítsa 
a maga számára erre a mérkőzésre a leg­

jobb helyeket.
A Ferencváros- Bocskay mérkőzésen meg­
történt az, hogy

több, mint háromszáz ember kénytelen 
volt eltávozni, inéit férőhely nem volt és 
igy a Bocskay nem tudott számukra je­

gyeket kiadni.
Hűnek többé nem szabad előfordulnia. Ha a 
közönség ideiében kiváltja a jegyeket, a Mocs­
ka v gondoskodni fog .

Pőt-tribimök felállításával arról, hogy 
még löOt! -1500 személyt helyezhessen c! 
erre a mérkőzésre a Diószegi úti pályán.

\ .szóul bizonyos, hogy a mostani helyek a 
legjobbak s ezeket b’zlosjtani tudja a közön- 
xvg a 11 aga számára, hogyha még a hét első 
napjain kiváltja a jegyeket. A MÁV Ménét - 
jegyiroda hétfőn kezdi meg a iegvek árusí­
tását Piac ucca 56. szám alatti helyiségében.

Ugyanez a figyelmeztetés szól a Bocskay 
tagjainak is. mert hely nem létében semmi- 
képen sem fog tudni a Bocskay kielégítő el­
helyezést biztosítani még a sai't tagjainak 
sem.

F el hi via a Bocskay a közönségnek a figyel­
mét arra is, hogy sikerült

ni Bocskay jelvényeket csináltatni, ame­
lyeket a Sándor Ármin ékszerész cég, 

Piac ucca 28. árusít
Remek szép művészi, kifogástalan jelvények 
ezek, bármelyik hires, nemzetközileg ismert 

lub jelvényeivel felveszik a versenyt. A ki­
csiny. ovális, nagyon artisztikus hatású jel­
vényben sárga alapon arany domborművel 
Debrecen város címere van, körötte pedig kék

keretben a felírás. ,,Bocskay F. C.” Bárhova 
menjen nemzetközi mérkőzésre a Bocskay.

mindenütt sikert fog aratni ezzel a remek
jelvénnyel, amelyet büszkén viselhet a 

debreceni közönség is- 
A jelvény ára csupán 2.50 pengő, ami igázsin 
nem jelentékeny összeg ennek a csodálatosan 
szép jelvénynek az ellenében. A Bocskay 
megérdemli, hogy a jövő héten már nemcsak 
a klub tagjai, hanem a sport debreceni bará­
tai is gomblyukukban Bocskay jelvénnyel 
járjanak.

Nemzeti—Budai II 1:1 (1:0).

Szombaton reggel és délben elindultak

a Debreceni Független Újság drukkercsoport- 
jal a Hungária—Bocskay mérkőzésre.

A Debreceni Független Újság, mint isméi e- 
tes. akciót indított, hogy elősegítse a páratlan 
érdeklődést keltett Hungária Bocskay mér­
kőzésié* a debreceni Bocskay drukkerek fel- 
utazását.

Az akció teljes sikerrel végződött:
szombaton reggel útnak indítottuk az egyik 
csoportunka, amelyik két napi tartózkodás 
után vasárnap este személyvonattal indul 
vissza Debrecenbe és a két napi ellátást 
igazán jelentéktelen összegért kapja meg. 
Szombaton délben a személyvonattal a máso­
dik csoportunk is útnak indult. A felutazott 
drukkereknek nemcsak a Hungária- Bocskay 
meccs meglátása jut ki, hanem elsőrendű el­
látás és olcsó szórakozás is, ami utazási ak­
cióinkon mindig biztosítva van.

Középiskolai futballmérkőzés. A debreceni 
fémipari szakiskola—Róm- kath. reálgimná­
zium VI. o. 2:1 (0:1). Biró Schiban. Góllövő, 
Szilágyi Antal. Antal (l 1-ből). Szakiskolai ál­
landó fölény. Szombat délután fél 3—fél 4-ig.

A DTF nagyerdei sporttelepén lesznek a 
stafétabajnokságok. Ma. vasárnap délután fel 
3 órai kezdettel a DTF nagyerdei sporttele­
pén rendezi meg a Magyar Atlétikai Szövetség 
keleti kerülete 1930. évi stafétabajnoki ver­
senyeit. A DHAC pályán Magyar Kupa mér­
kőzést játszik a DHAC és amiatt a szabad 
DTK pályán rendezi meg ,i kerület versenyét, 
belépődíj nélkül.

Budapest—Kelet Dréhr serlegmérközés 
ma délután Nyíregyházán.

A sorsolás ismét Budapest csapatával hozta 
össze Kelet csapatát a Dréhr serleg küzdelmei 
során és ezúttal az összecsapás színhelye 
Nyíregyháza lesz. Budapest csapata szombat 
délután utazott át a debreceni állomáson 
Nyíregyháza felé, ahol a város ünnepélyes 
keretek között fogadta a magyar főváros vá­
logatott futballistáit. A pályaudvaron Szobor 
Hál polgármcstcrhclyctte főjegyző üdvözölte a 
vendégeket, akik ezután a város kocsijain 
hajtattak he a Korona szállóbeli lakásukra. 
Budapest csapati a következő összeállítás­
ban szerepel: Rufiay-- Orbán, Soponyay Szá­
la y. Sárosy, Bodrogi Nemes, Cseh, Sziics II.. 
Déry, Barát. Hz a csapat legutóbb ;i cseh vá­
logatottat győzte le. Csárdás (iiis/i v szö­
vetségi kapitány joggal vár tehát tőle biz­
tos győzelmet.

Kelet csapata fiatal játékosokból áll. rutin 
és kondíció dolgában tehát nem lehet komoly, 
illetve cg ven rang ti ellenfele a pestieknek. A 
fiatalos hév azonban tulleheti magát még a 
lehetetlenen is és ha a keleti válogatott 
győzni nem is fog, szép játékot és tekintélyes 
vredméin t várhatni tőle. A mérkőzésre Deb­
recenből is sokan átutaznak, hiszem az olcsó 
kirándulóiegyct megéri ez a szépnek Ígérkező 
találkozás.

A inéiközés előtt a pályán szintén ünnepé­
lyes aktus lesz. melynek keretében Nyíregy­
háza város képviselője, a nyíregyházi egye­
sületek képviselője és a Bl.ASz képviselője 
mondanak üdvözlő beszédeket.

A mérkőzés; Boro il k a y Gábor vezeti.
Debrecen egyetlen vasárnapi sportesemé­

nye: DM TE Textilgyár mérkőzés délelőtt 
a Diószegi nti pályán. A két debreceni csapat 
vas rnap délelőtt féltizenegy órai kezdettel 
átsza le bajnoki mérkőzését a Diósiz említi 

pályán. A papírforma szerint egyenrangúaknak 
látszanak az ellenfelek és épen ezért szép 
és hexes küzdelemre van kilátás.

\ DK A.SE ma délután fél 3 órakor az 
Ügető téren tréningmérközést játszik a Szék- 
gx ár csapatával. A játékosok pontos megjele­
nését kérem. Intéző.

X Bocskay Icszerzödtette Opatát?
Szombaton este sportkörökben elterjedt a 

Ilire annak, hogy a Bocskay vezetősége dél­
után Icszerzödtette Opatát, aki vasárnap dél­
után a Hungária ellen játszandó meccsen már 
szerepel is a Bocskay csapatában. A Bocskax 
xvzeiőségé szombaton már felutazott Buda­
pestre és igy csak közvetett utón nyerhettünk 
tudomást cnöl az eseményről. Opnfn leszer- 
/őCimésvvvl Kapcsolatban az; az információt 
kaptuk, hogy Opatáért cserébe az őszi sze­
zonra a Bocskay átengedi Bobákot.

KOZGAIBA£AC_
T erménytőzsde.

A kés/.áruvásáron a búza 10. a zab >5, a 
tengeri púdig 1U fillérrel volt drágább. A 
buzaliatáridök teljesüli változatlanok marad­
lak. az októberi rozs valamivel szilárdabb 
volt a májusi tengeri ellenben változatlan 
áron került forgalomba.

A lisztárak nem változtak, 
llatáridőiizlct. Búza: október 15.51, 50, ás. 

■12. 41. zárlat 15.40- 41, március 16.50, 45, 50, 
49, 43, 40, zárlat 16.40—41, május 16.85, SS, 
90, 86, 93. 82. 80, zárlat 16.80-81. Rozs: ok­
tóber 8.68 zárlat 8.75, március 9.75, 68. 61).
I nigeri: május 12.65, 61, 69, 54. 52, 51. 50. 
zárlat 12.50 51. Transite tengeri: május 11.14.

kószáiuiizlcl hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 15.35 16.00, 78 kg 15.50 16.15,
79 kg 15.65... 16.4(1, 80 kg 15.75—-16.60, ftiszai
77 kg 15.10 - 15.30, 78 kg 15.20 15.40, 79 kg 
15.30 15.45, 80 kg 15.45—15.60, jászs. 77 kg 
15.10 15.30, 78 kg 15.25—15.40, 79 kg 15.35
15.55, 80 kg 15.45- 15.65, dl üli 77 kg 14.95
15.15, 78 kg 15.10- 15.30, 79 kg 15.25 15.45.
80 kg 15.35-15.55, pcstv. 77 kg 14.95 15.15,
78 kg 15.10-15.30, 79 kg 15.25—15.45, 80 kg
15.35 15.55, bácskai 77 kg 14.95- 15.15, 78 kg
15210—15.30, 79 kg 15.25 15.45, 80 kg 15.35
15.55. Rozs pcstv. 8.45—8.60, egyí'1) rozs 8.45 

8.60, lak. árpa I. 12.50—13.25, lak. árpa II.
12.60 12.25, felsőm, sörárpa 18,50—2000,
egyéb sörárpa 11.50 16.75, köles 10,50- 11.50, 
repce 25.50—26.00, tiszai tengeri 14.90—15.10, 
egyéb tengeri 14.80-45.00, zab I. 16.00 16.75, 
korpa 7.10—7.30, lucernamag 150—170, ló­
heremag, aratikás 95—105.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.78—27.93, Belga frank 79.50 

79.90, Cseh korona 16.85—16.97, Dán korona 
152.55- 153.15, Dinár 10.04 10.12, Dollár 

I 572.50—574.30. Francia frank 22.30- -22.60, Hol­
landi forint 230.00—231.00, Lengyel zloty 63.70 

64.10, l.ei 3.36- 3.40, Leva 4.12 1.18 Lira
29.75— 30.05, Német márka 135.40- 436.00, nor­
vég! korona 152.55—153.15, Oszt. schilling
80.25 -80.65, Scájci frank 110.90 — 111.40. Svéd 
korona 153.15— 15-3.75.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikdiíó, október 12.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent. bushel

Bűz.:
Cent, bushel

Dec. 79.25- 50 77.50 -375
Márc. 83.25 81.025 — 50
Május 85.75 <N7 5 83.875—625
Julius 86.875

Tengeri:
84.50 ■

Dec. 82.50 79.
Márc. 83.50 80.—
Május 85.875 82.875
Július 8 7.511

Zab:
83.75

Dec. 37.511 36.375
Márc. 39.25 38.175
Május 40.50 39.25
1 léc. 50.

Ruz.;
48.75

Márc. 51.125 52.375
Máius 56. 53.75
Julius 55.875

❖❖❖
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19.10. év október hó 3-tól 10-ig.
I.ev ’gátolt: Nagyiparba 91 darab, növendék- 

marha 28 darab, borjú S3 darab, Juli 432 da­
rab, ló és csikó 2 darab Debrecen révére. 
borjú 31 darab Budapest részére. Összegen 
('07 darab.

Nyersbőr árak: Magyar mar ha bőr llu. 
tarka 1.15- 20, borjú bőr 2.00-10.

Húsárak: I. rendű marhahús 1.80, II. rendű 
I .JO, I. rciKÜi borjúhús 12 héten aluli 2-40. H- 
I e ndü 2.00, I. rendű növendék bus, 12 hé un 
felüli 2.00, II. rendű 1.60, I. rcudii juh-hus 1'dő­
li. rendű l.oo.

Debrecen, 1930 október hó 11-én.
Szakosztály elnök.

ÜHBRHCENI PIACI JELENTÉS.
Zöldségárak: Bab 60 70. spenót 1" 

50, paradicsom 20 26. vereshagvina 19 1 1 
gomba 80 ISO, burgonya 6 II fillér kilóst 
ka la rá he <8 1o. zeller 6 8, petrezselyem v
sárgarépa: debreceni 8 Ki, derecskéi 12 (~'s 
iii'ija). paprika I 2. kelkáposzta 20 50. ' • 
reskápuszta 15 60, feliérk posz a 12 2(*. km - 
f öl 20 60 fillér darabja.

B a r o m f i á rak; Tojás 14 15. csirke 120 
220, t> tik 300 400, kacsa 400 -500. 
ti \ ii ni ü I c s á r a k. A termelőknél: Szőlő 

3o 30. alma -Síi 60. dió 70 100. birs 80
A kereskedőknél: Sziílö 2(i 32, birs 70 1 Olt­
alma 40 100, dió 90 KM), körte 100 140.
szilva 100. dióbél 400 fillér kilója.



I

Vv

x;\>x

V i V

V _
1930 október IZ.

fOCCCTLoi UJM(f
13

EREDMÉNY
HIRDET

\
.. DEBRECENI

í^\RADIO>v^
.Vw--------vrfk/

VASÁRNAP, október 12.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet a Kálvin-téri 

templomból. Prédikál: Enyedy Andor dr. mis­
kolci ref. lelkész.

11: Egyházi népének és szentbeszédet mond 
p. Bangha Béla jézustársasági házfőnök. — 
Orgonán játszik: Falud! B.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Majd: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
2.15: A pécsi repülőtér felavatása Ma­

gyarország kormányzójának jelenlétében. — 
Helyszíni közvetítés. Konferál: Koncz Sán­
dor dr.

3.30: A m. kir. földművelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Kompolthy Béla 
székesfővárosi polg. isk. tanár, a Házinyulte- 
nyésztők Országos Egyesületének elnöke: ,Az 
állami prémnyul-akció ismertetése.”

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 
vüli népművelés rádióelőadása.) 1. Magyar 
népdalok vegyeskari letétben. Előadja: Bár­
dos Lajos népdalegyüttese. 2. Dr. Kovácsné 
Tüdős Ilona: ,,Iskolásgyermekek tejtáplálása.” 
3. Magyar népdalok vegyeskari letétben. Elő­
adja Bárdos Lajos népdalegyüttese.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés.

5.15: A Magyar Cserkészszövetség év­
nyitó tábortűzi előadása. ..Mélyszántás a 
cserkészetben.” Közreműködnek: Molnár Fri­
gyes dr. külügyi főtitkár, Szász Ákos cs.- 
tisxt és Szik Endre 100-as öregcserkész. Má- 
tyássy Zoltán 25. sz. Szt. Imre cs. tagja, 7. 
sz. ,,Werbőczy” cserkészcsapat fuvószeneka- 
ra. 3. sz. ..Regnum Marianum”, 15. sz. ,,Beth­
len Gábor” és 16. sz. ,,Fasor” cserkészcsapa­
tok külön számokkal. Tábortüzvezetö: Kosch 
Béla főtitkár. Rendező: Kemény Ödön.

6.20: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye.

7.25: Zágon István humoros felolvasása: 
..önagysága a háziasszony.”

7.50: Sport- és lóversenyeredmények.
8: Gergely László zongorahangversenye.
8.35: Gitár-est. Közreműködnek: T. Mátray 

Erzsi, a Nemzeti Színház tagja (szavalat). 
Szedő Miklós, a Városi Színház operaénekese 
(ének), Náday Béla (I. gitár), Odry Zuárd 
(II. gitár), Janitsáry Miklós dr. (III. gitár). 
Kerpely Jenő (gordonka), Bertha István (ce­
lesta) és Pándi László (mandolin). Rendező: 
Náday Béla, a Nemzeti Színház tagja.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek.

Majd: A Fejes-szalonzenekar, az Ostende- 
tangó és jazzband, valamint Toll Árpád ci­
gányzenekarának hangversenye, Kalmár Pál 
(ének) közreműködésével az Ostende-kávé- 
házból.

KV. 1 f ö 1 d.
Bécs. 9.30: Karintiai népszavazási ünnepsé­

gek közvetítése Klagenfurtból. 11.05: Hang- 
versney. 1.10: Gramofon. 3: Zenekar. 5.30: 
Kamarazene. 7.40: Zenekar. 8.40: Zenés víg­
játék.

Berlin. 8: Hangverseny. Utána: Offenbach- | 
énekek. j !

Kassa. 7.20: Derűs dolgok a színházi élet- ' 
bői. 7.35: Bolsevik! humor. Utána: Prága.

Prága. 10.30: Gramofon. 11: Dalegyleti 
hangverseny. 12.04: Déli zene. 6: Gramofon, i 
20: Hangverseny.

Róma. 5: Hangverseny. 8.30: Vigopera. 
Varsó. 7.50: Gramofon. 8.30: Hangverseny. 

10.15: Zongora. 11: Tánczene.

HÉTFŐ, október 13.
Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Karnagy: Kraul Antal.
9.30: Hirek. % 'igj:;
9-45: A hangverseny folytatása.
11.10; Nemzetközi vizjelzöszolgálat. Viz 

állasjelentés magyarul és németül.
)2: Déli harangszó az Egyetemi templom­

it, idöjárásjelentés.
. ‘2-05: Eugen Stepat orosz balalajkazene 
arának hangversenye.
12.25: Hirek.
■2.35: A hangverseny folytatása.

. 1- Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés.

*30: Hírek, élelmiszerárak.
Piaci árak, árfolyamhirek.
Asszonyok tanácsadója.

Fontos időjelzés, időjárás- és vízállás 
Mentés, hirek.
m5;, a Turáni Társaság előadássorozatában 
yoricz Péter, a Turáni Társaság ügyvezető 
‘‘■‘ nőkének előadása: ., A magvarok roko­

nai.”

5.30; Sovánka Nándor és cigányzeneka!á
ni‘( ^hangversenye.

;-30' Német nyelvoktatás.
': Rádióama tőr posta.
'.^5 Horváth Lóránd dr. elöadasa Az 

^'‘rválság és az orosz dumpingpolitika ” j 
15. Vándor Kálmán színmüvei: 1. Mária ! 

iszony. 2. Bál az óceánon. Rendező: Gyár 
m*thy Sándor.

9.15: Gramofonhangverseny.
22: Gmo Cucchetti olasznyelvu előadása: 

Az olasz-magyar gazdasági kapcsolatok. 
hirek13: °ntOS időjelzés, időjárásjelentés,

10.30: Rácz Béla és cigányzenekarának 
E miisorszámunkat a berlini 

radioallomás is átveszi.

Külföld.
Bécs. 11; Gramofon. 12: Tánczene gramo­

fonon. 1.25: Könnyű zene gramofonon. 3.20: 
Zenekar. 5: Zenés gyermekóra. 6.30: Sport­
hősök a múltban és jelenben. 7.35: Zenekar. 
9: Opera. Utána: Jazz-band.

Berlin. 8: Hangverseny. Utána 12 óráig: 
Cigányzene Budapestről.

Kassaü 6.40: Előadás három nyelven, dalok­
kal. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
6.10: Versek. 9: Hangverseny Andersen né­
ger énekesnő közreműködésével.

Róma. 5: Operarészletek.
Zürich. 4: Zene. 5.15: Gramofon. 8: Ope­

rett. 9.10: Házizenekar hangversenye.

❖ *1* • ♦>

KftNYVEfHÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
tönyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

KÜLFÖLDI KLASSZIKUSOK
Daniétól Ibsenig.

A legérdekesebb látványok közé tartozik: 
szemlélni a zseni munkáját az emberiség ut­
ján, ahogy évszázadok folyamán a föld kü­
lönböző pontjain fellángol, különböző nemze­
tek géniuszából származva s hatásában túl­
terjedve a maga nemzetének határain, bevilá­
gítva az egész emberiséget. A kép, melyet a 
szemléletből kapunk, magas perspektívából 
nézve egy hatalmas egységet mutat: mintha 
minden korban ugyanaz a világszellém dolgo­
zott volna különböző színhelyeken, különböző 
nyelveken, különböző nemzeti kultúráktól szí­
nezve. Ez az egység, melyet Goethe vett észre 
először: a világirodalom.

Nézzük csak a keresztény kultúra száza­
dait. A középkor szelleme, mielőtt átalakult 
volna a renaissanceszal újkorrá, szükségsze­
rűen kereste a maga végső, összefoglaló ki­
fejezési formuláját. Száz különböző tényező 
hatása alatt ez a formula olasz földön fogal­
mazódott meg Dante nagy müvében, amely 
egy tűnő világnak óriási képét foglalta össze. 
Daniéval mintha hosszú időre kimerült volna 
az olasz irodalmi szellem, az uj renaissance- 
szellem, mely a képzőművészetben soha sem 
azelőtt, sem azután látott csúcspontra jutott 
Olaszországban, irodalmikig nem ott fejezte 
ki magát, hanem elhagyva a kontinenst, 
Shakespeare Angliájában s egyidejűleg a kon­
tinens szélső zugában, Cervantes Spanyolor­
szágában, kifejezve az emberi szellem XVI. 
századi kettéválását a katholicizmus s protes­
tantizmus jelszavai alatt. A XVII. században, 
melynek abszolutisztikus szelleme az állami 
és társadalmi élet szigorú megszervezésére 
vetette a hangsúlyt, ez a szellem tipikus ha­
zájában, Franciaországban találta meg geniá- 
lis kifejezőjét Corneille és Racine klassziciz­
musával és Moliere realitásával. A géniusz a 
következő korszakban ismét uj hazát kere­
sett magának s ekkor lépett az emberiség 
irodalmi vezérei közé Goethe és Schiller Né­
metországa. Goethével egyúttal öntudatra is 
jutott a géniusz a maga nemzetfölötti, egye­
temes emberi hivatásának s megfogalmazta a 
világirodalom uj fogalmát. Egy nagy fuga, 
melybe hol innen, hol onnan, különböző nem­
zetekből harsognak bele nagyszerű hangok, 
egy csodás, ölök harmóniává olvadva össze.

A fuga aztán egyetlen óriási zenekari művé 
válik a XIX. szazadban. Részt vesznek benne 
az összes eddigi hangszerek, a romantika uj 
világnézete, a belőle lelkedezett uj nagy mii- 
iurma. a regény, megszólaltatja az összes 
nemzetek hangjait, német, francia, angol, 
olasz hangok harmonizálódnak bele az egész­
be s uj hangok is szólalnak meg: a világiro­
dalomba bevonul a Skandináv Észak és az 
orosz Kelet. Most már teljes a zenekar és 
nyitva áll a lehetőség a kis nemzetek számára 
is, hogy a maguk hangjával részt vegyenek 
benne, mert a világirodalom egységének tu­
datát egyre jobban előtérbe hozza a népek 
közötti csereviszony egyre fokozódó intenzi­
tása.

Hogy a magyar szellem már száz es egyné­
hány év előtti öntudatra ébredése óta mindig 
benne akart élni a világirodalom nagy közös­
ségében. annak szemléltető bizonyságát látjuk 
abban n 40 kötetes gyűjteményben, melyet 
most bocsátott Külföldi Klasszikusok cim 
alatt ki a Franklin Társulat. Daniétól kezdve 
a XIX. század végéig sorra adja a világiroda­
lom veprezentás alakjainak müveit ez a gyűj­
temény s a magyar ember elégtétellel állapítja 
meg, hogy ezek iránt nemcsak ma van meg 
az általános érdeklődés, hanem meg volt a 
messze múltban is. Irodalmunk nagyjai Ka- 
zinczytól kezdve mind dolgoztak ennek az ér­
deklődésnek a fölkeltésén és élesztésen s 
olyan műfordítói irodalom fejlődött nálunk, 
amely becsületére válik kultúránknak a nagy 
népekhez való viszonylatokban is. Külföldi 
Klasszikusok gyűjteménye nemcsak a világ- 
irodalom reprezentatív könyvsorozata, hanem 
a magyar fordítói művészeté is. Ezenkívül pe­
dig a magyar irodalmi krit'kac is, mert a ki­
váló irók. kritikusok, irodalomtudósok által 
iii bevezető előszók a magyar kritikai iroda- 
dalom magas színvonalát mutatják, egyúttal 
átnezetét adva a világirodalom fejlődésének.

A Külföldi Klasszikusok 40 kötete mintegy 
szimbolikusan mutatja, párhuzamosan a Ma- j 
gyár Klasszikusok sorozatával, melynek
külső kiállítás, nyomás, papir, szedés, kötés 
dolgában hii mása hogy minden nemzet

irodalmi kultúrájának alaprajzát, falait és 
belső berendezését a nemzeti irodalom adja, 
s n. világirodalom teszi rá az egészet tökéle- 
í> St c befejező kupolát. SchüpHin Aladár.

~ _ V
„Kepler dicsősége az égre van Írva.” A tu 

doirány haladasa nem csökkenti Kepler felfe­
dezéseinek értékét, akinek fájdalmas emberi 
soisa Madách-ot is megihlette. Háromszáz 
eve annak, hogy Kepler lóháton Regensburg 
ba volt kénytelen menni, hogy az őrs ággyii- 
léstöl^ kérje járandóságait, melyekkel neki a 
császár tartozott. A fáradságos utazás telje­
sen kimerítette, betegen ért a városba, ahol 
november 15-én meghalt. Beke Manó egye­
temi tanár költői és mélyenszántó cikkben 
emlékezik meg Keplerről az Uj Idők október
12- én megjelenő számában. Lyka Károly a 
Csontváry kiállításról számol be, érdekesen. 
A szépirodalmi részhez, amelyet a nagysikerű 
uj Aldrych-regény és Ludwig WHff regénye: 
az izgalmas Smarra tesznek gazdaggá, Szől- 
losi Zsigmond finom elbeszélése és a korán 
elhunyt Török Gyula komor, magyaros izü 
elbeszélése csatlakozik. Falu Tamás három 
meghatóan szép, őszi verssel szerepel az Uj 
Idők mai számában, amelyet művészi és idő­
szerű képek tesznek változatossá és kiegészí­
tenek a népszerű rovatok: Keresztrejtvény, 
Receptpályázat, Szerkesztői üzenetek, Gasz­
tronómia, Kertészet, Szépségápolás. Herczeg 
Ferenc szépirodalmi hetilapjának, az Uj 
Időknek kiadóhivatala bárkinek küld díjtalan 
mutatványszámot (Budapest, VI.. Andrássy 
ut 16.) Előfizetési dij negyedévre 6.40 pengő.

m cfr ♦> «a* ♦> «za ♦> «rí

V erseii y látni y a! ásó k
A kereskedelmi és iparkamara értesíti ér­

dekeltségét, hogy a m. kir. debreceni 6. hon­
véd vegyesdandár területén elhelyezeti kato­
nai alakulatok részére az 1930. évi október 
hó l-étől 1931. évi május hó 1-éig terjedő 
időben szükséges kőszén fuvarozásnak bizto­
sítása tárgyában versenytárgyalást tart. A 
debreceni állomás szükséglete 14.800 mázsa, 
melyre vonatkozólag folyó évi október hó
13- án d. e. 12 órakor a m. kir. államrendé­
szeti szervek élelmiszer üzeménél (Debrecen, 
Hid u. 16.), a nyíregyházi állomás szükség­
lete 5800 mázsa, melyre vonatkozólag folyó 
évi október hó 14-én d. e. 12 órakor a m 
kir. „Hadik András” 4. honvéd huszárezred 
1. osztály gazdasági hivatalában (Nyircgyhá 
za), a nyírbátori állomás szükséglete 3300 
mázsa, melyre vonatkozólag folyó évi október 
hó 15-én d. c. 12 órakor a m. kir. „Rákóczi 
Ferenc” 12. honvédgyalogezred III. zászlóalj 
gazdasági hivatalban (Nyírbátor), a berettyó­
újfalui állomás szükséglete 2200 mázsa, mely­
re vonatkozólag folyó évi október hó 16-án 
d. e. 12 órakor a ni. kir. ..Bocskay István” 11. 
hajduezred II. zászlóalj gazdasági hivatalban 
(Berettyóújfalu) tartják meg a versenytár­
gyalást.

*

A debreceni rendőrkerület központi raktá­
rában 114 darab használt bekecs kijavítása 
vált szükségessé. A bekecseken szűcs és szabó 
munka van. A munkálatokat köteles a vállal­
kozó a megbízástól számított 30 nap alatt el 
végezni. Felhívom érdekelteket, hogy az ár­
ajánlatukat folyó évi október hó 20-ig a ke­
rületi gazdasági osztályhoz (rendőrpalota, I. 
emelet 51. szám) adják be. A javítandó anyag 
október hó 10—15. között a hivatalos órák 
alatt a kerületi anyagraktárban (III. emelet) 
Beregszászi Gyula felügyelő urnái szemlél­
hető meg. Az írásbeli ajánlatban fel kell tűn 
telni, hogy az ajánlattevő darabonként milyen 
egységáron hajlandó a teljes kijavítást elvál­
lalni. A vállalati összeg a munka kifogástalan 
befejezése után lesz kifizetve szabályszerűen 
felbélyegzett (2.5%) nyugtabélyeg ellenében 
a kér. házipénztár által. Ajánlattevők ajánla­
tukkal október 20-tól számitólt 30 napig kö­
telezettségben maradnak.

Mezőtúr megyei város polgármestere nyil­
vános versenytárgyalást tart a város belterü­
letén levő Kaszinó ucca burkolási munkála­
taira.

A munkálatok hitelezés utján kerülnek ki­
vitelre. ennélfogva a pályázattal kapcsol íto- • 
s-?n kötelező ajánlat teendő az építési költség 
hitelezésére s ajánlatban az összes részletes j 
feltételek, a törlesztés módozatai, ideje, ka­
mat stb. pontosan feltiintetendők.

Szabályszerűen felszerelt, kiállított, felül­
bélyegzett és pecséttel lezárt borítékban el­
helyezett ajánlatok: „Ajánlat a Kaszinó ucca 
burkolási munkálatai’ felírással ellátva 1930 
október lH-.an d. e. 1 i óráig nyújtandók be 
Mezőtúr város iktató hivatalánál. Elkésve be­
ér k: ett, vagy szabálytalanul kiállított aján­
latok nem vétetnek figyelembe. Az ajánlatok 
ugyanezen nap d. e. fél 12 órakor fognak fel­
bont a t ív a városháza tanácstermében.

Nyilt-tér.*)
Kiárusítás. Áron alól vásárolhat szöve­

teket férfi ruhákra, kabátokra, kosztü­
mökre. Batthyány 13., udvarban.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó 
hivatal.
• «♦;« «*. •** as. «** «, •> .3» »j« ©v »*•
Vh. 17115 1930. szóin.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 

íl. 39518. sz. végzése folytán Gebauer Károly 
fémárig első hazai érc, fakoporsó és g> ász­
kocsi gyár r. I. javára 1800 pengő tőke s jár. 
behajlása végett Debrecenben, Ilid vcca 10. 
szanfu hazn. 1 19.30. évi október hó 14. napján 
délelőtt fél 11 órakor 1400 P-rc becsült gyász­
kocsi, bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
esetleg becsáron alul is eladatik.

Debrecen, 1930. évi szeptember hó 23.
Vitéz Egyházy Béla 

bírósági végrehajtó.

Padlólakkok
i cgszebb sziliekben, may -s fényű, kiváló 
I minőségben nal,von olcsón kaphatok

!STERN fes!ékiizie!ben
j Piac ucca 10. sz««-» tilsával szemben 
I Ugyanott patkány és ege. irtó garantált 

minoser ben o c ón kap

Szőlőoitwányok
gyökeres hazai vesszők faj­
tisztán legolcsóbban a

KÁLLÓSEMJÉNI SZŐLÖTELEP kezelőségnel
Kállóscmjén, Szabolcsmegye.

príma száraz tűzifa hasábosán vagy fel­
it pri tv a, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ ucca 16. TELEFON 982

BUNDA
GYERMEKBUNDA, SZŐRME

I nagy választókban

! Szabó Antaí szöcsoiesíernél
Sas ucca 4. sz.
ízléses munka 
Szolid árak!

A villanytelepen e’raktározott épületfának használható

3-7 méter hosszú ócska
m

eladó
Az eladásra kerülő oszlopok egy tételben, de eset’eg kisebb if; 
tételekben is eladatnak. írásbeli ajánlatok mindkét esetre St,<
október hó 21 én déli 12 óráig
adardók be a Világítási Vállalat központi irodájában. — Az 
oszlopok megtekinthetők a viilanytelepen. — Az ajánlatok 
ugyanott déli léi I órakor nyilvánosan felbontatnak.



1930 október 12

GRICZM9N GYULA
orthopéd műcipész
PIAC UCCA 20. VÁROSHÁZ ÉPÜLET

Készít merev és hajlékony lúdtalpnak ré 
szére berőgzitctt vagy ki- és berakható 

betétes cipőket orvosi rendelésre is.

Mielőtt
w "1 r

beszerezné, keresse fel Simonffy 
ucca 2. szám alatti

Női és gyermekbundákban
nagy választék. — Javításokat el­
fogad.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János ti. 27
Telefon 9-37.

OLCSÓ ÁRAK - PONTOS KISZOLGÁLÁS

Női és férfi
KALAPOKAT
a legjobb divat formákra 
átalakít — tisztit — fest

DALMI
kalapos

HATVAN U. 1. 11. UDVAR

OLCSÓ ÁRAK — PONTOS KISZOLGÁLÁS

HIRDETMÉNY.
Az egyházi adókivetés f. 1930 október 

13-ik napjától kezdve 15 napon át, vagyis 
október 28-ik napjáig bezárólag közszem­
lére ki fog tétetni a debreceni református 
egyházi hivatalban (Kálvintér 17. sz.), 
hol is azt hétköznapokon d. e. 8 órától 
déli 1 óráig mindenki megtekintheti s a 
közszemlére kitétel utolsó napjától szá­
mított 8 napon belül a sérelmesnek talált 
kivetés ellen felebbezését ugyancsak az 
egyházi hivatalban Írásban beadhatja.

Debrecen, 1930 október 7.
A debreceni ref. egyház 

elnöksége.

Női bundák
már 95 pengőtől

ADLER
képesített szGcsmesternél

BATTHYÁNY UCCA2.SZ.
Telefon: 1708.

Baromfitenyésztők!
Keltető gépek, müanyák stb.

Bészler Lajosnál
a csonkatorony mellett.

hasáb és 
aprított,Tűzifa

porosz és hazai szén,
mész, cement és építkezési anyagok 

legolcsóbban beszerezhető

Kaufmann Gyulánál
Csapó ucca 86. Telefon 588.

Csoda olcsón kaphat filc és bársony
NŐI KALAPOKAT

SCHIMMER MORNÉ-nál Piac ucca 2.

SZÖRMEBUNDAK,
prémbőrök nagy választékban. 
Javítást, átalakítást olcsón készít

KOVÁRY szücsmester József kir. herceg u, 3.

Tűzifa'-szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető

Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 621.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Resti ucca 2. Telefon 13-95.

Ondolálás 80, Special bubi és babl 
hajvágás 30, manikűr 4-0, borotválás 
16, géphajvágás 20 f. Külön női terem.
TOMA PÁL úri és hölgyfodrász 

Miklós ucca S3.

Irilliit siilisii
Elsőrendű munka jutányos árak mellett 

készül

SUGÁR SÁMUEL
uridivat szabónál, Varga ucca 16. sz. 
Telefonhívásra házhoz megyek. Tel. 13 97

ecfés x. éleiben hl hasúi

INGER
VARRÓGÉP.

Xeév'&z.ö fi'íeié&í. feltéielek.

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Cseréptiólyháh
Hardmuth egyedárusitója és saját 
készitményü nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályhák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalom.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa*
hasábosai] vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 5. 
Vágott tát leplombált zártkocsikban szállítunk.

Cipő
Harisnya
Kötöttáru
Úri fehérnemű

legolcsóbb beszerzési forrása

Em-Ke cipőáruház
Csapó ucca 7.

jó, szép, olcsó kesztyű
Schön Sándornál, gS

csak
Debrecen, Piac ucca 14. 

ucca sarok.

1

csoda öle«» árb«m árusítunk iskolacipőket, Dorkó
ezidéu nagyon tartós kézimunka

tornacipőket, a%rt
Egy próbavásárlás 

állandó vevőnkké teszi.

strapa- és divatcipőket.
Neumann Testvérek Piac ucca 9.

Bika szálló mellett.

CSIPKE RÖVIDÁRU SZAKÜZLET
HATVAN UCCA 1. (PÜSPÖKI PALOTA)

WW WV
SZAKÜZLETÜNKBEN

ugyanolyan olcsók mint a csipke : a kötöttáruk, mellények, pulloverek, orosz.
kák, mindenféle harisnyák, kesztyűk, zsebkendők, babykelengyék. 

Selyemharisnyák rendkívüli választékban. Őszi újdonságok már megérkeztek. 

Egy próbavásárlás meggyőzi Önt cégünk olcsóságáról!

Jó és olcsó fűzők
csak FISCHER FÜZŐSZALONBAN 
SZÉCHENYI UCCA 7., I. EMELET.

Id, Pásztor Gyuláné
gazdasági, háztartási és vasáruüzlete

Debrecen, Csapó ucca 15. sz.

Bunda és szőrmeárul
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 6. sí

ÖNKÉNTES ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Debrecenben, Kálvintér 11. sz. alatti ügy­
védi irodában tulajdonos megbízása folytán

f. é. október hó 19-én (vasárnap) d. e, 9 
órakor önkéntes árverésen eladásra kerülnek 
a következő ingatlanok:

Széchenyi ucca 43. sz. több lakásos ház be­
költözhető lakással,

Ujíöld, Bellegelö II. dűlőben 7 kát. hold. 
232 négyszögöl szántóföld.

Ujíöld. Bellegelö II. dűlőben 1267 négy­
szögöl szántóföld,

Töhötöm ucca 8. sz. alatt 426.80 négy­
szögöl szölöskert.

A házon levő előnyös törlesztésen kölcsön 
vevő által átvállalható.

Részletes feltételek megtudhatók Kálvintér 
11. sz. I em. ügyvédi irodában.

Kályhák fa- és széntüzelésre, tűzhelyek, füst- 
csövek és mindennemű háztartási és tüzelési cikkek

legolcsóbban beszerezhetők

Som’yai Károly "ÄT

Szőrmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József szilcsmesternél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.

Cipő ajánlat!
B. B. 1922 .... 
Gyermekcipők 23 26 
Iskola cipők 30 35 . 
la iskola cipők 30 35 . 
la iskola lakkcipők 30 35 
Fiú cipő 36 38 . . .
la fiú cipő 389 . . .
Intézeti cipő 36 39 . .
Intézeti cipő, barna 36 39

2.50
4—
6.50
8.50

12—
8— 

10— 
12.— 

14—
Férfi cipő, lakk

Női cipő 36 37 
Női cipő több számban 
Női cipő több számban, I 
Női cipő, barna .
Női cipő, lakk 
Női cipő, antilop 
Férfi cipő, strapa 
Férfi cipő, la 
Férfi cipő, la box 

. . . . P 18.

6.-
8.

10.
12.-
13.
14. - 
12. 

14. 
16.

Guttmannál, Csapó ucca 17.
Vár uccával szemben.
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gav «VBdmROBn» nz szóki íttis fillér
ga eOISZF-RRB KÉT REr.OKI I LAPBAN Jl LEN l: 
MEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
gABB SErOri.L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZA 
HITTATNAK. — Ozl.im HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
gBLTOÁHOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TRLI-.POSON.

15

zreóRiBBier**« MUSKKtSl _ .
TA! ÓNKBAN F*REST JÓKSKV W FIA« MOS) * 
SZÁM, FIÓKÉI ADÓHIVATALUNKBA* IZACHM*« 
UTCA 2. SZÁM, A HEGEDŰI Él IÁMDOI IZ.
LÖNYVKLItKSKEDÉ .ÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
MATT Ék A -UABtilT" FCiUIÖ PÉNAIÁRÁNÍL. —•

JjQArdkmá

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Özvegy
vagy magános urinövel 
megismerkednék. Leveleket 
„Húszéves” jeligére a ki­
adóba. 241 a

Lakást
kaphat gyermektelen há­
zaspár kevés házi munkáért. 
át ester u. 39. 566- a

Negyven éves
intelligens füszerkereskedö 
segéd megismerkedne gyer­
mektelen özveggyel. Cim: 
Tóth Miklós, Nyíregyháza, 
Nyírfa ucca 10. 280 a

Egyedülálló
fiatalasszonykának unalmas 
óráit melyik ur tenné hangu­
latossá. „Gavallér” jeligére.

585a

„Két jóbarát, ki mindig
együtt jár”; „Véletlen talál­
kozás”; „Jó barát” jeligére 
levél van a kiadóban. Kérem 
sürgősen átvenni. 590a

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
Külön bejárattal. Piac ucca 
40., hátulsó lakás, oldalt. 
Október 15-étől. 577--a

Három szobás
modern lakás mellékhelyi­
ségekkel Komlóssy utón 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
Honvéd ucca 9-b. 543—d

I Kapualatti
küionbcjárattal uccai búto­
rozott szoba két személy ré­
szére kiadó. Simonffy ucca 
29. 481—c

F érjhezmennének
hadiárvák, özvegyek öt. tiz, 
harminc, nyolcvan holdas 
tanyásbirtokokkal, tiz, busz, 
harminc, ötven, hetvenezer 
pengő készpénz hozomány­
nyal. Válaszbélyegért róluk 
kimutatást küld Kincses, 
Orosháza, 527— a

Olcsó
lakások kiadók, 1 2 szobá­
sak. Hadházi ucca 27. 109-a

Kiadó
5 szobás udvari lakás mel­
lékhelyiségekkel. Miklós
ucca 41. Értekezni Péterfia 
ucca 9. 111 —a

Két
szoba a Hungária palota II. 
emeletén kiadó. Farkas ügy­
véd. 583a

Uccai
négy szoba komforttal nov. 
1-re kiadó. József kir. her­
ceg 22. E12

Öt
szobás lakás kerttel együtt 
és kétszobás, előszobával ju­
tányosán kiadó nov. 1-re. — 
Erős Lajos u. 6. E12

Csinosan
bútorozott 2 szoba, fürdő­
szoba azonnal kiadó. Jó­
zsef kir. h. u. 35., földszint.

541-a

Három szobás 
lakás november egyre ki­
adó. Arany János ucca 29.

538 a

Irodai
munkák minden 
jártas, többévesHáromszobás . ...... aj­

két uccai szobával, komfor- tál rendelkező perfekt 
tos lakás kiadó. Piac 10. | és gépirónö, könyvelőnő

576—a azonnali elhelyezkedést ke-
------- ------—;-------------------- —- j rés. Szives megkeresést

Központon ! „Fiatal, komoly munkaerő”
un lakas 4 szoba, hall, mel- (jcligére a kiad6ba kér. 231d

Házhelyek
az egyetem közvetlen kö­
zelében, az Andrássy utón, 
igen kedvező áron és fize­
tési feltételek mellett el- 

ágában addk Értekezhetni a Tisza- 
gyakorlat-. vidéki Mezőgazdák Szövet- 

gy°rs kezeiénél, Hunyadi ucca 2. 
szám. Telefon: 17-49. szám.

1641—d

Piac 19.
Egy elsőemeleti 2 szobás 
irodahelyiség, mellékhelyisé­
gekkel, rendelőnek, műte­
remnek, varrodának azonnal 
kiadó. Marx, Piac 44. 581a

Piac 44.
Kiadó egy 2 szoba, előszobá­
ból álló irodahelyiség és egy 
nagy irodahelyiség üvegfal­
lal elválasztva november hó 
1-re. Marx, Piac 44. 582a

Központban
udvari két szoba, mellékhe­
lyiséggel november 1-re ki­
adó. Vár ucca tiz. Pl 2

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz, 
mellékhelyiségekkel azonnal- 
ra is. József kir. herceg 25.

E12

Két ~
ágyas uccai, ugyanott szeré­
nyen bútorozott egy ágyas 
szoba kiadó. Hatvan ucca 
18. II. em„ bal. El 2

Egy
szoba, konyha kiadó. Ser­
téstartás megengedve. Dió­
szegi ut 20. 282- a

Három szobás
lakás kiadó. József kir. her­
ceg u. 36. 560—a

Szoba,
konyha, speiz elsejére ki­
adó. Hatvan uccai kert, 
Diófa u. 13. sz. Értekezni: 
Diófa ucca 15. alatt. 268-d

Kiadó
kétszobás udvari lakás mel­
lékhelyiségekkel, esetleg 
gyümölcsössel, hizlalóval, 
góréval Kossuth uccán. Ér­
tekezés Barna ucca 4. 558-a

Pozsonyi ut
14. alatt lakások üzlethelyi­
séggel kiadók. Balázs, Piac 
89. 569—a

Egy
szoba mellékhelyiségekkel, 
szép kerttel november 1-re 
kiadó, Széchenyi ut 13.

571 a

Kiadó
november 1-rc Aczél ucca 2. 
szoba, konyha, speiz és egy 
kis csinos szoba, konyha.

564—a

Tisztességes 
iparos ember kvártélyt kap. 
Garai ucca 25. szám. 274-a

Kiadó
csinosan bútorozott külön- 
bejáratu uccai szoba. Er­
zsébet 63., vagy Késes 53.

554—a

Modern parkettás,
vizvezetékes uccai szoba, 
konyha előszobával buto 
rozva vagy anélkül azonnal 
kiadó. Rákóczi ucca 35.

555 c

Pincelakás
azonnal kiadó, takaréktüz- 
hely eladó. Arany János u. 
6. Értekezni jobbra, veran­
dán. 557--a

Ötszobás
_.ccai komfortos lakas, szép, 
kiadó. Értekezni dr. Fráter, 
Piac 73. 553—a

Uccai
nagy szoba, előszoba, kony- 
na kiadó. Reáliskola ucca 6.

565 a

Piac ucca 64.
bárom szoba, vagy kettő 
szoba, konyha kiadó. 271-c

Uccai
különbejáratu elegánsan bú­
torozott szoba 1- -2 ur ré­
szére kiadó. Simonffy ucca 
29. Értekezni: Arany János 
ucca 60. -'’47 a

Két"
szoba, irodának alkalmas, 
kiadó. Féregmentes gyer­
mekágy eladó. Hunyadi uc­
ca 14. 542 c

Szép
bútorozott szoba kiadó ju­
tányosán. Nap ucca 11., aj­
tó 3. 242- a

Elsőemeleti
bútorozott szoba különbejá- 
rattal kiadó. Piac 10. 577-a

lék helyiségek és fürdőszo­
bával november 1-re kiadó, j 
Cim a kiadóban. 591- L

Kiadó
egyetemi tanári lakásokkal 
szemben bútorozott szoba. 
Komlóssy ut 43. 257-a

Bútorozott
szoba 15-re kiadó. Zöldfa u. 
13. 259—a

Kiadó
Attila tér 6. szám két szoba, 
előszoba, kis családnak el­
sejére. 260—a

Kiadó
azonnal szoba, konyha, 
speiz olcsóért. Szondi u. 6. 
Tócóskert. Ugyanott szép 
cserépkályha van eladó.

226—a

Egy
uccai szoba, konyha, speiz 
és baromfitartással október 
1-től kiadó. Kerekes Géza 
ucca 1. szám. 5257—a

Egy
kis szoba konyhával és egy 
nagy szoba kiadó. Bujdosó 
ucca 25. 254—a

Uccai
bútorozott szoba kiadó, 
esetleg teljes ellátással is. 
Varga u. 32. 250—a

Kiadó
lakás, uccai 1 szoba, konyha 
mellékhelyiséggel azonnal. 
Sertéstartás engedve. Dió­
szegi ut 20. szám. 531 a

Kiadó
novembertől Arany Biká­
val szemben ügyvédi irodá­
nak egy emeleti uccai szoba 
előszobával. Bejárat Csapó 
ucca 1. sz. Házmester útba­
igazítást ad. 532-a

--

egymásba nyíló uccai és ud­
vari szoba lépcsőházból be­
járattal és egy kis bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Csapó u. 4., I. 522—a

Kiadó
azonnal beköltözhető két 
szoba, előszoba, konyha és 
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel. Epreskert ucca 7.

264 a

Bútorozott
különbejáratu szoba kiadó 
november 1-re. Miklós ucca 
17. szám. 497—b

Egy
tágas uccai szoba 2 személy­
nek elsejére kiadó. Hatvan 

37., balra. 498—b

Különbejáratu
bútorozott szoba november 
l-ére kiadó. Simonffy ucca 
32. sz., I. bal. 514—b

Uccai
szoba, előszoba, konyha no­
vember 1-re kiadó. Reális­
kola u. 6. 341 -b

Oki, szülésznő,
b1 egyben éves bizonyitvá- 

i nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

, 122—d

Eladó
a Mester ucca végén, a vil­
lamos megállóhoz öt perc, 
modern kerti lakás kerttel 
együtt. Cim a kiadóban.

394—d

Intelligens,
javakorban levő nyugdíjas 
színész tisztességes állást 
keres, irodában, kórházban, 
moziban, vagy mint raktár- 
nok. Címe : Sándor!, Két- 

I malom u. 15. 61 —d

14 hold föld
Ondódon, szoboszlai köves- 
utnál eladó. Teleki ucca 14.

192—c

Bocskay-kertben
több mint három kát. hold 
szőlő, télen is lakható villá­
val, vincellér lakással, bor­
házzal és minden felszere­
léssel rendkívül olcsó áron 
eladó. Értekezni lehet dr.

------------ — —— ------- - j Horváth ügyvédnél, Debre-
. „ Kerékgyártó Jcen, Simonffy ucca 2-b.

ajánlkozik uradalomba több
évi gyakorlattal. Cim a ki- 
adóhivatalban. 191-c

Állami
nyugdíjas pénzbeszedő, ka­
pus, raktárkezelő és hasonló 
állást keres. - Leveleket

249—b

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak
vagy hallgatónőnek szép vi- „Megbízható” jeligére a ki- 
lágos, kényelmes, központi I adóba. 115—cl
fütéses szoba fürdőszoba- j ——------- ---------------------------- j
használattal kiadó. Cim a; Nemet !
kiadóban. 915 d kisasszony nagyobb gyér-. gatlaniroda

■ í mekekhez ajánlkozik. Ér-
Svetits palota, j 

548—a ,
2 2 szobás \ deklődhető

lakás, vagy együtt mint 4 ’ V. e. 4. 
szobás lakás november hó j ~ -Mérlegképes 
1-re kiadó. Cegled ucca 8. ; .. . „ ,,„ •alatt 472-c ! konVvel°’ adóügyekben is

_____ : teljes jártassággal, jutányo­
sán vállal órakönyvelést. — 

egy udvarra nyíló szoba (Szives megkereséseket a ki­
dóba kér „Banktisztviselő

12 16 holdas
tanyásbirtokot keresek —• 
azonnali átvételre, készpénz 
fizetés mellett, városhoz kö­
zel, lehetőleg kövesut men­
tén. Ajánlatokat vasárnap 
estig eljuttatni kérem, mert 

j a birtokot a hét elején te­
kintjük meg. Hegedűs in- 

Timár ucca 5.
216—b

Kiadó
udvarra nyíló 

október 15-ére. Korponai u 
10. 397—d

Bútorozott szoba
különbejárattal jutányosán 
kiadó. Piac u. 58. II. 28.

E12

Egyetem
mellett 3—4 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel, villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad: 
kollégiumi kapus. 905—d

Központban
két szoba, fürdőszoba házas­
párnak, tisztviselőnek, vagy 
egyetemi hallgatóknak ki­
adó. 373b

Kossuth ucca
23. kiadó kettő szoba irodá­
nak, vagy garzon lakásnak.

272 c

Simonyi ut
11. számú 7 szobás téli, 
nyári lakás nov. 1-től, Kos­
suth u. 9. háromrendbeli 
irodahelyiség vagy raktár 
szintén nov. 1 -töl kiadó. Ér­
tekezhetni dr. Kardos End­
re ügyvéd. Kossuth u. 9.

252 b

Kiadó
Vénkert, Domokos Lajos 
ucca 28. szám kettő szobás 
úri lakás előszobával, üve­
gezett verandával. 255 a

3 szobás
lakás modernül átalakítva 
kiadó. Ferenc József ut 4L 
Házfelügyelő, 488—c

30” jeligére. 544

Három szoba,
előszoba, fürdőszoba, nagy 
terrasz és mellékhelyiségek­
ből álló lakás gyümölcsös 
sei november hó 1-re ki­
adó. Értekezhetni: Porosz- 
lay ut 4. 350 -d

Különbejáratu
elegáns uccai szoba 1—2 ur­
nák kiadó. Miklós ucca 55. 
Boross. 424 d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni: Nagy 
házmesternél, III. kapu.

322—d

Különbejáratu
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére azon­
nal kiadó. József kir. herceg 
u. 35.. II. 333—c

Ajánlkozom
gyermekhez, lehetőleg hely­
ben. Nyíl u. 23. sz. P10

Szabolcsban
mintegy 600 magyar hold 
kitűnő homokbirtok 30 hold 
dohánytermeléshez elegen­
dő pajtákkal, jó gazdasági 
épületekkel, 5 szobás uri- 
lakással, kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Bő­
vebbet dr. Székely Jenő 
ügyvédnél Debrecen, Arany 
János ucca 2. 540—a

Eladó
ház, Péterfia 36. sz. 537- a

Eladó
uj ház istállóval, Tócóskert, 
Nemes u. 8. Elsején beköl­
tözhető. Értekezni Kishe­
gyes! ut 38., korcsmában.

253 a

Kiadó
Tégláskertben 2 hold föld 
lakással, 3 hold lucernás. 
Varga u. 25. 530 a

Eladó
Hatvan ucca 68. számú ház. 
Értekezni lehet Széchenyi 
ucca 20. sz. alatt, gondnok­
nál. 526—a

Földbérlet
Gazdasági Akadémia mellett 
33 hold szép tanyával több 
évre. Értekezni lehet Kos­
suth ucca 42., emelet.

4482 a

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
Ítélőtáblával szemben. Szé­
chenyi ucca 12. Grósz Lő­
rinc. 496- b

Eladó
;;j ház kedvező fizetési fel­
tétellel. Báüntpap u. 9. Kin- 
„seshegy. 567 d

Eladó
30 hold fekete föld tanyával 
a tetétleni földön, a szováti 
föld mellett. Értekezni lehet 
Maróthi ucca 10.

Elcserélném
Kerekes Géza u. 3. sz. két 
uccai szobás családi házamat 
a város belterületén levő 2 
3 szobás családi házzal.

Eladó
Veres ucca 13. sz. ház, tel­
jesen kőépület, beköltözhe­
tő. 96—a

Alkalmi vétel.
Eladó Tímár ucca 26. szá­
mú sarokház, van benne 4 
rendbeli lakás, a nagyállo­
más mellett. Érdeklődni le­
het a tulajdonosnál. 12.000 
P-vel megvehető. Tímár uc­
ca 26. sz. 240—a

Eladó
Kerekes Géza u. 3. sz. két­
szobás. mellékhelyiségekkel 
ellátott családi ház.

Eladó
350 négyszögöl sarok föld, 
azonnal beépíthető, több évi 
törlesztési feltétellel. Szabó 
Kálmán u. 22. sz. 549 a

Eladó
alápincézett magas földszin­
tes modern családi ház.
Nyíl ucca 99. 248

Debrecen
legforgalmasabb helyén, a 
Hatvan ucca 13. szám alatt 
fekvő, bruttó P 14.000 jö­
vedelmet hozó bérpalota el­
adása bírói árverésen no­
vember hó 7-én. délelőtt 10 
órakor lesz a járásbíróság 
épületében. Az ingatlan ke­
vés pénzzel megvehető. 
Díjtalan felvilágosítások dr. 
Markovit» Lajos ügyvédnél. 
Piac ucca 81. 239 d

H
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ObMtendo/pp /
Betétekre

.".lost is mi adjuk a Icgma- 
isabb kamatot. Kölcsönö­
st olcsón folyósítunk. Deb- 
,'ceni Népszövetségi Hitel- 
zövetkezet Szent Anna uc- 

. í 10 12. Batthyány sarok,
árpalota. 5333—d

1
Főtéri

üzlethelyiségnek a fele szép 
;.gy kirakattal előnyösen 

űadó. Címet a kiadóba ké­
rem beadni. 422 --d

Maitresse
allemande francaise donne 
des lecons. Ferenc József ut 
29 536-c

Komenciós
kocsist keresek január 1 -re.
Eötvös u. 112. 263

Üzlethelyiség
Piac ucca legjobb helyén 
előnyös árban azonnalra 
bérbeadó. Címeket érdeklő­
dők közöljék „Prompt” jeli­
gére kiadóba. 448—c

Jó menetelit
fűszer, csemegeüzlet, trafik 
és korlátolt ital engedéllyel
Nyíregyháza főterén családi 
okok miatt átadó. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető hely­
ben Zöldfa u. 8. szám, vagy 
Nyíregyházán, Báthory u. 
6. szám. 238- b

Bejárónő
felvétetik. Jelentkezés 2 4
óra között. Tímár 52. 
Schwartz. 570 a

Jó családból
való fiút füszerkereskedő ta­
nulónak felveszek. Vágó, 
Teleki 71. 593a

•■T»M»wMMMMR«aisa*:iaaBMíiaBtBWB ■iirara
Ügynököket, i Vaskályha,

nőket is, privát felek látoga- i zsíros bödönök, utazó ládák 
tá ára magas jutalék mellett, eladók. Bundi ucca 15. 265a 
felveszünk. Cim a kiadóban.

E20 Tej

Cipészsegéd
raktári munkára felvétetik.

nagyobb tételben és literen- 
1 ként is kapható. Varga u. 

25. sz. 529—a
Cegléd ti. 6. 507 b

Házmester,
családtalan, József kir. her- j v„ja] továbbit 
cee ucca 22. házhoz felvéte­
tik. 584a

Hordó,
Kiszolgálóleány száz literes, olcsón eladó. -

vagy fiatal segéd, ügyes, , Varga u. 4,________ 243 a
megbízható azonnal felvété- j Szivónyomó
tik' fióküzletembe. ! kutszivattyu, akár kerékre,
Vilmos, Arany Janos u. 10. I akár motorhajtásra olcsón 

510 5 eladó. Bekecs ucca 9. 546-a
Biztositó intézet 

helyi ügynöksége felvesz jó 
összeköttetésű agilis üzlet­
szerzőt jutalék és fix java­
dalmazás mellett. írásbeli 
részlete sajánlatokat ..Biz­
tosító” jelige alatt a kiadóhi-

465—b

Jó meneteid
füszerüzlet kiadó. Szabó 
Kálmán u. 22. sz. 550 a

Egy
jómenetelü villanyerőre be­
rendezett gépműhely halál­
eset miatt bérbeadó. Hajdu- 
liadház, Kazinczy u. 3.

551 'a

Ügyes
fiú azonnalra felvétetik ki­
futóimnak. Moskovits,
Arany János u. 62. El2

Mindenes főzönöt
jó bizonyítvánnyal felvesz 
Dénesné, Cegléd u. 22.

589 -a

Kisebb
üzlethelyiség kiadó. 
83. alatt.

Piac u. 
545—b

Üzletnek,
irodának, műhelynek alkal­
mas bolthelyiség kiadó a 
Halköz és Széchenyi ucca 
sarkán. Értekezni Szilágyi 
kézimunkaüzlet. 513 -c

Turkevén
30 év óta fennálló jómene 
tclii fűszer- és 
lakással kiadó szobafestő­
nek, mivel eddig is azé volt 
cs az üzlet festékből nagy 
forgalmat csinál. Érdeklőd­
ni Bernzveig Ignácné, Tur- 
keve. 568 a

Házmesternek
kis családu házaspár fizetés­
sel felvétetik. Dózsa ucca 
12-b. 261—a

Szép
világos szkunksz sálgallér 
és mandzsetta, teljesen uj, 
eladó. Miklós u. 29. 562-a

Gyönyörű
szép hálószoba jutányosán 
eladó részletre is. Piac ucca 
7., II. udvar. 570-a

Jókarban
lévő folytoncgő 
megvételre keresek. 
Diófa ucca 15.

Varrógép,
használt és uj olcsón, rész- 

iletre is kapható Szilágyinál, 
kályhát j Széchenyi 1. 572-c
Grosz. 1------- -----Z —336—d i Zongora’

Vennék 
használt, jó karban levő ti­
zedesmérleget. Hirlapiroda, 
Varga u. 1. 126— b

3_X._“ j gvermekkocsi olcsón eladó.
j József kir. herceg u. 36.

563 a

Cserépkályhák
jó karban levők, eladó. 
Eötvös ucca 85. 230 c

Csöves tengeri
és disznónak való burgo­
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d
Fehér szekrény,

két ágy és két éjjeli szek­
rény eladó. Pásti ucca 3.

325- b
Modern stilusu

uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348—c

Ford-traktor
ekével, keveset használt, — 
üzemképes eladó. Kandia u. 
8. 126—d

Paplanvarrást
vállalok. Hívásra házhoz 
megyek. Biró Edith, Hu­
nyadi u. 8. 534 a

Fűtött
autógarázs kiadó. Pesti uc- 
cá 7. 578 - a

Elsőrangú
iparvállalathoz pénzcstársa 
keresek. Cim a kiadóban.

579—a

Jó karban
levő női és férfi kerékpár ol­
csón eladó. Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Csillag 87. 357 -b

i Révi István
_________ j Nyugati u. 2. alatti lisztke-

3...4 lóerős motort j reskedő árai: Ogg 36 fillér,
keresek megvételre. Hegyi 4-es 26 fillér, 6-os 20 fillér. 
Mihályné ucca 50. sz. 97-c 592 a

Mindenes
leányt jó bizonyítvánnyal ; y^g^ek 
15-re felveszek. — Róth,
Arany János 62. 528-a

Boroshordót
Ár. nagyság 

iendő. Csók ucca 3.

Bor 60 fillér,
jelö-, kitűnő zamatu, kihordásra - 
El2 . Dénesnél, Czegléd u. 22.

586a
Kifutófiut

felvesz Török József fűsze­
res, Csapókért. Jánosig , Autótaxi
________________ ____— , eladó, vagy ingatlanért is

Rőföshöz ! eicseréiem. Cim a kiadóban,
értő ügyes kisegítőt helybeli j 580—a
vásárra felveszek. Cim a

Benzinlokomobil
6 HP, üzemképes, olcsón, 
fedezettel hitelre is eladó. 
Révész, Debrecen, Hunyadi) 
21. P12

I Független Újságnál. 524 , I j száz 
í Vart

Hordó,
literes, olcsón eladó, 
a ucca 4. 243 b

Eladó

Egy
_____  ___ I dívány, két darab olcsó j

Egy i ágysoáronybetét, két dar? J
szabó tanuló felvétetik -« márványpiattos virágasz-| cbédld szekrény, mosdó, 
Szappanos 11, Molnár. 247a I ta1ka, egy bárány beleses | Xoönyrud, vitrin.

..... . , " “ ! fekete bőrkabát eladó. Jó- bA
i zsef kir. h. u. 50. 5 7 5- d

vitrin. Kígyó 
513 ' b

Férfiruhák,
férfi és fiú részére jókarban 
eladók. Cim a kiadóhivatal­
ban. 231—b

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32 —d

Kardokat,
bajonetteket, autó és bár­
milyen alkatrészeket szé­
pen és olcsón nikkelez 
Földváry, csak Széchenyi 
ucca 55. Telefon 168.

2856- a

Használt,
jó karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó u. 
38., keresztépület. 226—d

Ordas,
fiatal cica Virág ucca 5. 
szám alól elveszett. Meg­
találója jutalomban része­
sül, ha hazahozza. 209-c

Gyermekágy,
fehér, egyik vas, másik rá­
csos fa, eladó. Csokonai uc­
ca 5. sz. 161—d

Üres
góré tengerinek kiadó. Ga­
lamb ucca 4. 235—a

Elveszett
szálkás szőrű foxterier, fe­
jén, hátán, farán fekete folt­
tal. Bujdosó u. 14. Megta­
láló jutalomban részesül.

539—a
Cipészüzlet.

Hunyadi ucca 8. szám alatt 
fióküzletet nyitottam. Ol­
csóbb tizlctbér folytán ren­
delőimet olcsón szolgálom
ki. Cziczó Lajos. 500—b

Brück-zongoratanfolyam
kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 
Piac u. 6., I. 380- c

leányt, vagy fiatalabb nőt, 
festéküzlet í keresek 2 gyermekemhez j 

Debrecenhez közeli köz-1 
ségbe, ki háztartásban is se- 1 
gédkezik. Németül is. vagy 
zongorázni tudó előnyben. 
Cim Független Újság ki­
adójában. 556-a

Eladó
Domokos Lajos ucca 28. sz. 
a. Vénkertben nagy szüre­
telő kád. 256—a

Bárány Mór
hizlalójában nagy góré 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Kossuth ucca negyvenhá- 

; rom. 502 b

Kiadó üzlethelyiség.
A Hatvan u. 1 — 3. sz. ref. 
egyházi bérpalotában a 23. 
sz. udvari üzlethelyiség ez 
évi november hó 1-től bárbe­
adó. Értekezni a ref. egyház 
g. gondnokánál, Kálvin tér 
17. sz., keresztépület.

Tanulólányokat 
felveszek. Szabó Kata női 
divatterem, Piac u. 63., I. 
era. 248...d

Eladó
jókarban lévő hordók. — 
Batthyány ucca 5. szám 
alatt. 258—a

Paplan,
kétszemélyes, jó vattával 9

_________ ! és 10 pengő darabja. Csak
Kifutófiu í pár napig. Átdolgozást vál-

felvétetik. Hindu csokoládé- j lalok. Péterfia 15. 552 a
gyár lerakata. Püspöki pa- , 
iota, II. em. 17. 385 c

! CHAMOTTE TEGl.A 
I ér- habarcs kapható: Lukács 
. Vilmos és Testvére, Debre- , 

j1 Icon, Károly Ferenc József ut ! 
: 3 b. sz. 1100 d '

Csomózólányokat
perzsaszőnyeghez felveszek. 
Cim a kiadóban. 491

Hentestanulót
Ignáth hentes. K. 

11. 493
] felvesze
I Tóth u

Mindenes
I leány vagy asszony, főzés- 
j ben jártas, szépen mos. va- 
í sál, jó bizonyítvánnyal kis

Pávisból
hozott teljesen uj, model t 
csikó bunda oposum gallér­
ral kisebb termetre, rossz 
nagyság végett eladó. — 
Ugyanott egy férfi télikabát 
eladó. Széchenyi ucca 24. j 

521 a

Teljesen
különbejáratu csinosan bú­
torozott szobát vagy lakást 
keresek. Ajánlatokat ..Disz­
krét” jeligére a kiadóhiva­
talba. 484-c I

Földszintes
három szobás, mellékhelyi __ ... .. ____
séges lakást keresek Piacon ■ családnál állandó alkalma- j Szekérlámpák,
vagy Piac uccáról benyíló . zást nyerhet 15-től. Cegléd : prizmák, sziták,

---- ' u. 14., baloldali lakás. 228-c , zók, fagylaltgépek
I vas üzletében, Csapó 
I nyár sarok. 3021

Ebédlőkredenc
antikszerü, márványlappal 
olcsón eladó. Poroszlay ut 
53. 525- a

bármelyik uccának elején. 
Értesítést Független Új­
sághoz „Három szobás" je­
ligére. 523 a

Kevesek
különbejáratu, központban 
levő bútorozott szobát, ,,E1- 
v. jére” jeligére Kölcsön­
könyvtárba, Széchenyi 2.

561 c

Intelligens,
jómodoru leányt keresek 
titkárnői állásra. Helyben 
egy hónapi időre, esetleg 
vidéki kiutazásra hosszabb 
időtartamra. Cim megtud 
ható 12 és 1 óra 
Debreceni Újság 
vatalában.

passziro- 
Nagy 

77. ka- 
a

Riránybőrbéléses
fiú bőrkabát jó állapotban 
eladó. Érdeklődni Deutsch,

, posta mellett. 455-b
8 mázsa

szőlő, felkötni való, egy té­
telben cs csendőröknek, vas­
utasoknak alkalmas házhely 
eladó. Kossuth 59. 135-b

Vaskályha,
férfi télikabát, cipők, úri 

I ruhák, ruhaszekrény, tük­
rök, kézimunka függönyök, 
ágyteritő eladó. Szent Anna 
34. 234—b

ABRONCSVAS
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

E.visztcnciát
találhat 500 pengővel ren­
delkező ügyeskezü ember, 
közreműködéssel. Rentábilis 
vállalkozás, pénz biztosítva. 
Cim a kiadóban. El 2

Tűzifa,
szén- és mcszraktárnak for­
galmas helyen azonnalra ki­
adó vasúti rakodó mellett 
bekerített nagy udvar, szi­
liekkel. Cim a kiadóban.

E12
Mérlegjavitás

hitelesítéssel legjutányosab- 
ban Garainál Zsák ucca 11. 
(Csokonai ucca mellett). — 
Használt mérlegek vétele, 
eladása hitelesítve. 535 a

Három
árva gyermek kéri jószivü 
emberek segítségét Ruha­
vagy cipőadományokat is 
szívesen fogad a ncmesszivü 
adakozóktól. Nap ucca 4.

445 d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
25. 712 d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 1100- d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26.. Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József mi- 
szabó. 114—b

között a I 
kiadóhi-1 
218 dl

Agyegedény
kereskedők figyelmébe! 
Mindenfajta agyagedények, 
világcserepek stb. kapható 
és megrendelhető. Faragó 
téglagyár. Püspökladány.

267-a

Igazán
olcsó cipők, csak pénzt lás­
sak Berkovitsnál, Péterfia 
37. 421 —c

Bor,
salát termésű, nagyban, ki­
csinyben és literenként 64 
fillér. Burgundia 9. sz. 118b

Zongora,
kitűnő hangú, bécsi gyárt­
mányú, modern, bérbeadó. 
Péterfia ucca 9.. udvarban.

110 a
Hölgyeim!

Ingyen endlizcm a nálam 
vásárolt csipkét 50 fillértől. 
Egyéb endlizcs métere 10 
fillér, azsurozás 12 fillér. — 
Szilágyi kézimunkaüzlet, 
Széchenyi 1. 574—c

Istálló,
négy lóra vagy tehénre, ko­
csiszín, szénapadlással, gaz­
dasági udvarral elsejére ki­
adó. Cim a kiadóban. 588-b

Góré
200 m. mázsa csöves ten-

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. ■ 
Cim a kiadóban. 32 c.

Í.UU III. Iiiciz.ad vauv VS ivii- jjci naanz-wn/
geri részére Kölcsey uccán j javítását jutányosán, <•' 1 
azonnal kiadó. Értekezni: j lösség mellett vállal Lsa 
Szappanos u. 22. 77 b Jenő, Miklós u. 17. 33. r

Nyomaton Hegedül í| Sándor irodalmi ál nyomdai remény tanaiig Uönyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. »lám.

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javí­
tását, mosását, ezüst ndi- 
külök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban yálla- 
lom. Keztyü- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59.

Német nyelvet
gyorsan, biztosan, olcson 
tanulhat. Egyéni és csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim a " 
adóban. 271 1

Keleti
perzsaszönyegek szakszói ü


